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• Με την αφωνία Κυριάκου και Ερντογάν για τα Ελληνοτουρκικά, είναι προφανές ότι 
έγιναν συμφωνίες μέσω του Μπάιντεν, συμφωνίες που γίνονται αλλά δεν λέγονται… 
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Έ
να χρυσαφένιο μετάλλιο κοσμεί τις οικιακές προθήκες ενός γηραιού σήμερα άνδρα –91 Μαΐων, γαρ–
που συγκαταλέγεται στα πρόσωπα που σφράγισαν ανεξίτηλα την ιστορία του δεύτερου μισού του 20ού αι-
ώνα. Ο κύριος είναι ο Μιχαήλ Γκορμπατσόφ και το «παράσημο» το βραβείο Νόμπελ για την Ειρήνη που

απονεμήθηκε στον όγδοο και τελευταίο ηγέτης της Σοβιετικής Ένωσης για τη συμβολή του στον τερματισμό του
Ψυχρού Πολέμου που για δεκαετίες κρατούσε τον κόσμο χωρισμένο στα δύο υπό την απειλή του πυρηνικού ο-
λέθρου. Δεν ξέρουμε τι έκανε ο «Γκόρμπι» το βράδυ της Τετάρτης όταν άρχισαν να βγαίνουν τα πρώτα μαντά-
τα από τη ΝΑΤΟϊκή σύναξη της Μαδρίτης. Αν όμως τα παρακολούθησε, είναι σχεδόν βέβαιο ότι ο Ρωσο-Ου-
κρανός (ειρωνεία της μοίρας κι αυτή…) ηγέτης θα μελαγχόλησε διαπιστώνοντας ότι 35 χρόνια μετά από τη συν-
θήκη για τον περιορισμό των πυρηνικών εξοπλισμών και την καταστροφή πυρηνικών κεφαλών, παίζεται το σί-

κουελ του ενός κακού κι… ανάποδου Ψυ-
χρού Πολέμου. Διότι αυτή είναι η μεγάλη
εικόνα που προκύπτει από τη Σύνοδο Κο-
ρυφής της Ατλαντικής Συμμαχίας για την ο-
ποία ο Αμερικανός πλανητάρχης Τζο
Μπάιντεν δήλωσε ότι «γράφει Ιστορία». Τι
ιστορία εννοεί; Ότι σε αντίθεση με την Στρα-
τηγική Αντίληψη της Βορειοατλαντικής
Συμμαχίας που επί δωδεκαετία –από το
2010– θεωρούσε τη Ρωσία «στρατηγικό ε-
ταίρο» και άφηνε στην… ησυχία της την Κί-
να, το νέο συμμαχικό δόγμα ασφάλειας πε-

ριγράφει την «κόκκινη αρκούδα» ως εχθρό και χαρακτηρίζει τη χώρα του «κίτρινου δράκου» «πρόκληση» για τα
συμφέροντα, την ασφάλεια και τις αξίες του ΝΑΤΟ. Όσο για το πώς εξασφαλίζονται οι αξίες και η ασφάλεια της
Συμμαχίας, τον δρόμο έδειξε η είσοδος της Φινλανδίας και της Σουηδίας στο βορειοατλαντικό members club,
που σημαίνει επέκταση όλο και ανατολικότερα, αλλά και η προαναγγελία του επταπλασιασμού (!!!) του αριθμού
των δυνάμεων ταχείας επέμβασης του ΝΑΤΟ από περίπου 40.000 που αριθμούν σήμερα σε περισσότερους α-
πό 300.000 στρατιώτες. 

Αυτή είναι μία «τόσο, όσο» στρατηγική πίεσης των συμμάχων προς τη Ρωσία του Βλαντιμίρ Πούτιν, δεδο-
μένου ότι ουδείς στο ΝΑΤΟ φέρεται διατεθειμένος να ρισκάρει μία μετωπική σύγκρουση με την πυρηνοκίνητη
Ρωσία στο στρατιωτικό πεδίο. Εξ ου και μένει μόνο στα λόγια και στις ευχές η δυνητική ένταξη της Ουκρανίας
στη Συμμαχία.

Το «τόσο, όσο» δεν σημαίνει, βεβαίως, ότι ο «Τσάρος» θα μείνει άπραγος. Ήδη ο ένοικος του Κρεμλίνου ξε-
καθάρισε ότι αν στη Φιλανδία και τη Σουηδία «στηθούν» ΝΑΤΟϊκές υποδομές, η Μόσχα θα απαντήσει «με το ί-
διο νόμισμα». Συμπέρασμα; Τα βουβάλια έχουν ξεχυθεί στον βάλτο και παλεύουν, οπότε τα βατράχια που συ-
νήθως της πληρώνουν όταν διεξάγονται τέτοιες… αθλοπαιδιές οφείλουν να έχουν μάτια και αυτιά ορθάνοιχτα.

Δυστυχώς, στη χορεία των συμπαθών αμφιβίων η Ελλάδα έχει διαχρονικά περίοπτη θέση. Κι αυτό δεν είναι
μεμψιμοιρία αλλά ρεαλισμός, αφού η Ελλάδα πήγε στη Μαδρίτη και είδε την Τουρκία να παζαρεύει σκληρά το
«ναι» της σε Φινλανδία και Σουηδία και να στήνει γέφυρες αποδοχής του αιτήματός της προς τις ΗΠΑ για α-
ναβάθμιση των μαχητικών F-16. Μόνο κέρδος –αν μπορεί να λογιστεί ως τέτοιο– η «σύσταση» Μπάιντεν
στον Ερντογάν για «διατήρηση της σταθερότητας» στο Αιγαίο. Αν στην Αθήνα αρκεί αυτός ο λίγος χρόνος ησυ-
χίας που υποτίθεται ότι «αγοράστηκε», φαίνεται ότι κάποιοι έχουν συνηθίσει σε νίκες τύπου «Τουρκικό Αιγαίο».
Θού, Κύριε, φυλακήν τώ στόματι μου…

Κακός, ψυχρός 
κι ανάποδος 
πόλεμος…

Η δική μας
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Του Μιχάλη Κωτσάκου

Έ
χουμε και λέμε λοι-
πόν: Ο Σουλτάνος «ά-
φωνος» για την στρα-
τιωτικοποίηση των
νησιών και για τους

χάρτες της «Γαλάζιας Πατρίδας»
Ο Κυριάκος… μιλιά για τις

προκλήσεις, τις παραβιάσεις, τις
φουρνιές των προσφύγων, τις γε-
ωτρήσεις στο Αιγαίο και την Κύ-
προ. Ο Μπάιντεν που πέτυχε την
ένταξη στο ΝΑΤΟ, Φινλανδίας
και Σουηδίας και που μετά την
πώληση του αμερικανικού LNG,
κατάφερε στην Σύνοδο να βάλει
στο ταμείο του την τουρκική ανα-
βάθμιση για τα τουρκικά F-16 και
τη νέα αγορά από την Ελλάδα των
20+20 F-35.

Συμπέρασμα: Συμφωνίες έ-
γιναν. Ξεχωριστές με τον
Μπάιντεν στο επίκεντρο. Ποι-
ες; Προσεχώς… 

Τελικά ποιος ήταν κερδισμέ-
νος από τη Σύνοδο του ΝΑΤΟ
στην Μαδρίτη; Σε αυτό το ερώτη-
μα ο καθένας θα λέει τα δικά του.
Και η ελληνική κυβέρνηση, η ο-
ποία παρουσιάζεται ικανοποιη-
μένη και η τουρκική ηγεσία που
δηλώνει επίσης ευχαριστημένη.
Άρα αφού έχουμε δύο νικητές
ποιος είναι τελικά ο χαμένος;

Η κάθε μία χώρα πέτυχε κά-
ποιες μικρές νίκες, τις οποίες και
πανηγυρίζει, ενώ τα άσχημα νέα
προσπαθούν αμφότεροι να τα
κρύψουν. Το μόνο βέβαιο είναι ό-
τι οι μεγάλες δυνάμεις και ειδικά
οι ΗΠΑ είναι αυτές που κάνουν
το παιχνίδι και η Ελλάδα και η
Τουρκία πέραν των φραστικών
λεονταρισμών για λόγους εσωτε-
ρικής κατανάλωσης κοιτάζουν τι
μπορέι να βάλουν στο «σακούλι»
τους. Οπότε προς ώρας όλοι νιώ-
θουν ικανοποιημένοι.

Ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν με
την απειλή του βέτο πέτυχε να έ-
χει τη συνάντηση με τον Τζο
Μπάιντεν και να εισπράξει μία
υπόσχεση για αναβάθμιση των
μαχητικών αεροσκαφών F-16, ε-
νώ υπέγραψε και μνημόνιο με
Σουηδία και Φιλανδία ότι δεν θα
υποθάλπουν Κούρδους και
Τούρκους αντικαθεστωτικούς. Ό-
μως και σε αυτό το μνημόνιο που
υπεγράφη για να κάνει πίσω η
Τουρκία πολλά από τα συμφωνη-
θέντα είναι μάλλον απραγματο-
ποίητα για τα θέλω των Τούρκων.
Και αυτό διότι οι δύο χώρες δια-
τήρησαν το δικαίωμα να αποφα-
σίζουν επί των Τουρκικών αιτη-
μάτων με βάση τη νομοθεσία που
υπάρχει στις δύο χώρες για την
χορήγηση ασύλου, αλλά και το
ευρωπαϊκό κεκτημένο. Και το κυ-
ριότερο θα πρέπει η Τουρκία να
εξηγεί τι σημαίνει ο όρος τρομο-
κράτης είτε για κούρδους που
διώκονται στην γειτονική χώρα,
είτε για γκιουλενιστές. 

Αυτός είναι και ο λόγος που η
τουρκική αντιπολίτευση έχει ανέ-

βει στα κεραμίδια κατηγορώντας
τον Ερντογάν ότι είναι λιοντάρι
μόνο στην Τουρκία και στο ΝΑ-
ΤΟ αποδέχθηκε τα πάντα. Ακόμη
και στην αναβάθμιση των μαχη-
τικών αεροσκαφών θα πρέπει να
συμφωνήσει και το Κογκρέσο.
Και βέβαια ο Ερντογάν θα πρέ-
πει να περιμένει μέχρι το Νοέμ-
βριο, όπου ελπίζει πως στις εν-
διάμεσες εκλογές θα αλλάξουν οι
συσχετισμοί και οι Ρεπουμπλικά-
νοι θα έχουν το πάνω χέρι. Και
όχι απλά Ρεπουμπλικάνοι, αλλά
βουλευτές και γερουσιαστές που
συμφωνούν με τη γραμμή Ντό-
ναλντ Τραμπ. Κι αυτό δεν είναι
σίγουρο ότι θα συμβεί, καθώς με-
τά την απόφαση του Ανώτατου
Δικαστηρίου για τις αμβλώσεις
παρατηρείται μία γοργή συσπεί-
ρωση των Δημοκρατικών, οπότε
ο πολιτικός χρόνος μέχρι τις ε-
κλογές του Νοεμβρίου είναι πο-
λύ πυκνός. 

Περί ησυχίας στο Αιγαίο
Από την πλευρά της Ελλάδας υ-
πάρχει ικανοποίηση ότι ο Ερντο-
γάν δεν αναφέρθηκε στις ανιστό-
ρητες αιτιάσεις του για τα νησιά
του Αιγαίου. Ο Σουλτάνος μίλη-
σε ελάχιστα και επικεντρώθηκε
στα θέματα που απασχολούσαν
τη Σύνοδο της Βορειοατλαντικής
Συμμαχίας. Ξέχασε τις κορώνες
στην Τουρκία δικαιώνοντας ό-
λους όσοι υποστήριζαν πως όλο
αυτό το κρεσέντο επιθετικών δη-
λώσεων γίνεται για εσωτερική
κατανάλωση και για να συσπει-
ρώσει το δικό του εκλογικό ακρο-
ατήριο, καθώς υστερεί σε όλες τις
δημοσκοπήσεις, ακόμη και από
τον καλό του πελάτη, τον Κεμάλ
Κιλιντσάρογλου. Και από τη

στιγμή που ο Ερντογάν δεν είπε
κουβέντα για τα ελληνικά νησιά
και την αποστρατιωτικοποίηση
που ζητά και ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης απέφυγε να δείξει τους
χάρτες που είχε έτοιμους και να
μιλήσει για τις προκλήσεις και
συνεχείς παραβάσεις από την
τουρκική πλευρά.

Οπότε όλοι έμειναν ευχαρι-
στημένοι από την προτροπή του
Τζο Μπάιντεν στον Ερντογάν,
ότι «θέλω ησυχία στο Αιγαίο και
στην Συρία», με τον Τούρκο πρόε-
δρο να γνέφει συγκαταβατικά.
Αυτό βέβαια δεν σημαίνει ότι οι
Τούρκοι αξιωματούχοι θα σταμα-
τήσουν να δηλώνουν το οτιδήπο-
τε τους έρθει στο κεφάλι σχετικά
με τα ελληνική νησιά. Από το να
επιχειρήσουν ρεσάλτο ως νέοι
πειρατές, μέχρι να τα αποκλεί-
σουν για να μην μπορούν να εφο-
διαστούν. Φυσικά με τέτοιες δη-
λώσεις κάθε άλλο παρά για ήσυχο
καλοκαίρι μιλάμε. Εξάλλου και ο
ίδιος ο Ερντογάν μπορεί εντός
της Συνόδου να ποίησε τη νήσσα,
αλλά στη συνέντευξη Τύπου στους
Τούρκους δημοσιογράφους επα-
νέφερε το θέμα της στρατιωτικο-
ποίησης των νησιών. 

Το μασάζ του Τζόνσον
Σύμφωνα με καλά πληροφορη-
μένες πηγές πριν φτάσουμε στην
αφωνία Ερντογάν και Μητσοτά-
κη για τα Ελληνοτουρκικά στη
Σύνοδο Κορυφής του ΝΑΤΟ έγι-
νε το κατάλληλο μασάζ και στους
δύο από τον Μπόρις Τζόνσον.
Ο Βρετανός πρωθυπουργός ανέ-
λαβε την αποστολή να αποφορτί-
σει το κλίμα και ήταν αυτός που
μετέφερε το αίτημα Ερντογάν
στον Μπάιντεν για συνάντηση

στο περιθώριο της Συνόδου, ό-
πως κι έγινε. Οπότε στη Σύνοδο
ασχολήθηκαν μόνο με την Ρω-
σία, όπως επιθυμούσαν οι μεγά-
λες δυνάμεις, ενώ πέτυχαν και
την εισδοχή Σουηδίας και Φιν-
λανδίας στην συμμαχία. Κάτι που
θα επισημοποιηθεί την ερχόμε-
νη Τρίτη με την υπογραφή του
σχετικού πρωτόκολλου ένταξης,
το οποίος εν συνεχεία θα κυρω-
θεί από τα εθνικά κοινοβούλια.
Και η ατάκα που μένει και την εί-
παν αρκετοί στην Μαδρίτη, μετα-
ξύ των οποίων και ο Έλληνας
πρωθυπουργός ήταν ότι «δεν
χρειαζόμαστε καμία άλλη πηγή α-
στάθειας εντός της Συμμαχίας».

Και ως επιστέγασμα του όλα
πήγαν καλά ήταν και η δήλωση
του Γενς Στόλτενμπεργκ, ότι «η
Ελλάδα ανακοίνωσε ότι είναι έτοιμη
να διαθέσει πλοία για την εξαγωγή
των σιτηρών από την Ουκρανία».
Κάτι για το οποίο δεσμεύθηκε να
είναι η υπ’ αριθμόν ένα προτε-
ραιότητα της Τουρκίας, η οποία
όντως εδώ κι ένα τουλάχιστον
μήνα συνομιλεί και με την Μό-
σχα και με το Κίεβο για το πώς θα
υπάρξει δίοδοι ασφαλείας για
την μεταφορά των σιτηρών. Ί-
σως είναι το πρώτο βήμα να ξε-
χάσει το «Μητσοτάκης γιοκ» ο Ερ-
ντογάν και να ξαναδεχθεί να συ-
νομιλήσει με τον Έλληνα πρωθυ-
πουργό. Κάτι για το οποίο τον
τρολάρουν στην Τουρκία υπο-
στηρίζοντας η αξιωματική αντι-
πολίτευση ότι μπορεί να τους
δούμε και κουμπάρους.

Η επόμενη ημέρα
Και ναι μεν η κυβέρνηση μπορεί
να δηλώνει ικανοποιημένη από
τη Σύνοδο Κορυφής του ΝΑΤΟ,

όμως πέραν από μία σχετική α-
ποκλιμάκωση ολίγων μάλλον ε-
βδομάδων, αν κρίνουμε το τι συ-
νέβη πέρυσι τέτοια εποχή, το μέλ-
λον είναι άδηλο. Πέραν των ρη-
τορικών απειλών και δηλώσεων,
θα πρέπει να αποκλειστεί το εν-
δεχόμενο θερμού επεισοδίου στο
Αιγαίο. Προφανώς δεν διαταρα-
χθούν τα μπάνια των δύο λαών.
Προφανώς και ο Ερντογάν θα
περιμένει. Εξάλλου δεν έχει κα-
νένα λόγο να θελήσει να αμαυ-
ρώσει την «καλή εικόνα του ανοι-
χτόμυαλου ηγέτη» που επέδειξε
στην Μαδρίτη. Έχει αποδείξει ότι
ξέρει να περιμένει και να μεθο-
δεύει τις κινήσεις του. Άρα οι α-
ναλύσεις κάποιων φιλοκυβερνη-
τικών, Ελλήνων ειδικών που θε-
ωρούν ότι «ο Σουλτάνος κινείται με-
ταξύ τρέλας και άγνοιας κινδύνου»
είναι στον βρόντο.

Επίσης θα πρέπει να δοθεί ι-
διαίτερη σημασία, ότι μετά τις ο-
μοβροντίες από Τσαβούσογλου,
Ακάρ και Μπαχτσελί, στην υπό-
θεση του βέτο για την εισδοχή
στο ΝΑΤΟ Σουηδίας και Φιλαν-
δίας, η Τουρκία ελίχθηκε μία χα-
ρά με τον διαλλακτικό και πανέ-
ξυπνο Ιμπραήμ Καλίν (δεξί χέ-
ρι του Ερντογάν)προετοιμάζο-
ντας το έδαφος. Η Ελλάδα είναι
αναγκασμένη να ζει με ένα παρα-
βατικό γείτονα. Οπότε θα πρέπει
να βρίσκεται σε διαρκή εγρήγορ-
ση. Και δεν μιλάμε μόνο στρα-
τιωτικά, αλλά το κυριότερο δι-
πλωματικά. Διότι κάποιες νίκες
στο μέτωπο της διπλωματίας
μπορεί να εξαϋλωθούν μέχρι να
επιστρέψεις με το αεροπλάνο
στην πατρίδα.

Αν αυτά που συμφωνήθηκαν
όπως προείπαμε ανήκουν στην
κατηγορία εκείνων για τα οποία
ισχύει η ρήση «Πολλά γίνονται,
αλλά δεν λέγονται » μιας και δεν
έχουν δημοσιοποιηθεί, μπορεί
κανείς να υποθέσει ότι η ελληνι-
κή πλευρά -αν τηρηθούν τα συμ-
φωνηθέντα, λέμε…αν – θα έχει
ένα ήσυχο καλοκαίρι που θα επι-
φέρει έσοδα από τον τουρισμό
και συγχρόνως θα εξασφαλίσει
τις κατάλληλες προϋποθέσεις
για- ενδεχόμενη- προσφυγή στις
κάλπες. Διότι τα ερωτηματικά
πληθαίνουν, παρά την γραμμή
του Μαξίμου για ικανοποίηση α-
πό τα αποτελέσματα της Συνόδου.
Εμείς αποκλείσαμε τις μαξιμαλι-
στικές και αναθεωρητικές τάσεις
του Ερντογάν εναντίον μας; Ή ε-
πειδή ο Τούρκος πρόεδρος δεν
άνοιξε το στόμα του, κι εμείς κά-
ναμε τα καλά παιδιά; Αυτά τα ε-
ρωτηματικά οφείλει να απαντή-
σει η κυβέρνηση. Διότι αυτά θα
τα βρίσκει διαρκώς μπροστά της.

• Με την αφωνία Κυριάκου και Ερντογάν για τα Ελληνοτουρκικά, είναι προφανές ότι 
έγιναν συμφωνίες μέσω του Μπάιντεν, συμφωνίες που γίνονται αλλά δεν λέγονται… 

ΜΑΔΡΙΤΗ: Στόματα
ερμητικά κλειστά… 



Σε αντίθεση με το αμερι-
κανικό υπουργείο Εμπο-
ρίου που απάντησε… γιόκ
στο αίτημα της Τουρκίας
να αναγνωρίσουν οι ΗΠΑ
τον εμπορικό όρο «Τουρ-
κικό Αιγαίο» με τον οποίο
η Άγκυρα αποπειράται να
οικειοποιηθεί κομμάτι του
Αρχιπελάγους, όλα δεί-
χνουν ότι οι αντίστοιχες
υπηρεσίες της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης ήταν εξαιρε-
τικά δεκτικές. Οι δε ελλη-
νικές; Πολύ κοιμισμένες.
Για να μην πούμε τίποτα
χειρότερο…

Tου Νίκου Τσαγκατάκη

«Λ
υπούμαι πάρα
πολύ για αυτό
που συνέβη,
ζητώ συγνώμη
από όσους στε-

ναχώρησα για το ότι συνέβη αυτό
το πράγμα, αλλά δεν είχα καμία
απολύτως ενημέρωση, το έμαθα
αφού είχε συμβεί». 

Αυτές οι 30 λέξεις ανήκουν
στον υπουργό Ανάπτυξης και Ε-
πενδύσεων, Άδωνι Γεωργιάδη,
και αφορούν το θέμα του εμπορι-
κού σήματος «TurkAegean» που
κατάφερε να παραμερίσει από
την εγχώρια επικαιρότητα τον
πόλεμο στην Ουκρανία, τον συ-
νεχιζόμενο καλπασμό της ακρί-
βειας και την αναζωπύρωση της
πανδημίας. Όχι άδικα, βεβαίως,
καθώς σε μία περίοδο που οι γεί-
τονες αμφισβητούν ανοιχτά την
ελληνική κυριαρχία στη νησιωτι-
κή χώρα η αβελτηρία των ελλη-
νικών αρχών και το… ανιστόρη-
το της ευρωπαϊκής ενωσιακής
γραφειοκρατίας έδωσαν μία α-
νώφελη μεν αλλά αχρείαστη «νί-
κη» στην Άγκυρα που συνεχίζει
την προπαγάνδα της κατά της Ελ-
λάδας και μέσω Τουρισμού.

Το πώς ξεκίνησε η τουρκική
κουτοπονηριά είναι πλέον λίγο-
πολύ γνωστό: στις 16 Ιουλίου του
2021 η Τουρκία κατέθεσε αίτημα
στην Επιτροπή Δικαιωμάτων
Πνευματικής Ιδιοκτησίας της
Ε.Ε. (EUIPO – European Union
Intellectual Property Office) ζη-
τώντας να της κατοχυρωθεί o ε-
μπορικός όρος «TurkAegean»
τον οποίο η γείτονα χώρα θα
χρησιμοποιούσε (σ.σ. όπως ήδη
κάνει) για να διαφημίσει το δικό
της τουριστικό προϊόν στα μικρα-
σιατικά παράλια. Αφού πέρασε
κάτι παραπάνω από ένας μήνας
για την εξέταση του αιτήματος,
στις 7 Σεπτεμβρίου του ίδιου έ-
τους το αίτημα δημοσιεύτηκε
στην EUTM, την ευρωπαϊκή βά-
ση δεδομένων για την κατοχύρω-
ση εμπορικών σημάτων. Δεδο-

μένου ότι μέχρι τις 7 Δεκεμβρίου
που ήταν και η σχετική καταλη-
κτική ημερομηνία ουδείς έχων
έννομο συμφέρον εναντιώθηκε,
στις 15 Δεκεμβρίου του 2021 η
EUIPO έκανε δεκτό το τουρκικό
αίτημα, οπότε έζησαν οι γείτονες
καλά κι εμείς… χειρότερα, αφού
με τη αποκάλυψη του θέματος α-
πό τη συνάδελφο Κατερίνα Ά-
τση στο naftemporiki.gr άρχισε
το (παρα)πολιτικό αλαλούμ.

Επιχείρηση
«κατάσβεσης», αλλά…
Σε πρώτο χρόνο η κυβέρνηση
προσπάθησε να ρίξει τους τό-
νους, καθώς δια του εκπροσώ-
που της Γιάννη Οικονόμου υ-
ποστηρίχθηκε ότι η αναγνώριση
του όρου «Τουρκ-Aιγαίο» δεν
προέρχεται από την Ε.Ε. αλλά α-
πό ένα ιδιωτικό γραφείο εμπορι-
κών σημάτων που λειτουργεί
στην Ισπανία. Όταν ωστόσο το
θέμα άρχισε να παίρνει έκταση

ξεκίνησε και η αναζήτηση των
πραγματικών ευθυνών για την
γκάφα ολκής. Ξεπερνώντας το γε-
γονός ότι κάποιοι υπάλληλοι της
Ε.Ε. έβαλαν την υπογραφή τους
σε μία τόσο εξόφθαλμη πρόκλη-
ση κατά κράτους-μέλους της Ένω-
σης, αποτελεί μέγα ζητούμενο
ποιοι εγχώριοι υπεύθυνοι(;) αρ-
μένιζαν και πάτησαν τη μπανανό-
φλουδα. Για την ώρα το μπαλάκι
των ευθυνών πηγαίνει δεξιά κι α-
ριστερά, με άλλους να δείχνουν
τον εκπρόσωπο της Ελλάδας στο
Δ.Σ. του οργάνου που αδειοδότη-
σε το «TurkAegean» (σ.σ. εκπρο-
σωπούνται όλες οι χώρες-μέλη
της ΕΕ) και άλλους τις αρμόδιες
υπηρεσίες του υπουργείου Ανά-
πτυξης. 

«Συγγνώμη» 
και ΕΔΕ από τον Άδωνι 
Οι ελπίδες για τη διαλεύκανση
του «εγκλήματος» εναπόκεινται
πλέον σε εκείνους που θα διενερ-

γήσουν την Ένορκη Διοικητική
Εξέταση την οποία διέταξε ο Ά-
δωνις Γεωργιάδης, προκείμε-
νου να διαπιστωθεί αν υπάρχουν
ή όχι πειθαρχικά παραπτώματα
υπαλλήλων της πρώην Διεύθυν-
σης Σημάτων της Γενικής Γραμ-
ματείας Εμπορίου του ΥΠΑΝΕ.
Το πρόβλημα είναι ότι κι αυτή η
ενέργεια άνοιξε ένα άλλο κύκλο
αντιπαράθεσης αυτή τη φορά του
υπουργού Ανάπτυξης με τους υ-
παλλήλους του υπουργείου οι ο-
ποίοι θεωρούν ότι βγαίνουν
στη… σέντρα. Λένε, συγκεκριμέ-
να, ότι η Υπηρεσία Σημάτων του
υπουργείου Ανάπτυξης δεν ε-
μπλέκεται με κανένα τρόπο, κα-
θώς «δεν έχει από το νόμο καμία
αρμοδιότητα στην καταχώριση του
ανωτέρω σήματος, αφού αρμόδιο
για τον έλεγχο και την καταχώριση
του Ευρωπαϊκού Εμπορικού σήμα-
τος είναι το Γραφείο Διανοητικής Ι-
διοκτησίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης
(EUIPO), το οποίο δεν δίνει λογα-

ριασμό στα κράτη-μέλη για το ποια
σήματα έχουν κατατεθεί και αν τυγ-
χάνουν της αποδοχής τους». 

Σύμφωνα, πάντα, με τους υ-
παλλήλους του ΥΠΑΝΕ, στο
πλαίσιο ενός προγράμματος συ-
νεργασίας που εφαρμόζεται ανά-
μεσα στην Υπηρεσία Σημάτων
και το εν λόγω Ευρωπαϊκό Γρα-
φείο, «ο υπάλληλος ο οποίος συμ-
μετέχει σε αυτό το πρόγραμμα, ση-
μειώνει την αγγλική σημασία των ελ-
ληνικών (είτε γραμμένων με ελληνι-
κούς είτε με λατινικούς χαρακτήρες)
λέξεων οι οποίες περιλαμβάνονται
στα σήματα που κατατίθενται στο
Ευρωπαϊκό Γραφείο, χωρίς να έχει
αρμοδιότητα ελέγχου της εγκυρότη-
τας της καταχώρησης του ευρωπαϊ-
κού σήματος». «Στο συγκεκριμένο
σήμα» καταλήγουν οι υπάλληλοι
του υπουργείου «η λέξη δεν ήταν
ελληνική ούτε καν ελληνική έκφρα-
ση γραμμένη με λατινικούς χαρα-
κτήρες, οπότε δεν χρειαζόταν να ση-
μειωθεί η αγγλική μετάφραση του,

ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 2/3 ΙΟΥΛΙΟΥ 2022
www.iapopsi.gr4 | Η ΑΠΟΨΗ

• Η αβελτηρία των ελληνικών υπηρεσιών στην απόπειρα  της Άγκυρας να…
τουρκέψει –τουριστικά– το Αρχιπέλαγος κατοχυρώνοντας τον εμπορικό όρο
«TurkAegean» έχει προκαλέσει ένα μπιλιάρδο ευθυνών

Ζητείται φταίχτης για 
το αχρείαστο αυτογκόλ
με το «Τουρκ-Αιγαίο»
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συνεπώς δεν υπήρχε η οποιαδήποτε,
εμπλοκή θεωρήσει κάποιος, της Υ-
πηρεσίας Σημάτων».

Θα πρέπει, πάντως, εδώ να δι-
ευκρινιστεί και το εξής: ο Άδω-
νις Γεωργιάδης είναι αυτός που
επί θητείας του στο ΥΠΑΝΕ κα-
τήργησε με νομοθετική παρέμβα-
ση –τον Απρίλιο του 2021– την
Υπηρεσία Σημάτων, καθώς κρί-
θηκε ότι η λειτουργία της δεν
πληρούσε τα στάνταρντ αξιοπι-
στίας. Χαρακτηριστικό ήταν τότε
το επιχείρημα του υπουργού Α-
νάπτυξης, που επαναλαμβάνεται
και τώρα, ότι στην εν λόγω υπη-
ρεσία δεν υπήρχε ηλεκτρονικό
πρωτόκολλο και αν κάτι πήγαινε
στραβά, κανείς δεν μπορούσε να
το μάθει. 

Κατά δήλωση Γεωργιάδη, οι
σχετικές με τα εμπορικά σήματα
αρμοδιότητες έχουν μεταφερθεί
πλέον στον Οργανισμό Βιομηχα-
νικής Ιδιοκτησίας (ΟΒΙ) που από
τον περασμένο Φεβρουάριο λει-
τουργεί με ηλεκτρονικά πρωτό-
κολλα και συστήματα ελέγχου. Σε
κάθε περίπτωση, ο υπουργός Α-
νάπτυξης ξεκαθάρισε πως ούτε ο
ίδιος, ούτε γενικός του γραμματέ-
ας, ούτε καν ένας διευθυντής του
ΥΠΑΝΕ δεν ενημερώθηκε από
τον ένα και μοναδικό υπάλληλο

που έλαβε το «επίδικο» σήμα, δε-
σμευόμενος όμως παράλληλα ότι
θα κάνει τα πάντα για να αποτρέ-
ψει το μπραντάρισμα του
«Turkaegean».

Αν, πάντως, ανοίξει η βεντά-
λια των ευθυνών –όχι απαραιτή-
τως των τυπικών, αλλά των κατ’
εξοχήν πολιτικών– η μπάλα θα
πρέπει να πάρει κι άλλους. Λ.χ.
το υπουργείο Τουρισμού ή τον Ε-
ΟΤ που παρακολουθούν στενά
τις διαφημιστικές καμπάνιες της
τουριστικής βιομηχανίας, όχι μό-
νο της εγχώριας αλλά και των α-
γορών ππυ ανταγωνίζονται την
ελληνική. Ακόμη-ακόμη και από
το υπουργείο Εξωτερικών με τους
κατά τόπους εμπορικούς ακολού-
θους των ελληνικών πρεσβειών
θα μπορούσε κάποιος να προσ-
δοκά περισσότερη «επιμέλεια»
και παρατηρητικότητα. Άλλωστε
δεν μιλάμε για ένα θέμα διαβαθ-
μισμένης εθνικής ασφάλειας που
απαιτούσε εξειδικευμένη γνώση
και πρόσβαση σε απόρρητες πλη-
ροφορίες. Ένα απλό σερφάρισμα
στο διαδίκτυο αρκούσε για να
διαπιστωθεί ότι η ιστορία του
«Τουρκ-Αιγαίου» έχει αναπαρα-
χθεί ως είδηση από τα ελληνικά
ηλεκτρονικά ΜΜΕ ήδη από τον
Νοέμβριο του 2021.

Επιστολή διαμαρτυρίας και κατάθεση
ερώτηση στην Κομισιόν από τους Έλληνες 
και Κύπριους ευρωβουλευτές του ΕΛΚ 

Την έντονη διαμαρτυρία τους για την κατοχύρωση του εμπορικού σήματος
«TurkAegean» από το Γραφείο Διανοητικής Ιδιοκτησίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης, εξέ-
φρασαν οι Έλληνες και Κύπριοι ευρωβουλευτές του ΕΛΚ προς τον πρόεδρο του Ευ-

ρωπαϊκού Οργανισμού και την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 
Όπως έγινε γνωστό, με πρωτοβουλία του αντιπροέδρου

της ΚΟ τού ΕΛΚ στο Ευρωκοινοβούλιο, Βαγγέλη Μεϊμαρά-
κη, εστάλη επιστολή διαμαρτυρίας προς τον πρόεδρο του
Γραφείου Διανοητικής Ιδιοκτησίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
Κριστιάν Αρτσαμπό, και κατατέθηκε ερώτηση προς την αρ-
μόδια Γενική Διεύθυνση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

Στην επιστολή τους, οι ευρωβουλευτές ζητούν την επανε-
ξέταση της απόφασης, «λόγω των πολιτικών της επιπτώσε-
ων», οι οποίες, όπως επισημαίνουν χαρακτηριστικά, «θα μπο-
ρούσαν να επηρεάσουν άμεσα ένα κράτος-μέλος της Ευρω-
παϊκής Ένωσης και τις σχέσεις του με μία υπό ένταξη χώρα, ό-
πως η Τουρκία». Ως εκ τούτου, τον καλούν να την αποσύρει
καθώς «υπερβαίνει τις αρμοδιότητες του εν λόγω οργανισμού».

Επιπλέον, στην ερώτησή τους προς την Κομισιόν, οι ευρω-
βουλευτές επισημαίνουν ότι «η χρήση του εμπορικού αυτού
σήματος για τουριστικούς σκοπούς είναι παραπλανητική γιατί
συνδέει άρρηκτα το Αιγαίο Πέλαγος και τα ελληνικά νησιά με
την Τουρκία, γεγονός που δημιουργεί σύγχυση στους τουρί-

στες και αμφισβητεί τα κυριαρχικά δικαιώματα της Ελλάδας στο Αιγαίο». Και καταλήγοντας,
ρωτούν την Ευρωπαϊκή Επιτροπή «πώς σχεδιάζει να αποτρέψει τη χρήση αυτού του σήματος α-
πό την Τουρκία», καθώς και «ποια μέτρα πρόκειται να λάβει για να αποτρέψει στο μέλλον την έ-
γκριση παρόμοιων εμπορικών σημάτων».

Τα… σκάγια της κριτικής για την ομολογουμένως
μεγάλη αβλεψία της ελληνικής πολιτείας να α-
ποτρέψει την τουρκική κουτοπονηριά δεν άργη-

σαν να πάρουν και την ευρωπαϊκή οικογένεια. Κι όχι
παράλογα, ειδικά αν σκεφτεί κανείς ότι τον όρο
«TurkAegean» αποπειράθηκαν να μπραντάρουν οι
Τούρκοι και στις ΗΠΑ απευθύνοντας αντίστοιχο αίτη-
μα αλλά η Άγκυρα «έφαγε πόρτα» από το αμερικανικό
υπουργείο Εμπορίου. Έτσι, τη μερίδα του λέοντος στην
πίτα της κριτικής πήρε ο Ευρωπαίος επίτροπος Μαρ-
γαρίτης Σχοινάς. Μάλιστα, οι βολές ήρθαν από φίλια
προς τη Νέα Δημοκρατία ΜΜΕ όπως για παράδειγμα
η «ΕΣΤΙΑ» η οποία κυκλοφόρησε μεσοβδόμαδα με τον
βαρύ πρωτοσέλιδο τίτλο «Δεν είσθε άξιοι να προστα-
τεύσετε ο,τιδήποτε το ελληνικό!». 

Το άρθρο υπογράφει ο Μανώλης Κοττάκης και ε-
κτός της γενικής κριτικής για τα κυβερνητικά λάθη εί-
ναι εξαιρετικά αιχμηρός με τον Μαργαρίτη Σχοινά. Ο
δημοσιογράφος χρεώνει προσωπικά την «ήττα» με την
εμπορική καπηλεία του ονόματος του Αιγαίου από
τους Τούρκους στον Ευρωπαίο επίτροπο, βασίζοντας
τις αιτιάσεις του στο γεγονός ότι η «η χώρα μας εκ-
προσωπείται από Επίτροπο στο Κολλέγιο των Επιτρό-
πων της Ε.Ε.», ο οποίος «φέρει την ιδιότητα του αντι-
προέδρου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής» και «έχει στενή
σχέση με την πρόεδρο της Κομισιόν Ούρσουλα φον ντερ
Λάιεν και τον πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμμα-
τος Μαξ Βέμπερ». 

Ο Μ. Κοττάκης υπογραμμίζει εξάλλου ότι  «στην Ι-
σπανία όπου εδρεύει αυτή ἡ Επιτροπή Πνευματικής Ι-
διοκτησίας της Ε.Ε.» ο Μ. Σχοινάς έχει «άριστο δίκτυο ε-
νημέρωσης» και ότι σε κάθε περίπτωση «ως εκ της θέ-
σεώς του (πρέπει να) έχει πλήρη εικόνα για οτιδήποτε
συμβαίνει στο εσωτερικό των οργάνων της Ένωσης».

«Έχει η Ελλάς Επίτροπο στην Ένωση ή μήπως πα-
ρατηρητή;» αναρωτιέται ο έμπειρος δημοσιογράφος
και στέκεται στο γεγονός ότι η ελληνική κοινή γνώμη
δεν έχει καν πληροφορηθεί «ποια διαβήματα έκανε

μέσα στο εσωτερικό των ευρωπαϊκών οργάνων ως ο
Έλλην Επίτροπος για να ανακληθεί αυτή η ανιστόρητη
απόφαση».

Η αλήθεια είναι ότι έστω και με καθυστέρηση ο Ευ-
ρωπαίος επίτροπος έστειλε επιστολή στον επίτροπο
Εσωτερικής Αγοράς, Τιερί Μπρετόν, ζητώντας του να
αναλάβει άμεσα δράση για τη διόρθωση και αποκα-
τάσταση του ζητήματος που προέκυψε, εφιστώντας
του την προσοχή στις σοβαρές επιπτώσεις της πρό-
σφατης απόφασης της EUIPO να καταχωρίσει το
«Turkaegean» ως σήμα της Ε.Ε. Ταυτόχρονα, ο Μ.
Σχοινάς εκφράζει με «τον πιο έντονο τρόπο» την απο-

γοήτευσή του που «οι εσωτερικοί έλεγχοι και οι διαδι-
κασίες του EUIPO δεν αποδείχθηκαν επαρκείς για τον ε-
ντοπισμό και την κοινοποίηση μιας υπόθεσης με προ-
φανείς και δυνητικά σοβαρές επιπτώσεις στις εξωτερι-
κές σχέσεις της Ε.Ε., στα κυριαρχικά δικαιώματα ενός
κράτους μέλους της Ε.Ε. –της Ελλάδας– αλλά και για
την προστασία των καταναλωτών και του τουριστικού
τομέα της Ε.Ε.». Ο Έλληνας αντιπρόεδρος της Κομι-
σιόν επισημαίνει, εξάλλου, πως αν και γνωρίζει ότι η
συγκεκριμένη υπηρεσία «απολαμβάνει νομικής, διοι-
κητικής και οικονομικής αυτονομίας και ότι το ισχύον
νομικό πλαίσιο δεν απαιτεί προηγούμενη διαβούλευση
με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για μεμονωμένες αιτήσεις
εμπορικών σημάτων», παραμένει «πεπεισμένος ότι στην
περίπτωση αυτή υπήρξε σαφής αποτυχία σε διοικητικό
επίπεδο να αξιολογήσει επαρκώς τις πολιτικές και νομι-
κές διαστάσεις μιας τέτοιας απόφασης». Η επιστολή
Σχοινά κλείνει με την υπογράμμιση ότι πρέπει να δια-
σφαλιστεί ότι «στο μέλλον παρόμοιες αποφάσεις με δυ-
νητικό αντίκτυπο στα στρατηγικά μας συμφέροντα δεν
θα λαμβάνονται χωρίς διαβούλευση σε πολιτικό επίπε-
δο», αλλά και ότι η διοίκηση της EUIPO θα αντιμετω-
πίζει τις όποιες ελλείψεις χωρίς καθυστέρηση.

Τα αντανακλαστικά Σχοινά δεν απέτρεψαν, πάντως,
τις κακές γλώσσες από το δεικτικό σχόλιο ότι όλα τα
παραπάνω είναι υψηλές προσδοκίες για έναν διπλω-
μάτη καριέρας που τουλάχιστον το ευρύ κοινό έχει να
τον θυμάται λιγότερο για την πολιτική δράση του και
πολύ περισσότερο για τις lifestyle εμφανίσεις του, πό-
τε φωτογραφιζόμενος με την ποδοσφαιρική φανέλα
του Άρη Θεσσαλονίκης και πότε στο πλατό του μαγει-
ρικού ριάλιτι MasterChef.

Και συμπληρώνουν ότι αν αυτά είχε κατά νου ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης όταν στις 18 Ιουλίου του 2019,
μόλις λίγες ημέρες μετά από την ανάληψη της διακυ-
βέρνησης της χώρας, πρότεινε τον τότε 57χρονο Θεσ-
σαλονικιό για τη θέση του Έλληνα Ευρωπαίου Επι-
τρόπου, δεν αποκλείεται να είχε κάνει άλλη επιλογή.

Τα «σκάγια» 
της κριτικής σε
Ε.Ε. και Σχοινά

Τα «σκάγια» 
της κριτικής σε
Ε.Ε. και Σχοινά

Ο επικεφαλής 
του EUIPO,

Κριστιάν Αρτσαμπό



Η προ ημερησίας συζήτη-
ση στην Βουλή με πρωτο-
βουλία της κυβέρνησης
προφανώς θα λειτουργή-
σει σαν το ορντέβρ της
προεκλογικής περιόδου,
καθώς ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης έχει λάβει την
απόφαση να μην επιτρέ-
ψει στην αντιπολίτευση
να αναδειχθεί σε προστά-
τη της κοινωνίας.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Σ
τη συζήτηση για την
κοινωνική πολιτική
θα δοθεί η ευκαιρία
στον πρωθυπουργό
να υπενθυμίσει στην

ελληνική κοινωνία και το κλείσι-
μο των τραπεζών στο παρ’ ολίγο
μοιραίο καλοκαίρι του 2015, αλ-
λά και στην αφόρητη πίεση που
υπέστη η μεσαία τάξη. Κάτι εξάλ-
λου που παραδέχθηκε προ ημε-
ρών και ο ίδιος ο Αλέξης Τσί-
πρας. Και φυσικά ο Κυριάκος
Μητσοτάκης θα έχει αρκετά ό-
πλα στα χέρια του. Κάτι που είδα-
με και στο Υπουργικό Συμβούλιο
της 20ης Ιουνίου, εκεί όπου ο
Κωστής Χατζηδάκης παρουσία-
σε ένα ομολογουμένως εντυπω-
σιακό απολογισμό δράσης για το
υπουργείο Εργασίας και Κοινω-
νικών Υποθέσεων, ειδικά στον
τομέα της κοινωνικής πολιτικής. 

Και όπως αναφέρουν από το
Μαξίμου τώρα είναι η κατάλληλη
περίοδος για να μάθουν οι πολί-
τες την αλήθεια και όχι κατά την
διάρκεια της προεκλογικής πε-
ριόδου. Εξάλλου, όπως επιση-
μαίνουν συνεργάτες του κ. Χατζη-
δάκη «λύθηκε το τεράστιο πρόβλη-
μα με τις εκκρεμείς συντάξεις, μεταρ-
ρυθμίστηκε ο ΟΑΕΔ, ενώ δαπανή-
θηκαν περισσότερα από 4,5 δισεκα-
τομμύρια ευρώ για να επιδοτηθούν
οι άνεργοι το 2021, ενώ υπήρξαν κι
ένα σωρό ακόμη δράσεις που απο-
τέλεσαν ομπρέλα για την κοινωνία». 

Μάλιστα κυβερνητικές πηγές
θεωρούν ότι η συζήτηση στην

Βουλή σε επίπεδο αρχηγών για
την κοινωνική πολιτική είναι μία
πρώτης τάξεως ευκαιρία για την
κυβέρνηση να αντικρούσει τα ψέ-
ματα του ΣΥΡΙΖΑ και να αναδεί-
ξει στην κοινωνία την πραγματι-
κή διάσταση της κοινωνικής πο-
λιτικής και όλες τις δράσεις, κα-
θώς πολλά από τα μέτρα δεν έτυ-
χαν της απαραίτητης προβολής
λόγω της τρέλας που βιώνει όλος
ο κόσμος από τον Φεβρουάριο
του 2020 με τις αλλεπάλληλες
κρίσεις. Εξάλλου τα περισσότερα
μέτρα της κυβερνητικής κοινωνι-
κής πολιτικής είναι προσανατο-
λισμένα να βοηθήσουν τους πιο
ασθενείς οικονομικά συμπολίτες,
αλλά και να θωρακίσουν την με-
σαία τάξη. Μία τάξη που επλήγη
με σφοδρότητα από την κυβέρνη-
ση Τσίπρα. Μάλιστα τα πρόσφα-
τα οικονομικά μέτρα που ανακοί-
νωσε ο Χρήστος Σταϊκούρας ε-
πί της ουσίας δίνουν χείρα βοη-
θείας στη μεσαία τάξη. Και αυτό
διότι είναι έντονη η ανησυχία στο
Μαξίμου ότι η ενεργειακή κρίση
πλήττει τα στρώματα με ικανοποι-
ητικά εισοδήματα, τα οποία πλέ-
ον δυσκολεύονται να ανταποκρι-
θούν στο κόστος ζωής. Στο οικο-
νομικό επιτελείο, γνωρίζουν ότι
δεν μπορούν να καλύψουν τις α-
πώλειες αυτών των εισοδημά-
των, ωστόσο θέλουν να δείξουν

ότι αναγνωρίζουν την κατάσταση
και κάνουν ότι είναι δυνατόν. Και
επειδή, πολλά δημοσιονομικά
περιθώρια δεν υπάρχουν, ελπί-
ζουν ότι με όσα έχουν εξαγγείλει
θα μετριαστεί η δυσαρέσκεια, η
οποία μπορεί πολύ εύκολα να με-
τατραπεί σε αποστασιοποίηση
και σε αποχή.

«Δεν θέλουμε να χαρίσουμε την
κοινωνική ευαισθησία στον ΣΥΡΙ-
ΖΑ», επισημαίνουν πηγές του υ-
πουργείου Εργασίας και Κοινωνι-
κών Υποθέσεων. «Από το 2019»,
προσθέτουν, «ο ΣΥΡΙΖΑ μας κατη-
γορεί ως ακραία νεοφιλελεύθερους
και κοινωνικά ανάλγητους. Το τελευ-
ταίο διάστημα, όμως, παρατηρούμε
μια αμηχανία. Ούτε τέτοιες επιθέσεις
δεχόμαστε ούτε πολλές ερωτήσεις

κατατίθενται στη Βουλή». Κατά τις
ίδιες πηγές, αυτό οφείλεται στο ό-
τι οι κοινωνικές πολιτικές της κυ-
βέρνησης αποδίδουν, και ότι ό-
σοι ωφελούνται το γνωρίζουν, ό-
μως πολλά πράγματα παραμέ-
νουν άγνωστα στο σύνολο της
κοινής γνώμης ή απλώς ξεχνιού-
νται μετά την εξαγγελία τους.

Μάλιστα πηγές του Μαξίμου α-
ναφέρουν ότι κατά την διάρκεια
της συζήτησης στην Βουλή στις 6
Ιουλίου ο πρωθυπουργός θα ανα-
κοινώσει ότι τελικά με πολιτική
απόφαση θα ξεπεραστεί το εμπό-
διο του ΣτΕ σε ό,τι αφορά την επι-
στροφή των δώρων στους συντα-
ξιούχους για τα Χριστούγεννα του
2015, το Πάσχα το 2016 και το ε-
πίδομα θέρους του 2016. Το ΣτΕ
δικαίωσε μεν όλους όσοι είχαν
προσφύγει, αλλά στην απόφαση
του εξαίρεσε περί του1,5 εκατομ-
μυρίου συνταξιούχων, οι οποίοι
δεν είχαν προσφύγει στην δικαι-
οσύνη. Έτσι η κυβέρνηση με πο-
λιτική απόφαση θα δώσει και σε
αυτούς τα 800 ευρώ που επιδίκα-
σε το ανώτατο δικαστήριο. Κάτι α-
ναμφίβολα πολύ σημαντικό. 

Ο προϋπολογισμός
Η πορεία εκτέλεσης του προϋπο-
λογισμού τους επόμενους μήνες
θα καθορίσει το αν θα προκύψει
δημοσιονομικός χώρος προκει-

μένου η κυβέρνηση να προχωρή-
σει σε περαιτέρω παρεμβάσεις
τους τελευταίους μήνες του έτους.
Κι αυτές όμως, όπως φαίνεται α-
πό την πορεία των εξελίξεων, θα
εστιάζουν στο σκέλος του ρεύμα-
τος και των καυσίμων.

Προς ώρας δεν υπάρχει άλλος
χώρος, όμως ο Χρήστος Σταϊ-
κούρας παρουσιάζεται αισιόδο-
ξος ότι και τον Ιούνιο και τον Ιού-
λιο θα δημιουργηθεί πρόσθετος
δημοσιονομικός χώρος ώστε να
υπάρξουν περαιτέρω μέτρα στή-
ριξης, εφόσον κριθεί απαραίτη-
το. Σε αυτή την περίπτωση προ-
τεραιότητα, με βάση τα έως τώρα
δεδομένα, αναμένεται να δοθεί
στη συνέχιση της επιδότησης στα
καύσιμα για ένα ακόμα τρίμηνο,
δηλαδή το διάστημα Οκτωβρίου-
Δεκεμβρίου. Ένας σημαντικός
παράγοντας για την αισιοδοξία
που επικρατεί στο οικονομικό ε-
πιτελείο αναφορικά με την δημι-
ουργία πρόσθετου δημοσιονομι-
κού χώρου τους επόμενους μήνες
είναι η πορεία του τουρισμού. Τα
πρώτα μηνύματα για το διάστημα
Απριλίου – Μαΐου είναι ιδιαίτε-
ρα θετικά ενώ παράγοντες της α-
γοράς εκτιμούν ότι η φετινή του-
ριστική περίοδος μπορεί να απο-
δειχθεί αντίστοιχη ή καλύτερη α-
πό το 2019. Το βασικό σενάριο
προβλέπει ότι τα τουριστικά έσο-
δα φέτος θα διαμορφωθούν στο
80% του 2019  ενώ το πιο αισιό-
δοξο σενάριο ανεβάζει τον πήχη
στο 90% του 2019. Δεν είναι λί-
γοι μάλιστα εκείνοι που πιστεύ-
ουν ότι η φετινή σεζόν θα φτάσει
στα ίδια επίπεδα του 2019, δηλα-
δή έσοδα από τον τουρισμό ύ-
ψους 18 δισ. ευρώ.

Βέβαια υπάρχει όμως και ένας
σημαντικός αστάθμητος παράγο-
ντας. Η τιμή του ρεύματος, η ο-
ποία θα μπορούσε να «εξανεμί-
σει» και να απορροφήσει τον ό-
ποιο δημοσιονομικό χώρο δημι-
ουργηθεί τους επόμενους μήνες.
Από την 1η Ιουλίου τέθηκε σε
λειτουργία ο νέος Μηχανισμός
για την επιβολή πλαφόν στις τι-
μές χονδρικής της ηλεκτρικής ε-
νέργειας, με στόχο την αναστολή
της ρήτρας αναπροσαρμογής των
τιμολογίων ρεύματος και την επι-
στροφή των τιμών στα επίπεδα
του Φθινοπώρου. Παράλληλα,
τον Σεπτέμβριο το οικονομικό ε-
πιτελείο θα πρέπει να προχωρή-
σει στην κατάρτιση του προσχεδί-
ου του προϋπολογισμού του
2023. Σε αυτό η κυβέρνηση επι-
διώκει να διασφαλίσει την κατάρ-
γηση της εισφοράς αλληλεγγύης
για τους εργαζόμενους στο δημό-
σιο και ιδιωτικό τομέα όπως και
τη διατήρηση της μείωσης των α-
σφαλιστικών εισφορών. Για να ε-
φαρμοστούν, όμως, θα πρέπει να
διασφαλιστεί για το επόμενο έτος
η ύπαρξη δημοσιονομικού χώ-
ρου περίπου 2 δισ. ευρώ.
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 «Είναι ευκαιρία
να υπενθυμί-

σουμε στην κοινωνία
όλα τα μέτρα που 
έλαβε η κυβέρνηση,
αλλά και το πώς 
ο ΣΥΡΙΖΑ χτύπησε 
αλύπητα την μεσαία
τάξη», λένε 
από το Μαξίμου 

• Στην προ ημερησίας συζήτηση στην Βουλή ο Κυριάκος Μητσοτάκης θα 
ανακοινώσει ότι όλοι συνταξιούχοι θα λάβουν τα αναδρομικά που εκδίκασε το ΣτΕ

Σφαγή στα αλώνια 
της κοινωνικής πολιτικής
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Τ
α τελευταία χρόνια
βρίσκεται σε εξέλιξη
μια μεγάλη προσπά-
θεια για την αναβάθ-
μιση της λειτουργίας

του ΕΦΚΑ και για την αντιμετώ-
πιση δυσλειτουργιών, που έχουν
ως αποτέλεσμα την κακή εξυπη-
ρέτηση και την ταλαιπωρία των
πολιτών. Κεντρική προτεραιό-
τητα στο πλαίσιο αυτό, είναι η
εξάλειψη του στοκ των εκκρε-
μών συντάξεων, αλλά και η ε-
πιτάχυνση της διαδικασίας α-
πονομής νέων συντάξεων. 

Πρόκειται για ένα πρόβλημα
που αποτελεί εδώ και χρόνια ό-
νειδος για τη δημόσια διοίκηση,
βασανίζοντας και κρατώντας σε ο-
μηρία δεκάδες χιλιάδες συνταξι-
ούχους. Σήμερα, αντιμετωπίζε-
ται δραστικά, μέσα από την α-
ξιοποίηση νέων ψηφιακών ερ-
γαλείων, σύγχρονων πρακτι-
κών και καινοτόμων λύσεων. 

Μετά την πλήρη ψηφιοποίη-
ση της διαδικασίας υποβολής αί-
τησης συνταξιοδότησης, τη δημι-
ουργία Πύργου Ελέγχου για την
παρακολούθηση της πορείας των
αιτημάτων, τη δημιουργία ενιαί-
ων κέντρων απονομών σε κάθε
νομό, αλλά και την υλικοτεχνική
ενίσχυση των υπηρεσιών του
ΕΦΚΑ, στη «μάχη» της επιτά-
χυνσης της απονομής συντά-
ξεων συμμετέχουν πλέον και
πιστοποιημένοι επαγγελματίες
από τον ιδιωτικό τομέα.  

Πρόκειται για λογιστές και
δικηγόρους οι οποίοι έχουν
ολοκληρώσει ειδική εκπαί-
δευση δύο κύκλων και έχουν
πιστοποιηθεί στο αντικείμενο,
έπειτα από εξετάσεις αυξημέ-
νης δυσκολίας. Η διαδικασία
εκπαίδευσης και πιστοποίησης
είναι ιδιαίτερα απαιτητική, προ-
κειμένου να διασφαλίζεται η ικα-
νότητα των πιστοποιημένων ε-
παγγελματιών να αντεπεξέλθουν
στις απαιτήσεις της συγκεκριμέ-
νης, σύνθετης διαδικασίας, δια-
θέτοντας τις κατάλληλες γνώσεις
και δεξιότητες. 

Με τον τρόπο αυτό, έχουν τε-
θεί μέχρι σήμερα στη διάθεση
των ασφαλισμένων 458 από

τους καλύτερους λογιστές και
δικηγόρους, οι οποίοι μέσα
σε λίγους μήνες έχουν διαχει-
ριστεί με επιτυχία πάνω από
1.500 υποθέσεις και έχουν
εκδώσει τις πρώτες συντάξεις,
σε χρόνο – ρεκόρ για τα ελλη-
νικά δεδομένα.

Η επιλογή πιστοποιημένων ε-
παγγελματιών σε πρώτη φάση,
είναι διαθέσιμη για νέες αιτήσεις
συνταξιοδότησης από ασφαλι-
σμένους που προέρχονται από τα
τέως Ταμεία ΙΚΑ, ΟΓΑ και Ο-
ΑΕΕ. Οι αιτήσεις αυτές αντιστοι-
χούν περίπου στο 75% του συνό-
λου των αιτήσεων συνταξιοδότη-
σης που υποβάλλονται κάθε μή-
να. 

Οι ασφαλισμένοι που ανή-
κουν σε αυτές τις κατηγορίες, έ-
χουν τη δυνατότητα να επιλέ-
ξουν πιστοποιημένο λογιστή
και δικηγόρο, κατά τη συ-
μπλήρωση της Ηλεκτρονικής
Αίτησης Συνταξιοδότησης,
που είναι διαθέσιμη στον ιστότο-
πο του ΕΦΚΑ. Από τη λίστα των
πιστοποιημένων επαγγελματιών
που εμφανίζεται στην οθόνη
τους, μπορούν να επιλέξουν ό-
ποιον επιθυμούν και να ορίσουν
ημερομηνία και ώρα, για τον
προγραμματισμό ραντεβού. Στη

συνέχεια λαμβάνει μέσω e-mail
επιβεβαίωση για την ανάθεση
της υπόθεσής του στον επαγγελ-
ματία που επέλεξε, καθώς και ε-
πικύρωση του ραντεβού του. 

Σε σύντομο χρονικό διάστη-
μα, ο πιστοποιημένος επαγ-
γελματίας συντάσσει το σχέδιο
απόφασης συνταξιοδότησης,
το οποίο πρέπει να επικυρω-
θεί από τον ΕΦΚΑ μέσα σε έ-
να μήνα. Εάν περάσει αυτή η
προθεσμία, τότε η σύνταξη
πληρώνεται με βάση το σχέδιο
της απόφασης που έχει υπο-
βληθεί. 

Με αυτό τον τρόπο, η συ-

νταξιοδοτική υπόθεση μπορεί
να διεκπεραιωθεί μέσα σε 90
μόλις μέρες. Υπάρχουν δε αιτή-
σεις για τις οποίες η έκδοση τις
σύνταξης ολοκληρώθηκε σε 45
ημέρες! Σε κάθε φάση της διαδι-
κασίας ο πιστοποιημένος επαγ-
γελματίας ενημερώνει άμεσα τον
ασφαλισμένο, ο οποίος μπορεί
παράλληλα να παρακολουθεί την
πορεία της υπόθεσής του και μέ-
σω της Ηλεκτρονικής Υπηρεσίας
Παρακολούθησης Πορείας Αίτη-
σης Συνταξιοδότησης.

Ο πιστοποιημένος επαγγελ-
ματίας αναλαμβάνει την ευθύ-
νη για την ορθότητα του σχε-

δίου απόφασης που υποβάλ-
λει για λογαριασμό του ασφαλι-
σμένου, ενώ προβλέπονται χρη-
ματικές ρήτρες σε περίπτωση
που η απόφαση αποδειχθεί στο
μέλλον, έπειτα από έλεγχο, λαν-
θασμένη. Παράλληλα, πραγματο-
ποιούνται κάθε μήνα δειγματο-
ληπτικοί έλεγχοι από τις υπηρε-
σίες του ΕΦΚΑ, για να διαπιστω-
θεί, αν οι συντάξεις εκδίδονται με
ορθό τρόπο.

Αναθέτοντας την υπόθεσή
τους σε πιστοποιημένους επαγ-
γελματίες, οι ασφαλισμένοι
πλέον μπορούν να έχουν τη
σύνταξή τους πολύ σύντομα,
χωρίς ταλαιπωρία και εκνευ-
ρισμό, αλλά και χωρίς καμία
οικονομική επιβάρυνση. Η έκ-
δοση σύνταξης από πιστοποιη-
μένους λογιστές και δικηγόρους
είναι δωρεάν για τους πολίτες
που την επιλέγουν, καθώς οι σχε-
τικές αμοιβές καταβάλλονται
στους επαγγελματίες απευθείας α-
πό τον ΕΦΚΑ. 

Η μέχρι τώρα επιτυχία του συ-
γκεκριμένου θεσμού οδηγεί στη
διεύρυνση του πεδίου εφαρμο-
γής του στη διαδικασία έκδοσης
συντάξεων, με συνέχιση των εξε-
τάσεων πιστοποίησης νέων ε-
παγγελματιών και αύξηση των
κατηγοριών. Ειδικότερα, εντός
του 2022, οι πιστοποιημένοι ε-
παγγελματίες πρόκειται να ανα-
λάβουν και την έκδοση επικουρι-
κών συντάξεων, ενώ θα μπορούν
να επιλέγονται και για υποθέσεις
διαδοχικής, παράλληλης ή προ-
αιρετικής ασφάλισης, καθώς και
για περιπτώσεις διαμονής ή/και
ασφάλισης σε φορέα του εξωτε-
ρικού.  

Η αξιοποίηση νέων δυνά-
μεων από τον ιδιωτικό τομέα
αποτελεί μια ακόμη τομή στη
διαδικασία απονομής των συ-
ντάξεων, αλλά και στην ευρύ-
τερη προσπάθεια για αναβάθ-
μιση των υπηρεσιών του ΕΦ-
ΚΑ. Είναι μια λύση που ωφε-
λεί άμεσα τους ασφαλισμέ-
νους και συμβάλει στην εξά-
λειψη μιας σοβαρής παθογέ-
νειας του συνταξιοδοτικού συ-
στήματος.

Έκδοση σύνταξης μέσα σε 
90 ημέρες, από πιστοποιημένους
λογιστές και δικηγόρους



Οι λόγοι που επικαλέστη-
κε ο Κώστας Σημίτης το
1996 στον Κωστή Στεφα-
νόπουλο μοιάζουν με αυ-
τούς που μπορεί να χρη-
σιμοποιήσει ο πρωθυ-
πουργός στην Κατερίνα
Σακελλαροπούλου 

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Σ
χεδόν καθημερινές εί-
ναι οι συσκέψεις στο
Μαξίμου με κύριο με-
νού την πιθανότητα
των πρόωρων εκλο-

γών. Οι στενοί συνεργάτες του
πρωθυπουργού εξετάζουν όλα τα
ενδεχόμενα και παρακολουθούν
τις κυλιόμενες μετρήσεις που δεί-
χνουν ένα ξεκάθαρο προβάδισμα
της Νέας Δημοκρατίας έναντι του
ΣΥΡΙΖΑ, αλλά και παγίωση του
ποσοστού του ΠΑΣΟΚ πέριξ του
15%. 

Βέβαια στις συσκέψεις οι από-
ψεις είναι διαφορετικές και όλοι
αναμένουν τις τελικές αποφάσεις
του πρωθυπουργού, τις παραμέ-
τρους και τους κινδύνους που ελ-
λοχεύουν με την πρόωρη προ-
σφυγή στις κάλπες. Πάντως για
να πούμε και του στραβού το δί-
κιο η μεγάλη πλειοψηφία των συ-
νεργατών του πρωθυπουργού
στο Μαξίμου είναι της άποψης
για πρόωρη προσφυγή στις κάλ-
πες το φθινόπωρο.

Εξάλλου όπως έχει τονιστεί α-
πό πολλές πηγές «η απόφαση για
εκλογές το φθινόπωρο δεν εξαρτάται
από την εγχώρια κατάσταση, αλλά
από τη συνέχιση του πολέμου και
της ανεξέλεγκτης ανόδου των τιμών
στην ενέργεια τον ερχόμενο χειμώ-
να». Κάτι που σημαίνει ότι αποτε-
λεί και για το βασικό επιχείρημα
για εκλογές όσο το δυνατόν νω-
ρίτερα. Διότι όσα μέτρα κι εάν λά-
βει η κυβέρνηση, λόγω της ενερ-
γειακής κρίσης θα αυξάνονται οι
τιμές των προϊόντων και θα διο-
γκώνεται η δυσαρέσκεια των πο-
λιτών. «Η χώρα τον χειμώνα χρει-
άζεται σταθερή κυβέρνηση» ακού-
στηκε πρόσφατα από συνεργάτη
του κ. Μητσοτάκη και δείχνει
τον Γολγοθά που έχει να ανέβει
και η κυβέρνηση και η κοινωνία.

Από την άλλη πλευρά οι λιγο-
στοί (να τονιστεί αυτό) που εξα-
κολουθούν εντός του Μαξίμου να
θεωρούν ότι δεν θα αλλάξει τίπο-
τα για το κυβερνών κόμμα εάν ο
Κυριάκος Μητσοτάκης επιλέ-
ξει να κρατήσει την υπόσχεση του
για εκλογές την άνοιξη του 2023
επιχειρηματολογούν υποστηρί-
ζοντας πως «η Ευρώπη εντός των
ερχόμενων εβδομάδων θα αναγκα-
στεί να λάβει μέτρα όπως το Ταμείο
Ανάκαμψης για την ενεργειακή κρί-
ση, οπότε θα υπάρχει ανάσχεση της
ακρίβειας». 

Πάντως όποια και να είναι η α-
πόφαση του πρωθυπουργού, η η-
μερομηνία κλειδί θεωρείται η
20η Αυγούστου. 

Σύμφωνα με την Κομισιόν, η
Ελλάδα την συγκεκριμένη ημερο-
μηνία θα βγει από το καθεστώς ε-
νισχυμένης εποπτείας, όπως α-
ναφέρει η 14η έκθεση μεταμνη-
μονιακής παρακολούθησης.

Πολλοί ήδη λένε πως πρόκει-
ται για την καλύτερη δυνατή α-
φορμή να προκηρυχθούν εκλο-
γές εκείνες τις μέρες –αν όχι συ-
γκεκριμένα εκείνη την μέρα–, κα-
θώς πρόκειται για μία θετική εί-
δηση, που σηματοδοτεί την επό-
μενη μέρα και μπορεί να συνδυα-
στεί με το αίτημα για νέα «καθαρή
εντολή».

Καθόλου αμελητέα στον σχε-
διασμό του Μαξίμου δεν είναι η
πιθανότητα ανάκτησης από πλευ-
ράς της χώρας της επενδυτικής
βαθμίδας. Πριν από λίγες ημέρες
ο διευθυντής του Οικονομικού
Γραφείου του πρωθυπουργού, Α-
λέξης Πατέλης, έδειξε προς ε-
κλογές άμεσα, με μία αποστροφή
που πέρασε απαρατήρητη, αλλά

ήταν ιδιαίτερα σημαντική. «Αν η
κυβέρνηση», είπε, «συνεχίσει τις
μεταρρυθμίσεις, αν οι τράπεζες συ-
νεχίσουν να κάνουν τη δουλειά τους,
και με την προϋπόθεση της πολιτι-
κής σταθερότητας, τότε δεν βρίσκω
τον λόγο να μην ανακτήσουμε την ε-
πενδυτική βαθμίδα μέσα στο 2023».
Η προϋπόθεση της «πολιτικής
σταθερότητας» είναι κομβική, κα-
θώς στο Μαξίμου πολλοί θεω-
ρούν πως ένα προεκλογικό κλί-
μα για 10 μήνες μπορεί να εκτρο-
χιάσει την οικονομία.

Η καθυστέρηση 
και η χαλαρή ψήφος
Κάποιοι εκ των αναλυτών των
δημοσκοπήσεων στο Μαξίμου ε-
πισημαίνουν ότι πρέπει το κυ-
βερνών κόμμα να προσφύγει ά-
μεσα σε εκλογές με σαφέστατο
δίλλημα και να υπενθυμίσει στην
κοινωνία ότι ελλοχεύει ο κίνδυ-
νος επιστροφής του ΣΥΡΙΖΑ. Να
εκμεταλλευτεί την πρόταση Τσα-
καλώτου για συνεργασία με τον
Βαρουφάκη, κάτι που αποδέ-
χθηκε και στη συνέντευξη του στο
Euroactive ο Αλέξης Τσίπρας.

Έτσι εκτιμούν στο Μαξίμου θα α-
ποφύγουν το φαινόμενο της χα-
λαρής ψήφου, καθώς οι πολίτες
θα γνωρίζουν εκ των προτέρων
ότι θα υπάρξουν και δεύτερες ε-
κλογές και μπορεί στις πρώτες
κάλπες να ψηφίσουν όχι για να ε-
κλέξουν κυβέρνηση. Είναι χαρα-
κτηριστικό ότι ούτε καν θέλουν
να ακούσουν ότι κάποιοι κεντρώ-
οι ψηφοφόροι μπορεί να στρα-
φούν προς το ΠΑΣΟΚ, ή κάποιοι
καθαρόαιμοι δεξιοί σκεφτούν λύ-
σεις όπως ο Βελόπουλος και ο
Μπογδάνος. 

Γι’ αυτό και στο Μαξίμου έ-
χουν θέσει ως όριο το ποσοστό
που έλαβε η Νέα Δημοκρατία
στις ευρωεκλογές του 2019, δη-
λαδή ένα 33%, που με την πόλω-
ση εύκολα ανεβαίνει τουλάχιστον
πέντε-έξι μονάδες στις δεύτερες
εκλογές και δίνει την αυτοδυνα-
μία που έχει ζητήσει ο Κυριάκος
Μητσοτάκης προβάλλοντας το
όραμα του για αυτοδύναμη Ελλά-
δα. Μάλιστα ως κατώτατο όριο
κινδύνου είναι το 30% για την ε-
πίτευξη της αυτοδυναμίας στις
δεύτερες. 

Ο ιστορικός 
Σεπτέμβριος
Ήδη οι πιο γρήγοροι κάνουν λό-
γο για εκλογές στις 18 Σεπτεμβρί-
ου με δεδομένο ότι το καλοκαίρι
δεν θα αντιμετωπίσουμε τα περ-
σινά προβλήματα με τις φωτιές
και ότι το υπουργείο Κλιματικής
Κρίσης και Πολιτικής Προστα-
σίας έχει πάρει τα μαθήματα του
από τις περσινές φωτιές σε Αττι-
κή και Εύβοια, αλλά και την επέ-
λαση της χιονοκαταιγίδας «Ελπί-
δα» το χειμώνα. 

Με βάση το σενάριο ότι όλα
θα πάνε καλά στο μέτωπο των
πυρκαγιών θα μπορούν να προ-
κηρυχθούν οι εκλογές λίγο μετά
την εορτή της Παναγίας τον δεκα-
πενταύγουστο. Οι υποστηρικτές
αυτής της άποψης θεωρούν πως
είναι η καλύτερη εποχή και θυ-
μούνται τι έγινε το 1996 όταν ο
Κώστας Σημίτης τις προκήρυξε
εν μέσω θαλάσσιων μπάνιων για
τους πολίτες και τελικά στις 22
Σεπτεμβρίου που διεξήχθησαν
τις κέρδισε (με 3% διαφορά)έχο-
ντας ευρεία πλειοψηφία στην
Βουλή με 162 έδρες. Τότε στις 23
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• Όποια κυβέρνηση προκήρυξε
εκλογές λίγο μετά της Παναγίας
για τον Σεπτέμβριο τις κέρδισε 

Το παρελθόν δείχνει 
το μέλλον στον Κυριάκο
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Αυγούστου (του 1996), όταν ο
Κώστας Σημίτης πήγε στον
Πρόεδρο της Δημοκρατίας Κω-
στή Στεφανόπουλο για να ζητή-
σει γραπτώς την πρόωρη προ-
σφυγή στις κάλπες, είχε προβά-
λει ως λόγους την πορεία προς
την ΟΝΕ, τα Βαλκάνια, την τουρ-
κική επιβουλή, τις εκπαιδευτικές
και άλλες μεταρρυθμίσεις και θέ-
ματα οικονομικής ανάπτυξης της
χώρας.

Ίδια περίπου εποχή και ο Κώ-
στας Καραμανλής προέβη στην
προκήρυξη πρόωρων εκλογών
το 2007, τι οποίες και κέρδισε η
Ν.Δ. με τρεις ποσοστιαίες μονά-
δες διαφορά. Επικαλέστηκε ως ε-
θνικό θέμα τις μεταρρυθμίσεις
στην παιδεία, οικονομία και την
κατάρτιση του προϋπολογισμού
του 2008, αλλά στην προεκλογι-
κή συζήτηση όλοι ασχολήθηκαν
με τις εκτεταμένες πυρκαγιές, οι
οποίες άρχισαν στις 24 Αυγού-
στου, είχαν σαν αποτέλεσμα να
χάσουν τη ζωή τους 67 άνθρω-
ποι και να καούν πολύ μεγάλες ε-
κτάσεις στην Πελοπόννησο και
την Εύβοια. 

Οι εκλογές προκηρύχτηκαν α-
πό τον Κώστα Καραμανλή στις
17 Αυγούστου και διεξήχθησαν
16 Σεπτεμβρίου. 

Αλλά και το 2015 ο Αλέξης
Τσίπρας στις 20 Αυγούστου
προκήρυξε εκλογές για τις 20 Σε-
πτεμβρίου και τις κέρδισε. Απλά
ο κ. Τσίπρας λόγω της αποχώ-
ρησης των βουλευτών του υπό
τον Παναγιώτη Λαφαζάνη επι-

καλέστηκε ότι απώλεσε την κοι-
νοβουλευτική πλειοψηφία. 

Το συμπέρασμα που εξάγεται
είναι ότι όταν μία κυβέρνηση
προκηρύσσει εκλογές εν μέσω
θέρους και διακοπών για τα μέ-
σα Σεπτέμβριου συνήθως τις κερ-
δίζει. Κάτι η θερινή ραστώνη, κά-
τι το μυαλό των ψηφοφόρων
στην θάλασσα και στα μπάνια βο-
λεύει την εκάστοτε κυβέρνηση.
Τουλάχιστον αυτό συνέβη τρεις
φορές (1996, 2007, 2015). Και
ως φαίνεται στο Μαξίμου εκτι-
μούν πως στις 18 Σεπτεμβρίου
είναι μία καλή ημερομηνία για
πρόωρες εκλογές. Και το λέμε αυ-
τό διότι θα μπορεί ο πρωθυ-
πουργός και να πιάσει στον ύπνο
τους πολιτικούς αντιπάλους, ει-
δικά στην ετοιμασία προγράμμα-
τος.

Ήδη οι συνταγματολόγοι, ό-
πως αναφέρουν καλά πληροφο-
ρημένες πηγές, που συμβουλεύε-
ται το Μαξίμου έχουν πιάσει δου-
λειά και γράφουν τους λόγους
που μπορεί να επικαλεστεί ο
πρωθυπουργός στην Κατερίνα
Σακελλαροπούλου για να προ-
κηρυχθούν πρόωρες εκλογές.
Και ως βάση χρησιμοποιούν την
επιστολή του Κώστα Σημίτη
στον Κωστή Στεφανόπουλο,
καθώς οι λόγοι ομοιάζουν. 

Δηλαδή υπάρχει και τουρκική
επιβουλή και οικονομικοί λόγω
της ενεργειακής κρίσης, ενώ εί-
ναι και σε εξέλιξη πρόγραμμα με-
ταρρυθμίσεων σε υγεία και παι-
δεία.

Όλα τα σενάρια για ένα φθινόπωρο
με υπηρεσιακή κυβέρνηση 

Με βάση το τι αναρτήσεις έκαναν τα τρολ του ΣΥΡΙΖΑ το Σαββατοκύριακο για τον Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη που μετέβη στην Τζια για τον γάμο δύο στενών συνεργατών του
που γνωρίστηκαν στο Μαξίμου, τότε ο καθένας κατανοεί το τοξικό κλίμα που θα ζή-

σει η χώρα εάν τελικά ο πρωθυπουργός επιμείνει για την διενέργεια των εθνικών εκλογών
την ερχόμενη άνοιξη. 

Στην απόφαση του πρωθυπουργού θα προσμετρήσουν ασφαλώς και άλλα δεδομένα, α-
νάμεσά τους το εάν έχουμε ένα σχετικά ήρεμο καλοκαίρι στα ελληνοτουρκικά, ή εάν κατα-
φέρουμε να μην έχουμε επανάληψη του περσινού σκηνικού με τις πυρκαγιές. Θα προσμε-
τρήσει επίσης και το τι επίκειται. Διότι ας μην λησμονούμε ότι ο προϋπολογισμός του κράτους
καταρτίζεται περί τα μέσα Οκτωβρίου, κατατίθεται τον Νοέμβριο και ψηφίζεται τον Δεκέμ-
βριο. Οι επόμενες εκλογές δεν είναι κάτι απλό, καθώς πρέπει να υπερβεί η χώρα και τη νάρκη
του ΣΥΡΙΖΑ με την απλή αναλογική. Κάτι που σημαίνει ότι η χώρα θα πορευθεί για τουλάχι-
στον ένα δίμηνο έχοντας μία κυβέρνηση που θα πασχίζει εν αρχήν για την επανεκλογή της κι
εν συνεχεία με υπηρεσιακό πρωθυπουργό. 

Εάν υποθέσουμε ότι την 20η Αυγούστου (ημέρα Σάββατο), ή την 22α Αυγούστου (Δευτέρα)
ο Κυριάκος Μητσοτάκης προκηρύξει εκλογές για τις 18 Σεπτεμβρίου υπάρχουν συγκεκρι-
μένα χρονοδιαγράμματα για τη διεξαγωγή των εκλογών, τις διερευνητικές εντολές και τη
διαδικασία σχηματισμού κυβέρνησης, εφόσον αυτό είναι εφικτό. Οι πρώτες εκλογές γίνονται
με το σύστημα της απλής αναλογικής. Με βάση τις δημοσκοπήσεις θεωρείται πολύ δύσκολο
να σχηματιστεί κυβέρνηση. Κι αυτό διότι οι λύσεις είναι δύο. Η μία είναι να υπάρχει μέσα το
πρώτο κόμμα (δηλαδή η Ν.Δ.) και η δεύτερη να σχηματίσουν κυβέρνηση όλα τα κόμματα της
αντιπολίτευσης από όμορους χώρους, δηλαδή ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ, ΚΚΕ, ΜέΡΑ 25. Και τα δύο σε-
νάρια θεωρούνται ανέφικτα και απλά συζητούνται μόνο για να λέμε κάτι. 

Όμως η κ. Σακελλαροπούλου οφείλει να αναθέσει στα τρία πρώτα κόμματα τις διερευνη-
τικές εντολές. Για πολιτικούς λόγους πιθανόν ο Κυριάκος Μητσοτάκης θα καταθέσει αυθη-
μερόν τη διερευνητική εντολή που θα λάβει για να επισπευσθούν οι διαδικασίες. Για τους ί-
διους λόγους θεωρείται πιθανό, τόσο ο Αλέξης Τσίπρας, όσο και ο Νίκος Ανδρουλάκης να ε-
ξαντλήσουν την τριήμερη προθεσμία που προβλέπει το Σύνταγμα πριν την παραδώσουν.

Εάν διαπιστωθεί αδυναμία σχηματισμού κυβέρνησης και οι διερευνητικές εντολές δεν τε-
λεσφορήσουν, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας καλεί τους αρχηγούς των κομμάτων. Δεν προ-
βλέπει ρητά σύσκεψη των πολιτικών αρχηγών υπό τον ΠτΔ, άρα μπορεί να τους καλέσει κα-
τά μόνας, όπως έκανε άλλωστε και ο Προκόπης Παυλόπουλος το 2015, λόγω της άρνησης
των κομμάτων να συμμετάσχουν σε κοινό τραπέζι με τη Χρυσή Αυγή. Εάν επιβεβαιωθεί η α-
δυναμία σχηματισμού κυβέρνησης που να έχει την εμπιστοσύνη της Bουλής, η Πρόεδρος της
Δημοκρατίας επιδιώκει τον σχηματισμό κυβέρνησης από όλα τα κόμματα της Bουλής. Όλη
αυτή η διαδικασία θα απαιτήσει λογικά ένα με δύο ημέρες.

Εάν όλες οι προσπάθειες αποβούν άκαρπες, η Πρό-
εδρος της Δημοκρατίας αναθέτει στον πρόεδρο του
ΣτΕ, ή του Άρειου Πάγου, ή του Ελεγκτικού Συνεδρίου
τον σχηματισμό κυβέρνησης και διαλύει τη Bουλή. Η
επιλογή σε ποιον από τους 3 δικαστικούς θα δώσει
την εντολή είναι αρμοδιότητα της Προέδρου. Υπεν-
θυμίζεται ότι το 2015 ο Προκόπης Παυλόπουλος είχε
επιλέξει την Αικατερίνη Θάνου, η οποία ήταν και η μό-
νη επιλογή, καθώς η κυβέρνηση Τσίπρα την είχε διο-
ρίσει την παραμονή των πρόωρων εκλογών πρόεδρο
του Αρείου Πάγου, ενώ είχαν λήξει οι θητείες των άλ-
λων δυο ανώτατων δικαστικών.

Τώρα, η Κατερίνα Σακελλαροπούλου έχει τρεις επιλογές: Τον Ιωάννη Σαρμά (πρόεδρος Ε-
λεγκτικού Συνεδρίου), τον Δημήτριο Σκαλτσούνη (πρόεδρος ΣτΕ) και την Μαρία Γεωργίου
(πρόεδρο Αρείου Πάγου). Με βάση το εθιμικό δίκαιο, η εντολή ανατίθεται στον αρχαιότερο, ο
οποίος στην προκειμένη περίπτωση είναι ο πρόεδρος του Ελεγκτικού Συνεδρίου, Ιωάννης
Σαρμάς.

Όλη αυτή η διαδικασία (από την προκήρυξη εκλογών μέχρι την υπηρεσιακή κυβέρνηση) θα
διαρκέσει τουλάχιστον 40-45 ημέρες. Στη συνέχεια, η υπηρεσιακή κυβέρνηση ορκίζεται και
προκηρύσσει εκλογές μέσα στο εύλογο διάστημα που προβλέπει το Σύνταγμα. Κάτι που προ-
σθέτει στο ημερολόγιο άλλες 21 ημέρες -τουλάχιστον- μέχρι τις δεύτερες εκλογές. Μετά τις
δεύτερες εκλογές με ενισχυμένη αναλογική και με μπόνους μέχρι 40 εδρών για το πρώτο
κόμμα θα ακολουθηθεί η ίδια διαδικασία. Εφόσον το πρώτο κόμμα εκλεγεί αυτοδύναμο, η ε-
κλογική… περιπέτεια τελειώνει. Εάν όχι, ακολουθούν και πάλι διερευνητικές εντολές στα
τρία πρώτα κόμματα (διάρκειας 3 ημερών η καθεμία), σύσκεψη ΠτΔ με τους αρχηγούς και…
τρίτες εκλογές μέσα σε 21-30 ημέρες. Οπότε φτάνουμε το Νοέμβριο.

Αυτό σημαίνει ότι δεν θα έχει κατατεθεί προϋπολογισμός, καθώς μία υπηρεσιακή δεν μπο-
ρεί να το κάνει. Στο έσχατο σενάριο που θα έχουμε φτάσει στα τέλη Νοεμβρίου με αρχές Δε-
κεμβρίου και δεν έχουμε αυτοδύναμη κυβέρνηση, η οποία να έχει καταρτίσει προϋπολογισμό,
τότε ο προϋπολογισμός θα κατατεθεί με τη μέθοδο των δωδεκατημορίων. Δηλαδή, θα διαι-
ρεθεί ο συνολικός προϋπολογισμός ισόποσα διά του 12. Μια πρακτική που φυσικά είναι ότι
χειρότερο μπορεί να συμβεί ειδικά εν μέσω του πολέμου και της παγκόσμιας ενεργειακής
κρίσης.



«Παλιόπαιδα σας έλειψα;»

ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος 
ο κοριός

Στα χέρια του Κυριάκου 
τα προτεινόμενα ψηφοδέλτια 
Σε κάθε του παρέμβαση ο πρωθυπουργός ξορκίζει το ενδεχόμενο πρόω-
ρων εκλογών. Είναι χαρακτηριστικό ότι στη συνέντευξη Τύπου μετά τη
Σύνοδο Κορυφής ο κ. Μητσοτάκης απευθυνόμενος στους δημοσιογρά-
φους είπε ότι «ακόμη και εάν δεν μπορώ να σας πείσω εγώ δεν σκέφτομαι πρό-
ωρες εκλογές». Πάντως για παν ενδεχόμενο η Νέα Δημοκρατία έχει ξεκι-
νήσει την κατάρτιση των ψηφοδελτίων και όπως μου μεταφέρθηκε είναι έ-
τοιμα σε ποσοστό 80%. Παύλος Μαρινάκης και Θανάσης Νέζης έχουν
ήδη κάνει προχωρημένες επαφές. Πλέον η διαδικασία έχει φτάσει στο

πρωθυπουργικό
γραφείο και όπως
λένε οι γνωρίζοντες
«τώρα είναι πια θέμα
Μητσοτάκη», καθώς
πρέπει ο ίδιος ο
πρόεδρος να δει τα
ονόματα και να κά-
νει τελικές επιλογές
εκεί που πρέπει.
Μαρινάκης και
Νέζης αποφεύγουν
να πουν το οτιδήπο-

τε. Απλά περιμένουν. Επίσης ο Κυριάκος Μητσοτάκης πρέπει να λύσει
ένα ακόμη πρόβλημα. Στα ψηφοδέλτια υπάρχουν αρκετοί αντιπεριφερει-
άρχες, καθώς ο πρωθυπουργός και πρόεδρος της Νέας Δημοκρατίας έχει
ζητήσει να υπάρχουν πολλά νέα πρόσωπα στην κεντρική πολιτική σκηνή,
αλλά με δράση στα κοινά των περιοχών τους. Όμως ήδη υπάρχουν αντι-
δράσεις από αρκετούς περιφερειάρχες, που φοβούνται πως στο δικό τους
δρόμο προς τις αυτοδιοικητικές εκλογές (Οκτώβριος 2023) θα χάσουν
σημαντικά εργαλεία. Απλά από την Πειραιώς έχουν ήδη στείλει μηνύματα
ότι προέχει η νίκη στις εθνικές εκλογές. 

Έκοψε τον
Καμίνη κι αυτός

παραιτήθηκε
Κάποιοι ξαφνιάστηκαν με την α-
πόφαση του Γιώργου Καμίνη να
ανακοινώσει ότι δεν θα είναι υ-
ποψήφιος στις επόμενες εθνικές
εκλογές. Οι παροικούντες στην
«πράσινη» Ιερουσαλήμ το ανέμε-
ναν και φυσικά δεν πείστηκαν από
τους «οικογενειακούς λόγους» που
επικαλέστηκε ο πρώην δήμαρχος
Αθηναίων. Ο Γιώργος
Καμίνης είχε εκφράσει
την επιθυμία να είναι υ-
ποψήφιος στην Χίο. Ό-
μως η δημοσκοπική άνο-
δος  του ΠΑΣΟΚ έχει α-
νοίξει την όρεξη στην Χα-
ριλάου Τρικούπη που θεω-
ρούν ότι μπορεί το Κίνημα
στο ακριτικό νησί να είναι
δεύτερο και να εξασφαλίσει μία έ-
δρα. Εξάλλου η απόσταση που έχει
να καλύψει από τις εκλογές του
2019 είναι 7,2%. Και θεωρούσαν ό-
τι δεν έχουν τύχη με τον Καμίνη. Αυ-
τό μεταφέρθηκε στον πρώην δήμαρ-
χο και ο τελευταίος έκανε πίσω. Ε-
ξάλλου οι σχέσεις του κ. Καμίνη με το
Νίκο Ανδρουλάκη είναι τυπικές. Οι
δυο τους δεν «κόλλησαν» ποτέ και
δεν βρήκαν ούτε μίνιμουμ επαφής. Και
αυτό φάνηκε από την αρκετά επιθετι-
κή ανακοίνωση του Γιώργου Καμίνη,
ο οποίος επέλεξε να αναφερθεί μόνο
στο όνομα της Φώφης Γεννηματά και
δεν βρήκε λέξη για τον νυν πρόεδρο.

Βολιδοσκοπήθηκε
η Γκάγκα

Σχεδόν σίγουρη ήταν η Μί-
να Γκάγκα πως θα συμπερι-
λαμβανόταν στο ευρωψη-

φοδέλτιο για τις ευρωεκλο-
γές του 2024. Αυτός ήταν

και ο λόγος που η αναπλη-
ρωτής υ-

πουργός Υ-
γείας δεν έ-
χει ξεκινήσει

την προε-
κλογική της
κινητικότη-
τα. Τελευταία, όμως έχουν

γίνει άλλες σκέψεις και ήδη
βολιδοσκοπήθηκε να είναι
υποψήφια στον Βόρειο Το-
μέα της Β’ Αθήνας. Η ίδια
δεν έχει απαντήσει και το
σκέφτεται, καθώς εκεί υ-
πάρχουν πολλά και σημα-
ντικά ονόματα και η εκλο-
γή δεν είναι καθόλου εύκο-
λη, όσο και εάν προωθηθεί

από το Μαξίμου. 

Ξεκίνησαν τη
μάχη του σταυρού
Είναι γνωστό τοις πάσι η α-
ντιπαλότητα που υπάρχει

στον Δυτικό Τομέα της Β’ Α-
θήνας μεταξύ της Νάντιας
Γιαννακοπούλου και του

Μιχάλη Καρχιμάκη. Και οι
δύο βρίσκονται σε προε-

κλογικό mood. Και όπως με
πληροφορούν δεν αφή-

νουν καφενείο για καφε-
νείο και κατάστημα για κα-
τάστημα. Ανταλλάσουν α-
πόψεις και φυσικά δίνουν

την δική τους μάχη του
σταυρού. Αν και στο ΠΑ-

ΣΟΚ ελπίζουν ότι το Κίνημα
μπορεί να βγάλει και δεύτε-
ρο βουλευτή στην συγκε-
κριμένη περιφέρεια, εν

τούτοις και οι δύο ανησυ-
χούν μήπως προκύψει κά-
ποιος προεδρικός και λαμ-

βάνουν τα μέτρα τους.

Troll επιπέδου υπονόμου 
με εντολή Κουμουνδούρου 
Όσοι έκαναν το προηγούμενο Σαββατοκύριακο ένα tour στο
θαυμαστό κόσμο των social media θα έπεσαν σε ουκ ολίγες
αναρτήσεις των troll της Κουμουνδούρου με φωτογραφία
του Κυριάκου Μητσοτάκη με βερμούδα να βρίσκεται στο
λιμάνι της Τζιάς. Και τα σχόλια δηλητηριώδη «ο τουρίστας
πρωθυπουργός», «ο happy traveler» και διάφορα άλλα ωραία.
Φυσικά όλα αυτά τα μπουμπούκια είχαν πάρει γραμμή από
τους υψηλούς ορόφους. Όντως βρέθηκε στην Τζια ο πρω-
θυπουργός, αλλά όχι διακοπές. Ταξίδεψε για τον γάμο δύο
στενών του συνεργατών που έγινε στο όμορφο κυκλαδονή-
σι. Η διευθύντρια επικοινωνίας του Κυριάκου Μητσοτά-
κη, η Κύρα Κάπη παντρεύτηκε τον καλό της, ο οποίος είναι
ο Χρήστος Ζωγράφος, αναπληρωτής διευθυντής του γρα-
φείου Τύπου. Μάλιστα οι νεόνυμφοι γνωρίστηκαν στο Μα-
ξίμου πριν από τρία χρόνια και αποφάσισαν να ενώσουν τις
ζωές τους. Άραγε εάν δύο συνεργάτες του κ. Τσίπρα απο-
φασίσουν να παντρευτούν ο αρχηγός της αξιωματικής αντι-
πολίτευσης δεν θα πάει στο γάμο τους;



Του Νίκου Συνοδινού

ΗΜπάγερν Μο-
νάχου θεωρεί-
ται από πολ-
λούς η κορυ-

φαία ομάδα στον κόσμο. Όχι
μόνο για τα επιτεύγματά της,
αλλά για τα ξεχωριστά της χα-
ρακτηριστικά. Η Μπάγερν συ-
νηθίζει να έχει στο διοικητικό
της τιμόνι έναν πρώην σπου-
δαίο ποδοσφαιριστή της. Τον
Ούλι Χένες που ήταν πρόεδρος
το διάστημα 1979-2014 κι ένα
κενό μεσοδιάστημα, διαδέχθη-
κε ο Καρλ-Χάινς Ρουμενίγκε. 

Ο σύλλογος πορεύτηκε με τις
δικές του λογικές και δεν ακολού-
θησε την πλειοδοσία σε απόκτηση
ποδοσφαιριστών. Δεν τίναξε την
μπάνκα στον αέρα, ώστε να κατα-
χρεωθεί για να φθάσει στην κατά-
κτηση τίτλων. Τα καταφέρνει και
χωρίς τα ακριβά ονόματα. Μεγά-
λα έχει βέβαια πολλά τα τελευταία
χρόνια. Οι Βαυαροί είναι μόνιμοι
πρωταθλητές στη Γερμανία κι έ-
χουν τεράστια δημοφιλία. Η Μπά-
γερν είναι ένα ιδιαίτερο κλαμπ και
παρότι έχει ευτυχήσει να δει τερά-
στιους ποδοσφαιριστές, «μύθους»
του αθλήματος, να φορούν την
φανέλα της, εντούτοις μόνο μια εί-
ναι αυτή που έχει αποσυρθεί… Η
φανέλα με το νούμερο 12, προς τι-
μή των οπαδών της! Του 12ου παί-
κτη του συλλόγου. Με τους 4.499
επίσημα αναγνωρισμένους συνδέ-
σμους σε όλο τον κόσμο και τους
350.000 εγγεγραμμένους η δυνα-
μική των Βαυαρών είναι τεράστια.

Η Μπάγερν ιδρύθηκε στις 27
Φεβρουαρίου του 1900, όταν 20
περίπου φίλοι-γυμναστές αποφά-
σισαν να φτιάξουν τη Μπάγερν
στο εστιατόριο «Γκιζέλα», μετά τη
διαφωνία για το αν θα πρέπει να
παίξει η τότε ομάδα MTV Μόναχο
1879 στο πρωτάθλημα της Νότιας
Γερμανίας. Από τα πρώτα της παι-
χνίδια έδειξε ότι ήρθε για να μεί-
νει, πετυχαίνοντας εμφατικές νί-
κες. Το 1906 συγχωνεύτηκε με την

Μίνχνερ και φόρεσε τα ερυθρό-
λευκα, κατακτώντας το 1926 το
πρωτάθλημα της Νότιας Γερμα-
νίας. Έχοντας ιδιοκτήτη και προ-
πονητή Εβραίο, η άνοδος των Να-
ζί λίγο έλειψε να την αφανίσει, κα-
θώς κυνηγήθηκε πολύ από τον
Χίτλερ. Ο τότε πρόεδρός της,
Κουρτ Λαντάουερ αποτέλεσε κόκ-
κινο πανί για το καθεστώς. 

Πήρε το πρώτο της πρωτάθλη-
μα το 1932. Έκτοτε όμως, και με-
ταπολεμικά… φυτοζωούσε στα το-
πικά πρωταθλήματα της Βαυαρίας
μέχρι το 1963, όταν και δημιουρ-
γήθηκε η Bundesliga, της οποίας
μάλιστα δεν αποτέλεσαν αρχικά
μέλος. Η σεζόν 1965-66 ήταν… ο-
ρόσημο για τους «κόκκινους», κα-
θώς στην πρεμιέρα τους στα «με-
γάλα σαλόνια» τερμάτισαν τρίτοι
ενώ ταυτόχρονα κατέκτησαν το
γερμανικό Κύπελλο, υπό τις οδη-
γίες του Ζλάτκο Τσαϊκόβσκι και με
τους νεαρούς Φραντς Μπεκεν-
μπάουερ, Γκερντ Μίλερ και Ζεπ
Μάγερ! Ακολούθησε η… χρυσή
τριετία 1974-76, με τα τρία διαδο-
χικά Κύπελλα Πρωταθλητριών και
την Μπάγερν να αποτελεί παράλ-
ληλα την «βάση» της εθνικής Γερ-
μανίας που κέρδισε το Euro του
1972 αλλά και το Παγκόσμιο Κύ-
πελλο του 1974.

Τη δεκαετία του 1980, παρά τα
οικονομικά προβλήματα που αντι-
μετώπισε ο σύλλογος του Μονά-
χου, κατόρθωσε να κατακτήσει

τρία ακόμα πρωταθλήματα, με
τους Καρλ Χάιντς Ρουμενίγκε και
Πάουλ Μπράιτνερ να έρχονται στο
προσκήνιο.

Αντιθέτως, τα 90’s βρήκαν τους
Βαυαρούς παρηκμασμένους, με α-
ποτυχίες κυρίως και λιγοστές επι-
τυχίες, πολλές απολύσεις προπο-
νητών και το παρατσούκλι FC
Hollywood να τους συνοδεύει.

Σημαντικότερο όλων, φυσικά, η
κατάκτηση του Κυπέλλου UEFA, το
1996, ενώ στα highlights περι-
λαμβάνεται και η επεισοδιακή α-
πώλεια του Champions League α-
πό την Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ,
δύο χρόνια μετά.

Το millennium περιλάμβανε την
μετακόμιση από το «Ολίμπια στά-
ντιον» στην νεότευκτη «Allianz
Arena», ένα υπερσύγχρονο γήπε-
δο 71.437 θέσεων.

Ξεκίνησε, δε, με «κούπα» στα
πέναλτι απέναντι στην Βαλένθια
το 2001, στην κορυφαία ποδο-
σφαιρική διασυλλογική διοργάνω-
ση του πλανήτη. Ενώ το κλείσιμο
είχε μια ακόμα απώλεια κούπας
στο υψηλότερο επίπεδο, μετά την
ήττα στον τελικό του 2010 από
την Ίντερ.

Για να φτάσουμε στη… σύγχρο-
νη εποχή, όπου η σκυτάλη πέρασε
σε ποδοσφαιριστές όπως οι
Φρανκ Ριμπερί, Άριεν Ρόμπεν, Φί-
λιπ Λαμ, Μπάστιαν Σβάινσταϊγκερ,
Τόμας Μίλερ, αλλά και Μάνουελ
Νόιερ, Νταβίντ Αλάμπα και Χάβι

Μαρτίνεθ, οι οποίοι κατάφεραν να
κερδίσουν οκτώ διαδοχικές φορές
την «σαλατιέρα».

Να υποστούν… κάζο μέσα στο
«σπίτι» τους από την Τσέλσι το
2012, αλλά να επιστρέψουν την ε-
πόμενη σεζόν, κερδίζοντας το
Champions League απέναντι στην
Μπορούσια Ντόρμουντ μέσα στο
Λονδίνο. Το 2020, υπό τις οδηγίες
του Χάνζι Φλικ, η Μπάγερν επιβε-
βαίωσε ότι παραμένει ο πιο συνε-
πής «γίγαντας» του ευρωπαϊκού
ποδοσφαίρου, φτάνοντας με επι-
βλητικό τρόπο και 11/11 νίκες
στην κατάκτηση ενός ακόμα
Champions League! Η συνέπεια
με την οποία διεκδικεί και κατα-
κτάει τίτλους, σε συνδυασμό με
την σταθερή παραγωγή παικτών
και την οικονομική της επάρκεια
κάνουν την Μπάγερν μοναδική.

Το περίφημο Bayern Campus,
αναδεικνύει παίκτες όπως οι
Σβάινσταϊγκερ και Αλάμπα, αλλά
και Όουεν Χάργκριβς, Χόλγκερ
Μπάντστουμπερ, Μίχαελ Ρέντσιν-
γκ και Εμρέ Τσαν. Όταν άνοιξε τις
πύλες του… ανανεωμένο, το 2017
κόστισε «μόλις» 70 εκατομμύρια
ευρώ… Η ακριβότερη μεταγραφή
των Βαυαρών έγινε το 2019 και α-
κούει στο όνομα Λικά Ερναντές, ο
οποίος κόστισε 80 εκατομμύρια
ευρώ. Η συνεργασία με εταιρίες
κολοσσούς όπως είναι η Audi, η
Adidas και η Allianz ή η Deutsche
Telekom, έχει συντελέσει στο με-
γαλείο της Μπάγερν. Όλα τα παρα-
πάνω έρχονται και… δένουν σε α-
πόλυτη αρμονία και με τα κατορ-
θώματα της Μπάγερν σε επίπεδο
τίτλων. Μια από τις τρεις… όλες κι
όλες ομάδες που έχουν κατακτή-
σει και τα τρία μεγάλα ευρωπαϊκά
τρόπαια (σ.σ. Άγιαξ και Γιουβέντους
οι άλλες δυο) και μόλις η δεύτερη
που έχει κάνει το sextuple -μαζί με
την Μπαρτσελόνα- κερδίζοντας…
ότι υπήρχε το 2020! Κάπως έτσι,
λοιπόν, έφτασε να διαθέτει το α-
ναμφίβολα εντυπωσιακότατο παλ-
μαρέ των 80 συνολικά «κουπών».

Τα τρία α
των χορη-
γών-συνι-
διοκτητών
Το 75,01% της εται-
ρείας FC Bayern
München AG ανήκει
στο σύλλογο, την FC
Bayern München e.V.
η οποία αποτελεί το ι-
δρυτικό σωματείο, το
8,33% ανήκει στην ε-
ταιρεία αθλητικών ει-
δών Adidas, ενώ το
8,33% ανήκει στην ε-
ταιρεία αυτοκινήτων
Audi. 
Η Adidas απέκτησε με-
τοχές το 2002 έναντι
77 εκατομμυρίων €.
Τα χρήματα διατέθη-
καν για τη χρηματοδό-
τηση του Allianz
Arena. Το 2009 η Audi
κατέβαλε 90 εκατομ-
μύρια € για το μερίδιό
της. Το κεφάλαιο χρη-
σιμοποιήθηκε για την
αποπληρωμή του δα-
νείου για το Allianz
Arena, πιο γρήγορα α-
πό ότι είχε αρχικά
προγραμματιστεί. 
Στις αρχές του 2014, η
Allianz έγινε η τέταρτη
ιδιοκτήτρια της εται-
ρείας αποκτώντας με-
ρίδιο έναντι 110 εκα-
τομμυρίων ευρώ. 

Οι Βαυαροί έχουν δημιουργήσει έναν σύλλογο 
πρότυπο που δεν σπαταλά χρήματα αλλά σαρώνει τους τίτλους.

Στο τιμόνι σπουδαίοι ποδοσφαιριστές, ζηλευτή ακαδημία, 
και χορηγοί-επενδυτές στηρίζουν μια ομάδα που απέσυρε 

το 12 της φανέλας για τον κόσμο της

Μπαγερν Μοναχου:
Η ομάδα-μύθος 
που κυνηγήθηκε 
από τον χίτλερ



Του Νίκου Συνοδινού

Το πάθημα θα γί-
νει μάθημα; Ο
πρωταθλητής Ο-
λυμπιακός είδε

να γονατίζει από το Κόπα Ά-
φρικα, καθώς δεν είχε υπολο-

γίσει σωστά την απώλεια βα-
σικών παικτών για μεγάλο
χρονικό διάστημα, αλλά κυ-
ρίως την καταπόνησή τους με
τις εθνικές ομάδες από τις ο-
ποίες επέστρεψαν αγωνιστικά
αγνώριστοι. 

Οι απώλειες λόγω κορωνοϊού,
οι τραυματισμοί, ο μεγάλος αριθ-
μός παιχνιδιών, μέχρι και το… Ρα-
μαζάνι έπαιξαν καταλυτικό ρόλο,
ώστε ακόμη και με τη διαφορά 19
πόντων από τον δεύτερο, η κατά-
κτηση του πρωταθλήματος να μην
συνδυαστεί από ανάλογους πανη-
γυρισμούς. Το μήνυμα στον Ολυ-
μπιακό δεν θα πρέπει να το πά-
ρουν μόνο οι ερυθρόλευκοι, αλλά
όλες οι ομάδες που σκοπεύουν να
διεκδικήσουν τον τίτλο και τα εισι-
τήρια της UEFA, καθώς έρχεται μια
σεζόν ειδικού τύπου, που όμοιά
της δεν έχει ζήσει το Ευρωπαϊκό
ποδόσφαιρο. Το Μουντιάλ που θα
γίνει μέσα στο χειμώνα, προκαλεί
ανατροπές και όσοι σύλλογοι έ-
χουν παίκτες στις εθνικές ομάδες
θα πρέπει να προγραμματίσουν ό-
τι θα τους χάσουν επί… μακρόν. Ό-
ταν μάλιστα επιστρέψουν θα είναι
άγνωστο σε ποια κατάσταση θα
βρίσκονται και πόσο θ’ αντέξουν
τα πολυάριθμα παιχνίδια της σε-
ζόν. Μια πρώτη γεύση πήραμε φέ-
τος. Ακολουθεί… καταστροφή για
όσους δεν κάνουν τις σωστές επι-
λογές προετοιμασίας, μεταγρα-
φών, συντήρησης, στελέχωσης ρό-
στερ.

Το Μουντιάλ του Κατάρ θα
σφραγίσει την επόμενη περίοδο. Η
Αραβική χώρα πήρε τη διοργάνω-
ση πριν από 12 χρόνια και τότε κα-
νείς δεν υπολόγιζε τις επιπτώσεις
που θα μπορούσε να έχει. Η επι-
κράτηση του Κατάρ έναντι των υ-
ποψηφιοτήτων των ΗΠΑ, της Αυ-
στραλίας, της Ιαπωνίας και της
Νότιας Κορέας αποδεικνύεται ένα
τεράστιο λάθος.

Λίγο πολύ όλοι αντιλαμβάνο-
νται τι έγινε στο παρασκήνιο και η
παρέα του Μπλάτερ τότε, έριξε
μαχαιριά στο ποδόσφαιρο. Όσο
πλησιάζει ο καιρός και θα πρέπει
να γίνει προγραμματισμός της σε-
ζόν 2022-23, στο κάδρο των συ-
ζητήσεων δεν υπάρχουν απλώς οι
αντιδράσεις για το πώς κέρδισε το
Κατάρ τη διοργάνωση ή για τους
5.000 θανάτους εργατών στα ερ-

γοτάξια των γηπέδων, αλλά και
για το καλεντάρι.

Η νέα περίοδος θα είναι ειδικού
τύπου, με τους αγώνες του Μου-
ντιάλ να διεξάγονται από τις 21
Νοεμβρίου έως τις 18 Δεκεμβρί-
ου. Σε αυτό το διάστημα δεν θα
διεξάγονται εθνικά πρωταθλήμα-
τα. Αλλά οι εθνικές ομάδες που με-
τέχουν θα έχουν πάρει πολύ νωρί-
τερα τους παίκτες για προετοιμα-

σία. Και βέβαια υπάρχουν και οι
διοργανώσεις των… Ηπείρων. Στη
γειτονιά μας δηλαδή το Nations
League με αγώνες για την 5η α-
γωνιστική στις 22-24 Σεπτεμβρί-
ου και την 6η αγωνιστική στις 25-
27 Σεπτεμβρίου 2022. Παράλλη-
λα υπάρχουν τα προκριματικά του
Ευρωπαϊκού Πρωταθλήματος. Η
κλήρωση θα γίνει την Κυριακή 9
Οκτωβρίου στο εκθεσιακό κέντρο

12

Το καλεντάρι
των μεγάλων
Λιγκών
Premier League
(Αγγλία) 
Πρεμιέρα: 
5 Αυγούστου 
Τελευταία αγωνιστική
πριν το Μουντιάλ: 
12-13 Νοεμβρίου
(16η αγωνιστική) 
Επιστροφή στη
δράση: 
26 Δεκεμβρίου
(Boxing Day) 
Φινάλε: 28 Μαΐου
(38η αγωνιστική)

La Liga (Γαλλία) 
Πρεμιέρα: 
12 Αυγούστου 
Τελευταία αγωνιστική
πριν το Μουντιάλ: 
13 Νοεμβρίου 
Επιστροφή στη
δράση: - 
Φινάλε: 4 Ιουνίου
(38η αγωνιστική) 

Serie A (Ιταλία) 
Πρεμιέρα: 
12 Αυγούστου 
Τελευταία αγωνιστική
πριν το Μουντιάλ: 13
Νοεμβρίου 
Επιστροφή στη
δράση: Αρχές
Ιανουαρίου 
Φινάλε: 22 Μαΐου
(38η αγωνιστική)

Bundesliga
(Γερμανία) 
Πρεμιέρα: 
5 Αυγούστου 
Τελευταία αγωνιστική
πριν το Μουντιάλ: 11-
13 Νοεμβρίου (15η
αγωνιστική) 
Επιστροφή στη
δράση: 20 Ιανουαρίου 
Φινάλε: 27 Μαΐου
(34η αγωνιστική) 

Ligue 1 (Ισπανία) 
Πρεμιέρα: 
6 Αυγούστου 
Τελευταία αγωνιστική
πριν το Μουντιάλ: 
11-13 Νοεμβρίου 
Επιστροφή στη
δράση: 
28 Δεκεμβρίου 
Φινάλε: 4 Ιουνίου
(38η αγωνιστική) 
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“Messe Frankfurt” της Φραν-
κφούρτης.

Το Euro 2024 θα διεξαχθεί σε
10 πόλεις της Γερμανίας (Βερολί-
νο, Ντόρτμουντ, Ντίσελντορφ, Αμ-
βούργο, Γκελζενκίρχεν, Κολονία,
Λειψία, Μόναχο, Φρανκφούρτη,
Στουτγκάρδη), η οποία καταλαμ-
βάνει τη μία από τις 24 διαθέσιμες
θέσεις. Τα υπόλοιπα “εισιτήρια” θα
διατεθούν σε 23 από τις άλλες 54

Η ειδικού τύπου σεζόν, προκαλεί ανατροπές, με τους παίκτες
να γίνονται ρομπότ και τους προπονητές να σηκώνουν τα

χέρια ψηλά. Οι σωστές μεταγραφές και η κατάλληλη
προετοιμασία αντίδοτο σε μια περίοδο που προκαλεί ασφυξία

Το Μουντιάλ 
της καταστροφής
χτυπά το ελληνικό

πρωτάθλημα



χώρες μέλη της UEFA στα προκρι-
ματικά που θα λάβουν χώρα μετα-
ξύ Μαρτίου 2023 και Νοεμβρίου
του ίδιου έτους, καθώς και στα
μπαράζ του Μαρτίου 2024.

Ως εκ τούτου, ο ορθός προ-
γραμματισμός των συλλόγων για
την επόμενη σεζόν θα παίξει ξεχω-
ριστό ρόλο στη διαδρομή τους, ό-
πως φυσικά και το ποιες μεταγρα-
φές θα γίνουν. Δεν αρκεί να βρεις
τον καλό και κατάλληλο παίκτη,
αλλά αυτόν που θα είναι σε θέση
να προσφέρει. 

Το 22ο Παγκόσμιο Κύπελλο πο-
δοσφαίρου θα περάσει στην Ιστο-
ρία για πολλούς λόγους… Το Κα-
τάρ είναι η πρώτη χώρα της Μέ-
σης Ανατολής και η μικρότερη που
θα το φιλοξενήσει, αλλά λόγω α-
κριβώς των ιδιαιτεροτήτων της γε-
ωγραφικής του θέσης το επερχό-
μενο Μουντιάλ είναι το πρώτο που
θα διεξαχθεί χειμώνα. Με τις θερ-
μοκρασίες στην περιοχή να ξεπερ-
νούν τους θερινούς μήνες τους 45
βαθμούς, η διεξαγωγή των αγώ-
νων στην αρχή του καλοκαιριού,
όπως έχει καθιερωθεί, ήταν αδύ-
νατη κι έτσι αφού πρώτα η FIFA α-
ποφάσισε να δώσει τους αγώνες
στο Κατάρ, μετά έπρεπε να ασχο-
ληθεί με το πότε θα διεξαχθούν. 

Η UEFA και οι ευρωπαϊκές λί-
γκες πρότειναν το διάστημα τέλη
Απριλίου - αρχές Μαΐου, το οποίο
απέρριψαν μονομιάς οι Καταρια-
νοί λόγω Ραμαζανιού (διαρκεί α-
πό τις 2 Απριλίου έως την Πρωτο-
μαγιά) και εν τέλει τον Σεπτέμβριο
του 2015 η FIFA ανακοίνωσε ότι ο
οι αγώνες μεταφέρονται για τα τέ-
λη Νοεμβρίου - μέσα Δεκεμβρίου,
όταν δηλαδή οι διασυλλογικές
διοργανώσεις στην Ευρώπη είναι
σε πλήρη εξέλιξη… 

«Οι ημερομηνίες είναι αυτές
και όλες οι λίγκες έχουν τον απα-
ραίτητο χρόνο για να προσαρμό-
σουν το καλεντάρι τους ώστε να
μην υπάρξει κανένα απολύτως
πρόβλημα», δήλωσε το 2018 ο
(διάδοχος του Μπλάτερ στην προ-
εδρία της FIFA) Τζιάνι Ινφαντίνο.
«Έχουν τέσσερα χρόνια μπροστά
τους για να διαμορφώσουν το

πρόγραμμά τους», σκέφτονταν οι
περισσότεροι. Και κει που έλεγες
πως… μπορεί να αναζητηθούν και
να βρεθούν λύσεις, έρχεται ο κο-
ρωνοϊός και οι συνέπειές του και
τα γκρεμίζουν όλα. 

Από τον Μάιο του 2020 όταν
δειλά-δειλά εκκίνησαν ξανά οι α-
γώνες στα ευρωπαϊκά πρωταθλή-
ματα, μετά το σοκ του πρώτου κύ-
ματος της πανδημίας, έχουν περά-
σει δυο χρόνια, όπου οι ποδοσφαι-
ριστές αγωνίζονται ασταμάτητα. 

Κι αυτό θα συνεχίσει να υφί-
σταται μέχρι το καλοκαίρι του
2023, όταν καλώς εχόντων των
πραγμάτων θα ολοκληρωθούν τα
πρωταθλήματα της νέας σεζόν.

Κάποιοι ποδοσφαιριστές πέραν
των υποχρεώσεων που είχαν με
τους συλλόγους τους αγωνίστη-
καν με τις εθνικές τους ομάδες (σε
προκριματικά του Μουντιάλ και το
Euro 2020 που έγινε το καλοκαίρι
του 2021 και σε Ολυμπιακούς Α-
γώνες), ενώ οι Αφρικανοί έπαιξαν
και στο Κόπα Άφρικα στις αρχές
του χρόνου. 

Οι φωνές διαμαρτυρίας από
ποδοσφαιριστές και προπονητές
πληθαίνουν, αλλά αυτοί που απο-
φασίζουν κάνουν πως δεν ακούν… 

Τα περισσότερα πρωταθλήμα-
τα ολοκληρώθηκαν τέλη Μαΐου, ή
αρχές Ιουνίου, και η πλειονότητα
των ποδοσφαιριστών είχε την ευ-
καιρία να ξεκουραστεί δύο εβδο-
μάδες (μετά από δύο χρόνια συνε-
χούς δράσης) καθώς τέλη Ιουλίου,
αρχές Αυγούστου θα γίνει ξανά
σέντρα στις εθνικές λίγκες. 

Ιούνιος και Ιούλιος είναι παρα-
δοσιακά οι μήνες των πρώτων
προκριματικών γύρων στις ευρω-
παϊκές διοργανώσεις, ωστόσο στο
2ο δεκαπενθήμερο του Ιουλίου θα
δοθεί σέντρα σε κάποια πρωτα-
θλήματα της Ευρώπης. Γεμίζει α-
σφυκτικά το πρόγραμμα στις αρ-
χές του Αυγούστου, εκεί όπου θα
δούμε το πρώτο λάκτισμα σε Αγ-
γλία, Γερμανία, Γαλλία, Πορτογα-
λία, Ολλανδία και Τουρκία. Στα μι-
σά του μήνα εμφανίζονται οι αγα-
πημένες Ιταλία και Ισπανία, ενώ η
«δική» μας Super League θα ανοί-

ξει την... αυλαία της στις 20 Αυ-
γούστου. 

Για παράδειγμα, η Μπουντεσλί-
γκα ξεκινά παραδοσιακά πιο νω-
ρίς απ’ όλους, καθώς η πρεμιέρα
έχει οριστεί για τις 5 Αυγούστου (η
Β’ κατηγορία ξεκινά 15 Ιουλίου!),
αλλά φέτος και η Premier League
θα ξεκινήσει στις 5 Αυγούστου, ε-
νώ η Ισπανική  La Liga και η Ιταλι-
κή Serie A έχουν  ορίσει τη σέντρα
για τις 12 Αυγούστου. 

Με τη λήξη του Παγκοσμίου Κυ-
πέλλου οι ομάδες της Premier
League επιστρέφουν άμεσα στη
δράση, καθώς ακολουθεί η Boxing
Day και δεν υπάρχει καν θέμα συ-
ζήτησης μη διεξαγωγής της, με
τους Ιταλούς και τους Ισπανούς να
σκέφτονται ως πιθανή ημερομηνία
επανέναρξης τις 4 Ιανουαρίου
2023 και τους Γερμανούς να έχουν
ορίσει ήδη την 20ή Ιανουαρίου. Υ-
πάρχει όμως και ακόμη μία σημα-
ντική παράμετρος που ανεβάζει σε
ακόμη μεγαλύτερα επίπεδα τον
βαθμό δυσκολίας (σε κάποιες ομά-
δες) κι αυτή δεν είναι άλλη από τις
ευρωπαϊκές διοργανώσεις. 

Εδώ και αρκετά χρόνια η UEFA
έχει αναγκαστεί να ξεκινά την κάθε
σεζόν πολύ νωρίς, ωστόσο το επό-
μενο καλοκαίρι, αλλά και το φθι-
νόπωρο που θα ακολουθήσει δεν
έχει προηγούμενο. Οι προ-προκρι-
ματικοί του Champions League έ-
χουν οριστεί για τις 21 Ιουνίου (ό-
ταν κάποτε εκείνες τις ημέρες οι ο-
μάδες ξεκινούσαν προετοιμασία!),
ενώ οι πρώτοι αγώνες για τον 1ο
προκριματικό γύρο (Champions
League, Europa League, Europa
Conference League) ορίστηκαν
για το διάστημα 5-7 Ιουλίου. 

Αν μια νορμάλ προετοιμασία
διαρκεί 7-8 εβδομάδες, αντιλαμ-
βάνεται κανείς το μέγεθος του
προβλήματος. Επίσης εδώ και
πολλά χρόνια οι φάσεις των ομί-
λων ξεκινούσαν μέσα Σεπτεμβρί-
ου και ολοκληρώνονταν αρχές Δε-
κεμβρίου με διπλή διακοπή για α-
γώνες εθνικών ομάδων (αρχές Ο-
κτωβρίου - αρχές Νοεμβρίου), αλ-
λά τώρα θα ξεκινήσουν την πρώτη
εβδομάδα του Σεπτεμβρίου, ενώ
στα τέλη του μήνα θα γίνει μια δια-
κοπή για τις Εθνικές και οι όμιλοι
θα ολοκληρωθούν την πρώτη ε-
βδομάδα του Νοεμβρίου (και θα ε-
παναρχίσουν στα μέσα Φεβρουα-
ρίου).  

Η Εθνική μας μπορεί να μην
προκρίθηκε στο Μουντιάλ, αλλά
το διάστημα 21/11-18/12 το πρω-
τάθλημα θα διακοπεί, καθώς το ε-
πιβάλλει η FIFA. Το πρωτάθλημα
που ολοκληρώθηκε ξεκίνησε στις
11 Σεπτεμβρίου 2021, αλλά η νέα
σεζόν θ’ αρχίσει σημαντικά νωρί-
τερα ώστε οι αρμόδιοι να βοηθή-
σουν και τις ομάδες που έχουν ευ-
ρωπαϊκές υποχρεώσεις. Συγκεκρι-
μένα η Super League 1, αποφάσι-
σε η σέντρα να γίνει στις 20 Αυ-
γούστου 2022, δηλαδή τρεις βδο-
μάδες νωρίτερα.

Οι διασυλλογικές
διοργανώσεις της UEFA
H Ελλάδα θα εκπροσωπηθεί από τέσσερις ομάδες στις
διασυλλογικές διοργανώσεις της UEFA τη νέα σεζόν. 

Ο Ολυμπιακός θα παίξει στο Champions League αρ-
χίζοντας από τον 2ο προκριματικό γύρο(μετά το δώρο
που του έκανε η Λίβερπουλ), και θ’ αντιμετωπίσει την
Μακάμπι Χάιφα στις 19 ή 20 Ιουλίου με τη ρεβάνς μια
βδομάδα μετά.

Οι ΠΑΟΚ, Άρης και Παναθηναϊκός θα πάρουν μέρος
στο Conference League. 

Οι δυο ομάδες της Θεσσαλονίκης θα χρειαστεί να
παίξουν τρεις προκριματικούς γύρους τον Ιούλιο και
τον Αύγουστο για να μπουν στους ομίλους. Οι ομάδες
δεν είναι φόβητρα, αλλά το καλοκαίρι πάντα υπάρχουν
παγίδες για όλους, αφού δεν είναι απόλυτα έτοιμοι και
φυσικά το ρόστερ δεν έχei ολοκληρωθεί.  

ΠΑΟΚ και Άρης θα ξεκινήσουν την ευρωπαϊκή τους
πορεία από τον 2ο προκριματικό του Conference
League, με αντιπάλους την Λέφσκι Σόφιας και την Γκό-
μελ απ’ τη Λευκορωσία αντίστοιχα. Οι αγώνες θα διε-
ξαχθούν στις 21 και 28 Ιουλίου.

Ο κυπελλούχος Παναθηναϊκός θα μπει στον 3ο προ-
κριματικό γύρο και θα παίξει στις 4 και 11 Αυγούστου.

To καλενταρι
≥ Champions League 
1ος προκριματικός: 
6-7 Ιουλίου, ρεβάνς 13-14 Ιουλίου 
2ος προκριματικός: 
20-21 Ιουλίου, ρεβάνς 27-28 Ιουλίου 
3ος προκριματικός: 
3-4 Αυγούστου, ρεβάνς 10 Αυγούστου 
Playoffs: 17-18 Αυγούστου, ρεβάνς 24-25 Αυγούστου
1η αγωνιστική: 6 & 7 Σεπτεμβρίου 
2η αγωνιστική: 13 & 14 Σεπτεμβρίου 
3η αγωνιστική: 4 & 5 Οκτωβρίου 
4η αγωνιστική: 11 & 12 Οκτωβρίου 
5η αγωνιστική: 25 & 26 Οκτωβρίου 
6η αγωνιστική: 1 & 2 Νοεμβρίου 
Φάση των «16»: 15-16 Φεβρουαρίου & 22-23
Φεβρουαρίου, ρεβάνς 8-9 Μαρτίου & 15-16 Μαρτίου

≥ Europa League 
3ος προκριματικός: 
4 Αυγούστου, ρεβάνς 11 Αυγούστου 
Playoffs: 18 Αυγούστου, ρεβάνς 25 Αυγούστου 
1η αγωνιστική: 8 Σεπτεμβρίου 
2η αγωνιστική: 15 Σεπτεμβρίου 
3η αγωνιστική: 6 Οκτωβρίου 
4η αγωνιστική: 13 Οκτωβρίου 
5η αγωνιστική: 27 Οκτωβρίου 
6η αγωνιστική: 3 Νοεμβρίου 
Προκριματική φάση των «16»: 
16 Φεβρουαρίου, ρεβάνς 23 Φεβρουαρίου 
Φάση των «16»: 9 Μαρτίου & 16 Μαρτίου

≥ Conference League 
1ος προκριματικός: 7 Ιουλίου, ρεβάνς 14 Ιουλίου 
2ος προκριματικός: 21 Ιουλίου, ρεβάνς 28 Ιουλίου 
3ος προκριματικός: 
4 Αυγούστου, ρεβάνς 11 Αυγούστου
Playoffs: 18 Αυγούστου, ρεβάνς 25 Αυγούστου 
1η αγωνιστική: 8 Σεπτεμβρίου 
2η αγωνιστική: 15 Σεπτεμβρίου 
3η αγωνιστική: 6 Οκτωβρίου 
4η αγωνιστική: 13 Οκτωβρίου 
5η αγωνιστική: 27 Οκτωβρίου 
6η αγωνιστική: 3 Νοεμβρίου 
Προκριματική φάση των «16»: 
16 Φεβρουαρίου, ρεβάνς 23 Φεβρουαρίου 
Φάση των «16»: 9 Μαρτίου, ρεβάνς 16 Μαρτίου
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Του Μανώλη Δράκου

OΜιγιάτ Γκατσίνοβιτς,
ο 27χρονος Σέρβος
που μέχρι πρότινος α-
γωνιζόταν ως δανει-

κός με τη φανέλα του Παναθη-
ναϊκού μετακόμισε στην ΑΕΚ α-
φού η Χοφενχάιμ αρνήθηκε να
συνεχίσει τον δανεισμό του
στους «πράσινους» και δέχτηκε
την προσφορά της «κιτρινόμαυ-
ρης» ΠΑΕ για την αγορά του.

Ο Γκατσίνοβιτς δεν είναι ο πρώ-
τος ποδοσφαιριστής που θα έχει
βγάλει τα πράσινα για να ντυθεί
στα κιτρινόμαυρα. Πριν από αυτόν
και στο βάθος του ελληνικού πο-
δοσφαίρου είχαν προηγηθεί άλλοι
ποδοσφαιριστές και μάλιστα μεγα-
λύτερου μεγέθους .

Μια αναδρομή στο παρελθόν,
θα φέρει στο φως κάμποσες περι-
πτώσεις, με πιο τρανταχτές εκείνες
των Μίμη Δομάζου, Δημήτρη Σα-
ραβάκου, Γιάννη Καλλιτζάκη και
Νίκου Λυμπερόπουλου οι οποίοι
μεταπήδησαν απευθείας από τον
Παναθηναϊκό στην ΑΕΚ. Υπήρξαν

κι άλλοι, όπως ο Γιώργος Δώνης, ο
Γιώργος Αλεξόπουλος και ο Λάζα-
ρος Χριστοδουλόπουλος που έκα-
ναν ενδιάμεσες στάσεις πριν φο-
ρέσουν τα ‘κιτρινόμαυρα’ έχοντας
πρώτα παίξει με τα “πράσινα”. 

Ο πρώτος που έκανε το δρομο-
λόγιο από τον Παναθηναϊκό στην
ΑΕΚ ήταν ο Aνδρέας Παπαεμμα-
νουήλ. Ο «κούνελος» έπαιξε δώ-
δεκα χρόνια στον Παναθηναϊκό,

είχε 196 συμμετοχές στην Α’ Εθνι-
κή και πέτυχε 80 γκολ. 

Με το «τριφύλλι» κατέκτησε έξι
πρωταθλήματα και δύο Κύπελλα. 

Το 1969 είχε αναλάβει τη διοί-
κηση της ομάδας η τριανδρία των
Κίτσιου, Πηλιχού, Μπραβάκου,
που ήταν αξιωματικοί του στρατού
και τους είχε ορίσει η κυβέρνηση
της χούντας, όπως συνέβη σε όλες
τις ομάδες. Άρχισαν οι μαζικές εκ-

ο τζιραλίδης
άνοιξε 
την πόρτα
Η πρώτη μετακίνηση
από τον Παναθηναϊκό
στην ΑΕΚ
χρονολογείται στο
μακρινό 1927, όταν ο
τότε νεαρός
επιθετικός Αντώνης
Τζιραλίδης, ένας από
τους καλύτερους της
δεκαετίας του 1920,
άφησε την «Ένωση»
για το «τριφύλλι».
Αναλυτικά στο κλαμπ
μπήκαν: Ανδρέας
Παπαεμμανουήλ
(ΠΑΟ-ΑΕΚ), Μίμης
Δομάζος (ΠΑΟ-ΑΕΚ),
Κώστας Ελευθεράκης
(ΠΑΟ-ΑΕΚ), Βαγγέλης
Βλάχος (ΑΕΚ-ΠΑΟ),
Λύσανδρος
Γεωργαμλής (ΑΕΚ-
ΠΑΟ), Μάρτον
Εστερχάζι (ΑΕΚ-
ΠΑΟ), Αντώνης
Μήνου (ΠΑΟ-ΑΕΚ),
Δημήτρης Σαραβάκος
(ΠΑΟ-ΑΕΚ), Γιάννης
Καλιτζάκης (ΠΑΟ-
ΑΕΚ), Τάσος
Μητρόπουλος (ΑΕΚ -
ΠΑΟ), (Μπλένταρ
Κόλα (ΠΑΟ-ΑΕΚ),
Νίκος Λυμπερόπουλος
(ΠΑΟ-ΑΕΚ), Μίλτος
Σαπάνης (ΠΑΟ-ΑΕΚ),
Αντώνης
Πετρόπουλος (ΠΑΟ-
ΑΕΚ), Γιώργος
Κουτρουμπής (ΑΕΚ-
ΠΑΟ) και πριν την
δημιουργία της
Α΄Εθνικής:
Τζιραλίδης, Κρητικός,
Σκλαβούνος,
Σοφιανόπουλος, 
Κ. Χριστοδούλου,
Ασημακόπουλος.

ΙστορΙκεσ «κλοπεσ»:
Από την «λεωφόρο»
στην Φιλαδέλφεια

Οι ποδοσφαιριστές που έκαναν το δρομολόγιο 
από τον Παναθηναϊκό στην ΑΕΚ και προκάλεσαν 

ντόρο γύρω από την μεταγραφή τους…



ναϊκοί. Το έχασα και
ήταν ευχαριστημένοι
οι Παναθηναϊκοί και δυ-
σαρεστημένοι οι ΑΕΚτζή-
δες. Ειπώθηκαν πολλά, δεν
ισχύει τίποτα απ’ όλα αυτά»
δήλωσε προ μηνών στην
«Πράσινη»…

Ο Νίκος Λυμπερόπουλος ή-
ταν το μήλον την έριδος για τις
δύο ομάδες το καλοκαίρι του
1996. Είχε παίξει δύο σεζόν στην
Καλαμάτα και ήταν έτοιμος να έρ-
θει σε μια μεγάλη ομάδα της πρω-
τεύουσας. Ο Παναθηναϊκός θα εί-
ναι νικητής σε αυτή την πρώτη μά-
χη, ο «Λύμπε» θα ντυθεί στα πρά-
σινα, τα οποία θα φορέσει μέχρι το
2003.

Το συμβόλαιό του δεν ανανεώ-
θηκε και έτσι θα πάει στην ΑΕΚ με
την οποία θα παίξει μέχρι το 2008,
πριν ακολουθήσει η διετής παρου-
σία του στην Άιντραχτ για να επι-
στρέψει και να τελειώσει την κα-
ριέρα του με τη φανέλα της «Ένω-
σης».

Φορώντας τα κιτρινόμαυρα πέ-
τυχε επτά γκολ εις βάρος του Πα-
ναθηναϊκού, αλλά δεν πανηγύρι-
σε κανένα. Κάτι που εκτίμησαν οι
οπαδοί των «πρασίνων», οι οποίοι
πάντοτε τον χειροκροτούσαν.

Kαθώς ολοκληρωνόταν το
συμβόλαιό του με την Παναχαϊκή,
το καλοκαίρι του 2002, ο Κατσου-
ράνης συζητούσε και με τους τρεις
μεγάλους της Αθήνας. Κατέληξε
στην ΑΕΚ, με την οποία υπέγραψε
τριετές συμβόλαιο, και αποτέλεσε
στα χρόνια που ακολούθησαν ένα
από τα πιο σημαντικά… γρανάζια
στη μηχανή της ομάδας. Έκανε την
καλύτερη σεζόν του το 2004-05,
πέτυχε 12 γκολ, ενώ την επόμενη
βοήθησε στο να κερδίσει η «Ένω-
ση» το εισιτήριο για το Τσάμπιονς
Λιγκ. Ακολούθησαν τα τρία χρόνια
της Μπενφίκα για να γυρίσει, στη
συνέχεια, στην Ελλάδα, να φορέ-
σει τελικά τη φανέλα του Παναθη-
ναϊκού, το καλοκαίρι του 2009, να
αποδοκιμαστεί από τους οπαδούς
της «Ένωσης» στο ντέρμπι των
δύο ομάδων και στην πρώτη χρο-
νιά του να κατακτήσει το νταμπλ.
Ήταν μικρός Παναθηναϊκός και με-
τά έγινε ΑΕΚ; 

«Άλλο νιώθεις στην 6η δημοτι-
κού και άλλο να είσαι μέσα στα
πράγματα, να βάζεις γκολ με την
ΑΕΚ, να πανηγυρίζεις με τους συ-
μπαίκτες σου, τον κόσμο, να φω-
νάζουν το όνομά σου, να σε σέβο-
νται. Ήμουν ΑΕΚ και όταν πήγα
στον Παναθηναϊκό. Ήμουν όμως ε-
παγγελματίας. Στον Παναθηναϊκό
έδωσα ό,τι είχα και δεν είχα. Άλλοι
το σεβάστηκαν, άλλοι όχι» θα απα-
ντήσει ο ίδιος σε συνέντευξή του
στον Sport-fm.
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καθαρίσεις, ενώ κάποιοι παίκτες
του Παναθηναϊκού θεωρήθηκαν
προδότες για την απώλεια του τίτ-
λου το 1968 από την ΑΕΚ. 

Ο Παπαεμμανουήλ πήγε για έξι
μήνες στην Αυστραλία και όταν
γύρισε στην Ελλάδα, το φθινόπω-
ρο του 1969, υπέγραψε στον Ικα-
ρο Νέας Ιωνίας. Ωστόσο με πα-
ρέμβαση του χουντικού γενικού
γραμματέα Αθλητισμού Ασλανίδη,
ακυρώθηκε το δελτίο και κατέληξε
στην ΑΕΚ. Στην επιστροφή του στη
«Λεωφόρο» με τη φανέλα της «Έ-
νωσης» έτυχε θερμής υποδοχής α-
πό τους οπαδούς της πρώην ομά-
δας του…

Ο Μίμης Δομάζος έγινε ο δεύ-
τερος μεγάλος του κλαμπ.Ο
«στρατηγός» του Παναθηναϊκού ε-
πέστρεψε στην «Λεωφόρο» αλλά
με τα χρώματα της ΑΕΚ σε ένα
ντέρμπι με τους «πράισνους»  τον
Δεκέμβριο του 1978 κόντρα στην
ομάδα με την οποία έπαιξε σχεδόν
είκοσι χρόνια και έγραψε ιστορία. 

Για πρώτη φορά μετά το 1959,
ο Δομάζος μπήκε στο γήπεδο χω-
ρίς να φορά την πράσινη φανέλα. 

Οι αντιδράσεις των οπαδών
του Παναθηναϊκού ήταν ανάμει-
κτες. «Ο Μίμης Δομάζος αποδοκι-
μάστηκε από πολλούς και χειρο-
κροτήθηκε από λίγους» θα γράψει
την επόμενη ημέρα η εφημερίδα
«Αθλητική Φωνή». «Γνώριζα ότι θα
με αποδοκίμαζαν οι οπαδοί του
Παναθηναϊκού και για αυτό τον
λόγο δεν με στενοχώρησε η στά-
ση τους» θα πει ο Δομάζος, ο οποί-
ος πανηγύρισε το δεύτερο γκολ
της ΑΕΚ προκαλώντας αντιδρά-
σεις. 

«Έχω παράπονο από λίγους ευ-
τυχώς οπαδούς του Παναθηναϊ-
κού που ξέχασαν τόσο γρήγορα
την προσφορά μου. Δεν με αιφνι-
δίασαν όμως. Το περίμενα. Δεν ε-
πηρεάστηκα. Μόνο πικράθηκα» ή-
ταν οι δηλώσεις του «στρατηγού»
στα «ΝΕΑ» εκείνη την εποχή…

Τον ανάποδο δρόμο, δηλαδή α-
πό την ΑΕΚ στον Παναθηναϊκό είχε
πάρει ο Βαγγέλης Βλάχος. Άρχισε
την επαγγελματική καριέρα του
στην ΑΕΚ το καλοκαίρι του 1979,
προερχόμενος από τις ακαδημίες
της, και έμεινε στην ομάδα πέντε
χρόνια, αφού κατέκτησε το κύπελ-

λο το 1983 και όντας αρχηγός μέ-
χρι το 1985. Η απόφασή του να
φύγει προκάλεσε σάλο και οδήγη-
σε στην απόπειρα εμπρησμού της
καφετέριας που διατηρούσε στα
Πατήσια. Ο Βλάχος τελικά πήγε
στον Παναθηναϊκό, με τον οποίο
κατέκτησε τρία πρωταθλήματα και
τέσσερα κύπελλα στα έξι χρόνια
που αγωνίστηκε.

Τον ακολούθησε ο Λύσανδρος
Γεωργαμλής που ήταν συμπαίκτης
του στην ΑΕΚ και προερχόταν από
τις ακαδημίες της ομάδας.Στην  Έ-
νωση ήταν από το 1980 μέχρι το
1985, στον Παναθηναϊκό από το
1986 μέχρι το 1992 κατακτώντας
τρία πρωταθλήματα, τέσσερα Κύ-
πελλα, ένα Σούπερ Καπ και συμμε-
τέχοντας στις καταπληκτικές ευ-
ρωπαϊκές παρουσίες του «τριφυλ-
λιού» τη σεζόν 1987-88 φτάνο-
ντας μέχρι τα προημιτελικά του κυ-
πέλλου ΟΥΕΦΑ και έχοντας απο-
κλείσει τις Γιουβέντους, Οσέρ και
Χόνβεντ.

Ο μεγάλος «μικρός»
Δέκα χρόνια στον Παναθηναϊκό
(1984-94), 252 αγώνες, 125 γκολ,
τρία πρωταθλήματα, επτά Κύπελ-

λα. Το καλοκαίρι του 1994 ο Δη-
μήτρης Σαραβάκος  ήταν 34 χρό-
νων και ο Παναθηναϊκός δεν δεί-
χνει διάθεση να ανανεώσει το
συμβόλαιο μαζί του.

Ο ίδιος άρχισε να σκέφτεται
μήπως αυτή ήταν η στιγμή να απο-
συρθεί. Ο ποδοσφαιρικός… μύθος
θέλει τον Δημήτρη Μελισσανίδη
να τον παίρνει τηλέφωνο και να
τον παροτρύνει να πάει στην ΑΕΚ.
Ακόμα κι αν αυτό δεν συνέβη, ο
Σαραβάκος φόρεσε τα «κιτρινό-
μαυρα». 

Η ζωή τα έφερε έτσι και λίγους
μήνες αργότερα ΑΕΚ και Παναθη-
ναϊκός θα τεθούν αντιμέτωποι
στον τελικό του Κυπέλλου.

Στο 6ο λεπτό, η «Ένωση» θα
κερδίσει πέναλτι, ο Σαραβάκος θα
αναλάβει την εκτέλεση (αυτή ήταν
η εντολή του προπονητή Ντούσαν
Μπάγεβιτς) αλλά θα αστοχήσει υ-
πό τις ιαχές των φίλων του «τρι-
φυλλιού» που φώναζαν «Μητσά-
ρα βαζέλα, βγάλε τη φανέλα».

«Αν ήταν τώρα ή αύριο, δεν θα
πήγαινα ποτέ να εκτελέσω το πέ-
ναλτι στον τελικό διότι ήταν άδικο
και για τους δύο. Αν το έβαζα θα
ήταν δυσαρεστημένοι οι Παναθη-

Ο Κλωναρίδης,
ο Χουλτ και 
ο Ινσούα
Τα τελευταία χρόνια
δεν είναι λίγοι οι
παίκτες που άφησαν
τον Παναθηναϊκό για
την ΑΕΚ
Το καλοκαίρι του
2017 η ΑΕΚ πρόσθεσε
στο δυναμικό της τον
Βίκτωρ Κλωναρίδη, ο
οποίος την
προηγούμενη σεζόν
είχε αγωνιστεί ως
δανεικός από τη Λανς
στον Παναθηναϊκό.
Δηλαδή, πρόκειται
για περίπωση
σχεδόν… καρμπόν με
αυτή του
Γκατσίνοβιτς.
Ο Κλωναρίδης δεν
κατάφερε να
βοηθήσει σημαντικά
τους
«κιτρινόμαυρους»
ούτε εκείνη τη σεζόν,
αλλά ούτε και
γενικότερα. Σε τρεις
χρονιές μέτρησε 72
συμμετοχές και μόλις
9 γκολ και 5 ασίστ.
Την ίδια χρονιά
αποκτήθηκε και ο
Νίκλας Χουλτ.Ο
Σουηδός άσος μετά
από 2,5 χρόνια στους
«πράσινους»
εντάχθηκε στο ρόστερ
της Ένωσης για να
σηκώσει την κούπα
του πρωταθλήματος,
ενώ τελευταία είναι η
περίπτωση του
Εμάνουελ Ινσούα ο
οποίος το καλοκαίρι
του 2020 έκανε την
διαδρομή από τον
Παναθηναϊκό στην
ΑΕΚ, αλλά με
απογοητευτικά
αποτελέσματα…
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Του Χαρίλαου Τουμπιώτη

Δεν γίνονται αυτά τα πράγματα,
ρε. Ή άλλον όλα μπορούν να γί-
νουν. Για τον Μπαλτάκο και τον
Μαρινάκη, σου λέω. Μόνο «Βαγ-

γέλη μου», «Τάκη μου» δεν είχαμε μετά την
πρώτη συνεδρίαση. Ο Μπαλτάκος τον ξε-
φόρτωσε τον Κλάτενμπεργκ στην Αίγυπτο
και δεν άνοιξε μύτη από τα media του Μα-
ρινάκη. Ντουμπεκί κι από το Σαββιδοτε-
χνείο. Κι αυτό, την είδηση είχε μόνο ότι έ-
φυγε ο Κλάτενμπεργκ, αντί να πανηγυρί-
ζουνε όλοι οι Σαββιδοτέχνες. Να το πά-
ρουμε από την αρχή το έργο, μάστορα.

Γράφει η iapopsi.gr ότι θα ήταν δύσκολη η
περασμένη Τετάρτη, γιατί ο Μαρινάκης θα πή-
γαινε για πρώτη φορά με Μπαλτάκο πρόεδρο
στην Επιτροπή Επαγγελματικού Αθλητισμού και
την Εκτελεστική Επιτροπή. Μάλιστα. Κι άπαξ κι
έχουν προηγηθεί δηλώσεις και υπονοούμενα κι
από τους δυο, λες ότι δεν θ’ αργήσει ν’ ανάψει
καμία σπίθα και μετά, όποιος πρόλαβε τον κύριο
οίδε. Μπαρούτι μύριζε, δεν είναι και το καλύτε-
ρο μείγμα Μαρινάκης και Μπαλτάκος.

Βγαίνεις στην πιάτσα για να κόψεις κίνηση, τι
πρόκειται να γίνει στις δυο συνεδριάσεις και πέ-
φτεις επάνω σε κοπιαρισμένα πράγματα. Ότι ο
Μαρινάκης θα πάει να τα ισοπεδώσει όλα. Ο-
δοστρωτήρας σκέτος, σου λέει. Δεν θ’ αφήσει

τίποτα όρθιο. Και θα επιτεθεί προσωπικά στον
Μπαλτάκο και θ’ αρχίσει το πανηγύρι, μόνο ο
Κούγιας θα έλειπε από το πατιρντί. Μιλάμε για
όπλα, παλάσκες, γιλυό.

Και δεν γίνεται τίποτα στο φινάλε. Κι όχι μο-

Οι ράπερ
Σνικ και Λάιτ
το βρίσιμο
στους
οπαδούς 
του ΠΑΟΚ
και ο
Μαρινάκης
Μεγάλη δουλειά είναι
η μουσική τραπ. Γι αυ-
τή την παπαριά λέω
που πλακώθηκαν ένας
Σνικ κι ένας Λάιτ στα
βραβεία του MAD. Οι
στίχοι μιλάνε για βία,
για ξεσκίμασματα με
γκόμενες και για ό-
πλα. Μιλάμε για τελεί-
ως φευγάτα πράγμα-
τα. Κι αυτούς τους κα-
λέσανε στην σκηνή
για να τραγουδήσου-
νε. Τους κάνανε μέρος
του πολιτισμού της
Ελλάδας. Αυτός είναι
ο πολιτισμός στην Ελ-
λάδα σήμερα, αλλά να
μην ξεφύγω. Το τραπ,
που τραγουδάνε τρό-
μπες. Άκου, μάστορα.
Υπάρχει ένα τέτοιο
τραπάδικο που βρίζει
τους ΠΑΟΚτσήδες και
τους αποκαλεί κότες
και φόρτσα θρύλε και
άλλες τέτοιες παπα-
ριές. Στο  youtube το
είδα. Αφού λένε τις
παπαριές τους για τις
μερσεντές και για
ναρκωτικά, το πετάνε
κι αυτό στο τέλος. Ά-
παξ δηλαδή κι είναι
καψαλισμένος στο
μυαλό με την ομάδα
του, έρχεται αυτό το
τραγούδι και πας στον
παράδεισο. Και τι σχέ-
ση έχει αυτό με τον
Μαρινάκη; Αυτοί δεν
κουλαντρίζονται. Για
τις μετακινήσεις οπα-
δών, λέω. Καλύτερα
να το ξεχάσατε για του
χρόνου.

Με τον Κλάτενμπεργκ καθ΄οδόν 
για τις πυραμίδες, η μάχη για 

την επαγγελματική διαιτησία αργότερα. 
Μέχρι τότε αγάπες και λουλούδια…

Νηνεμία πριν την τρικυμία

Βαγγέλη μου, Τάκη μου…



νάχα αυτό, αλλά βγαίνει κι η ανακοίνωση της
ΕΠΟ και λέει ότι ο Μαρινάκης ήταν ενωτικός.
Κι οι άλλοι που πήρανε μέρος στην σύσκεψη τι
ήτανε και αναφέρθηκε μονάχα ο Μαρινάκης;

Μέχρι και το Σαββιδοτεχνείο έγραψε ότι ο
Μαρινάκης ήταν ενωτικός. Μιλάμε για δυστυ-
χία κανονική. Κατάθλιψη έπεσε στο Σαββιδοτε-
χνείο. Στην γωνία περίμεναν τον Μαρινάκη να
πει μία κουβέντα και ν’ αρχίσουνε να γράφουν
τις παπαριές τους.

Μέχρι κι ο Βασιλάκης έγραψε ότι είναι τόσα
χρόνια στο ποδόσφαιρο και τίποτα δεν άλλαξε
και ούτε θα αλλάξει τώρα με τον Μαρινάκη.
Ακόμα δεν τον είδαμε, δηλαδή, Γιάννη τον βα-
φτίσαμε. Και δεν είναι μονάχα ο Βασιλάκης
στο Σαββιδοτεχνείο, που διαμορφώνει κατα-
στάσεις. Είναι όλα αυτά τα πυροβολημένα που
μπαίνουν κάτω από τα ρεπορτάζ και γράφουνε
σχόλια. Ό,τι μαλακία τα κατέβει στο κεφάλι γρά-
φουνε και απαντάει ο ένας στον άλλο. Αφορμή
παίρνουν από τα γραπτά του κάθε Βασιλάκη.
Αυτά δημιουργούνε κλίμα, όχι ο κάθε Βασιλά-
κης. Ο Βασιλάκης μόνο βοηθάει.

Και το βγάλανε το συμπέρασμα. Ότι ο Μαρι-
νάκης πήρε εννιά ψήφους, που πάει να πει ότι
του χρόνου έχει 54 βαθμούς στο τσεπάκι του.
Το πήρε, δηλαδή, το πρωτάθλημα. Κι αντί το
Σαββιδοτεχνείο να δώσει τα πράγματα στην κα-
νονική τους διάσταση, σιγοντάρει τα βλαμμένα
με τέτοια άρθρα και ρεπορτάζ. Τα μπολιάζει με
δηλητήριο. Άπαξ και γράφει ο άλλος ότι δεν
πρόκειται να κάνει τίποτα ο Μαρινάκης, χω-
ρίς καν να δει τι θα πει στην πρώτη συνεδρίαση,
τι περιμένεις να σου πει το πυροβολημένο; Αυτά
θα σου πει και θα τα πιστεύει.

Κι εγώ, δεν σου λέω ότι ο Μαρινάκης θα
σώσει το ποδόσφαιρο, επειδή το λέει. Μπορεί
να το εννοεί, μπορεί και όχι. Θα δείξει. Περιμέ-
νεις, άπαξ κι είσαι σοβαρός για να κόψεις κίνη-
ση. Και βάζεις το μυαλό σου να δουλέψει. Για
να το φτιάξει το ποδόσφαιρο και να γίνει πα-
τριάρχης, όπως τον συμβούλευσαν μερικοί,
πρέπει να έχει δικούς του συσχετισμούς. Τους
αρμούς της εξουσίας, όπως είχε πει ο γίγαντας
Αλέξης Τσίπρας, όταν κυβερνούσε ακόμα.

Τους έχει; Δεν τους έχει. Βάλε να δεις ποιοι
είναι του Ολυμπιακού στην Εκτελεστική και ποι-
οί του Μελισσανίδη και του Σαββίδη. Πώς θα
περάσει προτάσεις; Με τσαμπουκά; Δεν γίνο-
νται αυτά τα πράγματα. Είναι και πολλά τα με-
ροκάματα εκεί στην ΕΠΟ, δύσκολα τα πράγμα-
τα.

Να μην ξεφύγω όμως. Και ξαφνικά, πρωί –
πρωί της περασμένης Πέμπτης, κατά τις 6 τα
χαράματα, το Μαρινακέικο, το to10.gr, βγάζει
την είδηση. Τέλος ο Κλάτενμπεργκ. Μάλιστα.

Και ψάχνεις να βρεις τι μπινελίκι έχει να πέσει
στον Μπαλτάκο. Τίποτα απολύτως. Μόνο ότι
τον σούταρε ο Μπαλτάκος και πήγε στην Αί-
γυπτο. Κουβέντα παραπάνω.

Και περιμένεις το Σαββιδοτεχνείο να στήσει
ολόκληρο σόου - νταβαρούρι. Ότι ο γίγαντας
Μπαλτάκος τον ξαπόστειλε τον Άγγλο, που με
τους Μανούχους, βοηθούσε τον Ολυμπιακό
και τα ρέστα. Κουβέντα οι Σαββιδοτέχνες. Κιχ.
Προβάλανε το γκολ του Κωνσταντέλια με κά-
ποια Γκόου Αχέντ.

Κάνεις μια βόλτα στην πιάτσα στην Θεσσα-
λονίκη και σου λένε ότι έχει πέσει παγωμάρα
στον ΠΑΟΚ. Ότι ο Μαρινάκης τα βρήκε με τον
Μπαλτάκο. Ότι άλλαξε ο Μπαλτάκος και άλ-
λες τέτοιες παπαριές.

Κανένας Μπαλτάκος δεν άλλαξε στρατό-
πεδο. Και γιατί να μην άλλαξε ο Μαρινάκης,
σου λέω εγώ και να άλλαξε ο Μπαλτάκος; Δη-
λαδή, από την στιγμή που είπε ο Μαρινάκης
στα προγραμματικά ότι θέλει να φτιάξει το πο-
δόσφαιρο, τι να έλεγε μετά; Ότι πρέπει να μείνει
ο Κλάτενμπεργκ; Αφού δεν τον γουστάρανε
ο Ιβάν Σαββίδης, ο Δημήτρης Μελισσανί-
δης, μέχρι κι ο Γιάννης Αλαφούζος, τι να έ-
λεγε δηλαδή; Ότι εγώ τον θέλω και να πυροβο-
λούσε τον Μπαλτάκο, που τον έδιωξε; Πλάκα
κάνουμε τώρα; Καινούργια αρχή, σου λέει ο
Μαρινάκης. Επανεκκίνηση. Δεν γίνεται με τα
ίδια υλικά.

Πάμε παρακάτω. Μεγάλα παιδιά είναι και ο
Μπαλτάκος και ο Μαρινάκης. Άλλο θέλω να
σου πω εγώ. Και καλά πράγματα να θέλει να
κάνει ο Μαρινάκης. Να φέρει λεφτά στο μα-
γαζί πάνω απ όλα. Θα το δεχτούν οι άλλοι που
δεν τον ψήφισαν; Με την καμία, σου λέω εγώ.
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Σιγά, που θα του βαρέσου-
νε και παλαμάκια. Μικρή Βου-
λή είναι η Super League 1. Υπάρ-
χει ποτέ περίπτωση να πει ο Τσί-
πρας ότι καλά έκανε ο Μητσοτάκης,
είμαστε με την κυβέρνηση; Ποτέ των
ποτών, ακόμα κι ότι δεν χρειάζεται από-
δειξη ότι είναι καλό. Πάντα κάτι θα βρει για
το αμφισβητήσει.

Είναι, όμως και το άλλο για τον Μαρινά-
κη και το Σαββιδοτεχνείο. Πιο σοβαρό. Ο ΠΑ-
ΟΚ είναι καταδικασμένος να πάρει το πρωτά-
θλημα, σου γράφουνε. Να το πάρει σου λέω ε-
γώ. Άπαξ και το αξίζει, να το πάρει εκατό φο-
ρές, όπως τότε επί Λουτσέσκου τα πρώτα χρό-
νια. Μάλιστα.

Άντε, σου λέω εγώ, αυτά τα πιτσιρίκια που
έφερε ο Μπότο, δεν τραβάνε κι αργήσουνε να
προσαρμοστούνε και ξαναπαίξουνε τα περσινά
γερόντια. Κι άπαξ και γίνουνε τα περσινά και
βρεθεί ο ΠΑΟΚ πίσω στην βαθμολογία από την
αρχή, τι χαμπάρια, μάστορα; Σε ποιον θα τα
φορτώσουνε; Στον Μαρινάκη, βέβαια και μπο-
ρεί τα σκάγια να πάρουνε ξώφαλτσα και τον
Μπαλτάκο. Ευκολάκι είναι αυτό για το Σαββι-
δοτεχνείο.

Θ’ αρχίσουνε να φωνάζουνε για κανένα α-
νάποδο φάουλ η πλάγιο, ο Τάσαρος ο Κάκος
θα πιάσει εργολαβία τα μετρεμέτια και όλα κα-
λά. Θα φταίει ο Μαρινάκης που είναι πρόε-
δρος στην Super League 1, που επηρεάζει τους
διαιτητές και τον καινούργιο αρχιδιαιτητή και
κυβερνάει την Ελλάδα. Έτοιμη η δικαιολογία,
στο απυρόβλητο και ο Ιβάν Σαββίδης και ο
Μπότο και ο στρατηγός Λουτσέσκου. Το θέμα
είναι να μπορεί σαν φτιάξεις ένα παραμύθι. Ποι-
ος Χανς Κρίστιαν Άντερσεν και παπαριές.
Μία δεν πιάνει ο Δανός μπροστά στους Σαββι-
δοτέχνες. Ούτε κι ο Αίσωπος με τους μύθους
του.

Να στο κλείσω. Για να γίνει πατριάρχης ο
Μαρινάκης, όπως τον συμβούλευσαν και να
μην κοιτάζει μονάχα τα συμφέροντα του Ολυ-
μπιακού, πρώτα απ όλα πρέπει να συνταχθεί με
την κεντρική διαχείριση στα τηλεοπτικά. Η πιά-
τσα λέει ότι θα το κάνει. Θα κάνει από την αρχή
τις διαπραγματεύσεις αυτός με τα κανάλια. Κι
ας κέρδισε την δίκη στο Διαιτητικό, ότι μπορεί
να διαπραγματεύεται κατά μόνας. Εκεί θα δείξει
κατά που το πάει το έργο. Τώρα, αν οι επενδυ-
τές οι «μικροί» θέλουν να τσεπώσουν το χρήμα
και να μην κάνουν τίποτα, θα γίνει μπέρδεμα με
τον Μαρινάκη. Προσεχώς, περισσότερα.

Μπαλτάκος,
Μαρινάκης,
τα δύσκολα
θα έρθουν
με την επαγ-
γελματική
διαιτησία
Για αρχή, όλα καλά με
τον Μπαλτάκο και τον
Μαρινάκη. Μέχρι και
στην ανακοίνωση της
ΕΠΟ μνημονεύεται ο
Μαρινάκης, ότι ήταν
ενωτικός. Τα δύσκολα
δεν ήρθανε ακόμα. Τι
θα γίνει όταν έρθει η
ώρα κι η στιγμή να μι-
λήσουνε για την επαγ-
γελματική διαιτησία;
Που θα ανήκει το νέο
όργανο; Στην ΕΠΟ
που θέλει ο Μπαλτά-
κος ή την Super
League 1 που θέλει ο
Μαρινάκης; Τώρα, θα
πεις, επαγγελματική
είναι η διαιτησία, κα-
μία σημασία δεν έχει
που θα ανήκει. Μπορεί
να γίνει και ανεξάρτη-
το όργανο, δηλαδή.
Να μην ανήκει πουθε-
νά. Τυπικά, πάντως,
κάπου πρέπει να ανή-
κει. Θα τα βρούνε ο
Μπαλτάκος με τον
Μαρινάκη σ’ αυτό το
σοβαρό θέμα; Κανένας
δεν ξέρει. Το θέμα εί-
ναι να μην πέφτουνε
τα τηλέφωνα στους ε-
παγγελματίες διαιτη-
τές. Είναι, όμως και το
άλλο με την επαγγελ-
ματική διαιτησία. Ποι-
ος θα είναι ο πλερώ-
νων τόσο τους επαγ-
γελματίες, όσο και την
ΚΕΔ; Έχει πάντα δί-
καιο ο πλερώνων;
Μπορεί ναι, μπορεί και
όχι. Άλλοι, πάλι, στην
πιάτσα και μπαγμένοι,
λένε ότι πάλι λένε ξέ-
νους θα την βγάλου-
με. Δεν θα φύγει ποτέ
η επιτροπεία.
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Πολλαπλό 
το χτύπημα
Μελισσανίδη
σε Αλαφούζο
Άνοιξε… πληγές η απόκτηση
του Μιγιάτ Γκατσίνοβιτς από
την ΑΕΚ, καθώς το χτύπημα
του Δημήτρη Μελισσανίδη
στον Παναθηναϊκό του Γιάν-
νη Αλαφούζου, ήταν πολλα-
πλό. Πέρα από την αξία του
Σέρβου ποδοσφαιριστή, που
σίγουρα είναι αναμφισβήτη-
τη, η παρουσία του με την κι-
τρινόμαυρη φανέλα, δεν ενι-
σχύει απλά την Ένωση, αλλά
προκαλεί τριγμούς στο «τρι-
φύλλι». Το κύριο ζήτημα βέ-
βαια είναι το οικονομικό. Α-
ναδεικνύεται πως η μία ομά-
δα στην οποία είχε και… άτυ-
πη υποχρέωση ο Γκατσίνοβιτς
δεν έκανε την προσφορά που
έπρεπε για να τον αποκτήσει,
σε αντίθεση με αυτήν που τε-
λικά τον ικανοποίησε. Ο Πα-
ναθηναϊκός δεν κατάφερε να
διατηρήσει άλλον έναν παί-
κτη από τον περσινό αγωνι-
στικό του κορμό. Αποδείχθηκε
ότι οι δικαιολογίες των αυλι-
κών περί “ανένδοτης Χόφεν-
χαϊμ” και “δεύτερης ευκαιρίας
στο γερμανικό σύλλογο” ή-
ταν παραμύθια της Χαλιμάς
και ο Παναθηναϊκός δεν είχε
την οικονομική δυνατότητα ή
θέληση για υπέρβαση ώστε
να κρατήσει τον Γκατσίνοβιτς.
Ο Σέρβος επέλεξε να συνεχί-
σει την καριέρα του σε μια ο-
μάδα χωρίς Ευρωπαϊκές υπο-
χρεώσεις. Όχι δεν ήταν αγνώ-
μων στον συμπατριώτη του Ι-
βάν Γιοβάνοβιτς που του έδω-
σε την ευκαιρία να πρωταγω-
νιστήσει ξανά, αλλά όταν δεν
ικανοποιείσαι οικονομικά,
δεν έχεις περιθώρια επιλο-
γών. Αν ο Παναθηναϊκός βρει
καλύτερο του Γκατσίνοβιτς,
τότε δεν θα υπάρχει κανένα
πρόβλημα. Αν δεν βρει όμως,
όλοι θα αναδείξουν τις ευθύ-
νες της διοίκησης. Ο παίκτης
μπορεί να είχε παρουσία μό-
λις σε 12 ματς, αλλά άφησε
το αποτύπωμά του και συνέ-
βαλε καθοριστικά στην κατά-
κτηση του κυπέλλου και την
έξοδο στην Ευρώπη. Η ΑΕΚ ε-
δώ και καιρό διατηρεί άριστες
σχέσεις με τον ατζέντη του
Γκατσίνοβιτς, Μίλος Μαλένο-
βιτς. Πρόκειται για τον μάνα-
τζερ που το περασμένο καλο-
καίρι έφερε στην ΑΕΚ, Τσού-
μπερ και Γέβτιτς. Κινήθηκε με-
θοδικά, καθώς ο Αλμέιδα ζή-
τησε να του πάρουν τον παί-
κτη που παρακολούθησε στο
ελληνικό πρωτάθλημα και η
μεταγραφή ολοκληρώθηκε,
κάτι που αιφνιδίασε 
τον Παναθηναϊκό.

ΘΕΜΑ


Χωρίς Αλέξη 
το ποδόσφαιρο δεν
έχει νόημα. Φεύγω
και γω απ’ το Βόλο

Ο Παπαϊωάννου «έσωσε» τον
Αλαφούζο την κρίσιμη στιγμή
Στην πρώτη κακοτοπιά έκανε πίσω ο Πανουργιάς Παπαϊωάννου,
δείχνοντας πως και στην πορεία δεν θα είχε το ειδικό βάρος να ηγη-
θεί μιας προσπάθειας στη Super League 1. O ιδιοκτήτης της Λαμίας
απέσυρε την υποψηφιότητά του κι έτσι για την προεδρία έπαιξε μπά-
λα μόνος του ο Βαγγέλης Μαρινάκης.
Η άτακτη υποχώρηση του Πανουργιά Παπαϊωάννου ήταν που εξόρ-
γισε τον Αχιλλέα Μπέο. Γιατί αν ήταν εκεί ως δεύτερος υποψήφιος,
τότε ήταν πολύ πιθανό να βλέπαμε πράγματα και θαύματα. Και πού
το πήγε ο Αχιλλέας; Πως με τον Παπαϊωάννου οι ισορροπίες θα ήταν
διαφορετικές. Ο ισχυρός άνδρας του Βόλου θεωρεί πως αν ο Βαγ-
γέλης Μαρινάκης είχε ανάγκη να κυριαρχήσει του αντιπάλου του,
τότε ο Γιάννης Αλαφούζος που άνετος και ωραίος καταψήφισε την ε-
πιλογή του αιώνιου αντιπάλου, θα υποχρεωνόταν να τον ψήφιζε.
«Πούλησε άτομα και δεν εκτέθηκε ο Αλαφούζος που θα έπρεπε να
ψηφίσει Μαρινάκη», είπε χαρακτηριστικά ο Μπέος. Αυτά βέβαια είναι
θεωρίες επί χάρτου και υποθέσεις που δεν θα μάθουμε ποτέ αν θα
γίνονταν πραγματικότητα.

Ούτε… κατεύθυνση ενίσχυσης
των Ελλήνων από τις
μεταγραφές των μεγάλων
Τα ελπιδοφόρα μηνύματα της εθνικής ανδρών με τις επιτυχίες στο Na-
tions League, δεν συγκίνησαν τους φορείς του ποδοσφαίρου πέρα από τον
ΠΣΑΠΠ. Οι φωνές ώστε να θεσπιστεί μίνιμουμ αριθμός Ελλήνων παικτών
στις ενδεκάδες των ομάδων της Super League 1 και της Super League 2,
φαίνεται πως θα καταπνιγούν στην επιθυμία των ισχυρών να έχουν ομάδες
που θα θυμίζουν λεγεώνα των ξένων.
Είναι ξεκάθαρο από τις μεταγραφές που έγιναν, πως δεν δίνεται κανένας
τόνος ενίσχυσης των ελλήνων ποδοσφαιριστών. Το συνδικαλιστικό όρ-
γανο των επαγγελματιών ποδοσφαιριστών και ποδοσφαιριστριών, είναι υ-
πέρ της πρότασης για 4 Έλληνες παίκτες στις ενδεκάδες των ομάδων της
μεγάλης κατηγορίας και για 7 σε αυτές της SL2. Σίγουρα σε μια μετάβαση
δεν μπορείς απ’ τη μια μέρα στην άλλη να κάνεις ανατροπές, πόσο δε μάλ-
λον όταν έφτασαν χρονικά τα ματς των συλλόγων μας στις διοργανώσεις
της UEFA. Ωστόσο δεν υπάρχει ούτε κατεύθυνση…
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Θα πετάξει 
το πουλάκι
για τον
Λουτσέσκου
Με όλους τους συνδιεκ-
δικητές των πρώτων θέ-
σεων του πρωταθλήμα-
τος να προχωρούν σε
καλύτερες και πιο αξιό-
πιστες μεταγραφές, ο
Ράζβαν Λουτσέσκου κα-
λείται στον ΠΑΟΚ να
κάνει μεγάλες υπερβά-
σεις. Όχι δεν πήρε παί-
κτες από τη Β΄ ομάδα,
αυτούς που θα του έ-
φτιαχνε και θα του προ-
σέφερε ο Πάμπλο Γκαρ-
σία. Εξάλλου συνεργα-
σία μεταξύ των δύο δεν
υπάρχει. Από αλλού ο
δικέφαλος του βορρά
πήρε ταλαντούχους
παίκτες που καλούνται
να έχουν ενεργό ρόλο
σε ομάδα η οποία θα
πρέπει να κάνει πρωτα-
θλητισμό. Ο Κοτάρσκι, ο
Ντάντας, ο Κουαλιάτα
και ο Αντρέ Ρικάρντο α-
νήκουν σ’ αυτή την κα-
τηγορία. Ο Κοτάρκσι και
ο Ντάντας θεωρούνται
μεγάλα ταλέντα με ση-
μαντικές παραστάσεις.
Ο ένας πέρασε από τον
Άγιαξ και ο δεύτερος α-
πό Μπενφίκα και την
Μπάγερν και έχουν ήδη
και μία γεμάτη σεζόν σε
Γκόριτσα και Τοντέλα α-
ντίστοιχα. Ο Κουαλιάτα
ήταν βασικός σε μία από
τις καλές ομάδες της
Ουρουγουάης και προ-
σπαθεί να προσαρμο-
στεί στον ευρωπαϊκό
τρόπο ζωής και ποδο-
σφαίρου και ο Ρικάρντο
είναι ακόμη στην κατη-
γορία του άγουρου τα-
λέντου. Ο 53χρονος κό-
ουτς γνωρίζει ότι δεν έ-
χει την πολυτέλεια να
διαθέτει άπλετο χρόνο
περιμένοντας τους πι-
τσιρικάδες να ωριμά-
σουν. Όταν θέλεις μια ο-
μάδα έτοιμη να πρωτα-
γωνιστήσει, επιβάλλε-
ται να έχεις έτοιμους
παίκτες. Το στοίχημα
του Ρουμάνου προπο-
νητή είναι μεγάλο και
αν δεν του βγει το…
πουλάκι θα πετάξει, ό-
ταν Ολυμπιακός, Πανα-
θηναϊκός, ΑΕΚ και Άρης
θα έχουν προχωρήσει
βαθμολογικά, τακτικά
και αγωνιστικά.

ΑΝΑΘΕΜΑ


Στο συμβόλαιο του Πελέ 
και η ηχογράφηση δίσκου

Τον Ιούνιο του 1975, ο Έντσον Αράντες Ντο Νασιμέντο… γνωστός
ως Πελέ, υπογράφει συμβόλαιο τριετούς διάρκειας με την ομάδα

των ΗΠΑ, Νιού Γιόρκ Κόσμος,
έναντι 7 εκατομμυρίων δολα-
ρίων. Χρήματα που αφορούσαν
το συμβόλαιο, δικαιώματα μάρ-
κετινγκ, αλλά και την ηχογρά-
φηση ενός δίσκου!  Η Warner
Communications (Όμιλος ετε-
ρογενών επιχειρήσεων), ιδιο-
κτήτης του συλλόγου, δεν ήθε-
λε τον Πελέ μόνο για τις τεχνι-
κές του ικανότητες, αλλά και
για να προωθήσει το ποδό-
σφαιρο στη Βόρεια Αμερική, ε-
νώ απέκτησε μια σειρά εξαιρε-
τικών ποδοσφαιριστών μαζί με
τον Πελέ, όπως τον Γερμανό

Φραντς Μπεκενμπάουερ, τον Βραζιλιάνο Κάρλος Αλμπέρτο Τόρες
και τον Ιταλό Τζόρτζιο Κινάλια. Το 1977 κρέμασε οριστικά τα πο-
δοσφαιρικά του παπούτσια, αφού οδήγησε την ομάδα του στην
κατάκτηση τού πρωταθλήματος των ΗΠΑ. Με τους «Κόσμος» αγω-
νίστηκε σε 56 παιχνίδια σημειώνοντας 31 γκολ. 

Όταν σου… παίρνουν τον αρ-
χηγό, τη σημαία σου, προ-
καλούνται ρήγματα και α-

ντιπαλότητες. Μόνο που πολλές
φορές τα πράγματα δεν είναι ό-
πως φαίνονται. Δεν κουνάει το
δαχτυλάκι του μόνο ο απέναντι,
αλλά υπάρχει ο Δούρειος Ίππος,
τον οποίο ελάχιστοι γνωρίζουν. Ο
αρχηγός της ΑΕΚ Κώστας Κατσου-
ράνης ήταν από τους αγαπημέ-
νους της εξέδρας για την Ένωση,
έφυγε για την Πορτογαλία και ό-
ταν επέλεξε να επιστρέψει στην
Ελλάδα φόρεσε τη φανέλα του Παναθηναϊκού με αποτέλεσμα οι «κι-
τρινόμαυροι» να το φέρουν… βαρέως. Το καλοκαίρι του 2002 φεύγει α-
πό την Παναχαϊκή για την ΑΕΚ κι ενώ ο Παναθηναϊκός διαπραγματευ-
όταν την απόκτησή του από τους Πατρινούς αλλά… ο Φερνάντο Σάντος
προτίμησε εκείνο το καλοκαίρι τον Κάρλος Σαϊνιο αντί του νεαρού τότε
χαφ. Στην ΑΕΚ έμεινε 4 χρόνια (110 ματς, 29 γκολ) και επέστρεψε στην
Ελλάδα μετά από την τριετή παραμονή του στην Μπενφίκα για λογα-
ριασμό του Παναθηναϊκού. Στο «τριφύλλι» έμεινε για 3 και κάτι σεζόν
(88 ματς, 18 γκολ) κατακτώντας και το νταμπλ του 2010. 
Πρόσφατα σε συνέντευξή του ο Κώστας Κατσουράνης αποκάλυψε και
το παρασκήνιο της μεταγραφής του από την Μπενφίκα στον Παναθη-
ναϊκό κάνοντας ιδιαίτερη αναφορά στη συγκατάθεση που έδωσε η ΑΕΚ
– έναντι αμοιβής – προκειμένου να γίνει η μεταγραφή αυτή. 
Κάτι ανάλογο συμβαίνει στην περίπτωση του Βαγγέλη Βλάχου. Από χί-
λια μύρια κύματα πέρασε η μετακίνησή του από την ΑΕΚ στον Παναθη-
ναϊκό. Για να γλιτώσουν τις αντιδράσεις την εμφάνισαν ως αρπαγή, αλ-
λά όπως αποκάλυψε ο ίδιος ο παίκτης χρόνια αργότερα, ήταν πώληση

και κάποιοι πήραν χρήματα. Ο
Βαγγέλης Βλάχος, έχοντας γίνει ο
νεότερος επαγγελματίας παίκτης
και ο νεότερος αρχηγός που σκο-
ράρει σε τελικό κυπέλλου, φόρε-
σε τη φανέλα της ΑΕΚ για πέντε
σερί χρόνια πριν πάει στον Πανα-
θηναϊκό για άλλα έξι! 
Ξεκίνησε από τις ακαδημίες της Α-
ΕΚ απ’ όπου και προωθήθηκε στην
πρώτη ομάδα το καλοκαίρι του
1981. Με τη φανέλα της «Ένω-
σης» κατέκτησε το Κύπελλο του
1983, ενώ συμπλήρωσε 134 συμ-

μετοχές και 28 γκολ. Από το καλοκαίρι του 1983, και μέχρι το καλοκαί-
ρι του 1985 – όταν και έφυγε για τους «πράσινους» – φορούσε και το
περιβραχιόνιο του αρχηγού της ομάδας. Με τον Παναθηναϊκό αγωνί-
στηκε ως το καλοκαίρι του 1991 σε 92 ματς (21 γκολ) κατακτώντας 3
πρωταθλήματα (1986, 1990, 1991), 4 Κύπελλα (1986, 1988, 1989,
1991) και 1 σούπερ καπ (1988). 
Ο παλαίμαχος ποδοσφαιριστής αποκάλυψε: «Εγώ δεν πούλησα την ΑΕΚ,
αλλά ουσιαστικά με πούλησαν διότι κάποιοι πήραν χρήματα από την με-
ταγραφή μου στον Παναθηναϊκό. Και εγώ βέβαια είχα οικονομικό όφε-
λος πηγαίνοντας σε μια μεγάλη ομάδα, αλλά και κάποιοι άλλοι έβγαλαν
χρήματα από την πώληση του Βαγγέλη Βλάχου. Πρόεδρος ήταν ο Αν-
δρέας Ζαφειρόπουλος, ενώ δεν υπήρχε διοίκηση. Υπήρχε οικονομική εκ-
κρεμότητα απέναντί μου κάτι που δεν το ξέρει κανείς, γιατί φρόντισαν να
το καλύψουν. Εγώ έκανα χρήση του δικαιώματος της προσφυγής για να
κερδίσω την ελευθερία μου. Κάποιοι άνθρωποι καρπώθηκαν οικονομικά
από την μεταγραφή μου στον Παναθηναϊκό και μάλιστα αρκετά καλά λε-
φτά. Το λέω για πρώτη φορά μετά από τόσα χρόνια».

Η μεγαλύτερη ανατροπή όλων των εποχών
Τον Δεκέμβριο του 1957, η Τσάρλτον υποδέχθηκε την Χά-
ντερσφιλντ σε αναμέτρηση της Second Division της αγγλικής
Football League. Πριν συμπληρωθεί μισή ώρα αγώνα, ο αρ-
χηγός της Τσάρλτον, Ντέρεκ Άλτον, διακομίσθηκε στο νοσο-
κομείο με εξάρθρωση ωμοπλάτης. Οι αλλαγές δεν επιτρέπο-

νταν και οι γη-
πεδούχοι έμει-
ναν με 10 παί-
κτες. Η Χά-
ντερσφιλντ εκ-
μεταλλεύτηκε
το αριθμητικό
πλεονέκτημα
και προηγήθη-
κε με 5-1, 27
λεπτά πριν την

ολοκλήρωση της αναμέτρησης. Τζόνι Σάμερς και Τζόνι Ράιαν
σκόραραν σε διάστημα 2 λεπτών, μειώνοντας σε 3-5. Ο Σά-
μερς σκόραρε ξανά στο 73' και το 78', για το 5-5! Τρία λεπτά
αργότερα πέτυχε το 5ο προσωπικό του τέρμα για το 6-5 της
Τσάρλτον... Οι οπαδοί των γηπεδούχων είχαν αποχωρήσει, α-
φού κανείς δεν μπορούσε να φανταστεί τέτοια εξέλιξη. Στο
85' η Χάντερσφιλντ ισοφάρισε σε 6-6 και ο Ράιαν με το δεύτε-
ρο δικό του γκολ σκόραρε το τελικό 7-6 για την Τσάρλτον.

 

Κατσουράνης- Βλάχος: «Τα πήραν κάποιοι, για να πάμε στο «τριφύλλι»
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Ο Ντάντας...
Κώστας 
Χατζηχρή-
στος και 
ο Κάργας σε
διαδήλωση
για τις 
συντάξεις
Κάθε που ο ΠΑΟΚ
παίρνει έναν παίκτη, η
ΠΑΕ ετοιμάζει ένα βι-
ντεάκι για τα καλωσο-
ρίσματα. Κι αντί να
προβάλει τα
highlights της νέας
μεταγραφής, φτιάχνει
ένα σενάριο της πλά-
κας. Τον Ντάντας να
ψωνίζει στην μπουτίκ
και να κάνει γκριμά-
τσες σαν τον αείμνη-
στο Κώστα Χατζηχρή-
στο, τον Κάργα να ση-
κώνει πινακίδες, λες
και είναι σε καμία δια-
δήλωση για αυξήσεις
στις συντάξεις. Καρα-
γκιοζιλίκια πράγματα.
Κι έχεις και το Σαβ-
βδοτεχνείο να τα απο-
θεώνει. «Επικό βί-
ντεο», σου λέει. Λες κι
ο ΠΑΟΚ είναι κανένα
ΤικΤοκ στα social
media. Δηλαδή, στό-
χος είναι το «καλό» βι-
ντεάκι κι όχι ο ίδιος ο
παίκτης. Η επικοινω-
νία προέχει. Μόνο ά-
παξ και βγει κανένας
κατιμάς στο γήπεδο,
τα βιντεάκια θα τα
παίζουν οι αντίπαλοι.

Ο Πανουργιάς αφού πήρε την χορηγία
του Μαρινάκη και τώρα μιλάει «κρυφή

χρηματοδότηση»!
Ο Πανουργιάς Παπαϊωάννου εί-
ναι ένας επενδυτής του ποδοσφαίρου
και ήταν υποψήφιος πρόεδρος στην
Super League 1 μέχρι που εμφανί-
στηκε ο Μαρινάκης και αποσύρθη-
κε. Μάλιστα. Και βγαίνει στην εκπο-
μπή του Θωμαίδη και λέει ότι μερι-

κές ομάδες πήραν χορηγία από άλλες ομάδες κι αυτό είναι σαν κρυφή χρηματοδότηση.
Αυτό είπε ο Πανουργιάς. Κι επειδή θα έψαχνε χαρτί τουαλέτας άπαξ και μιλούσε με ο-
νόματα, το πέταξε και άσε τον άλλον να υποθέτει. Μην με τραβάνε στα δικαστήρια,
σου λέει. Και ποιες ομάδες πήραν χορηγίες που είναι υπό μορφή κρυφής χρηματοδό-
τησης; Είναι ο Ολυμπιακός, ο Άρης, ο ΠΑΣ Γιάννινα, ο Απόλλων Σμύρνης, ο Αστέρας Τρί-
πολης, ο Ιωνικός, ο Ατρόμητος, ο ΟΦΗ και ο Παναιτωλικός και ποια άλλη; Η Λαμία! Ναι,
ρε φίλε. Η Λαμία του Πανουργιά Παπαϊωάννου! Κι ο Πανουργιάς πήρε Shopflix.
Κανένας άλλος πλην Μαρινάκη δεν έδωσε χορηγία. Και τώρα, τι έγινε, δηλαδή, για να
καταλάβουμε. Ο Πανουργιάς έβαζε και τον εαυτό του μέσα, όταν μιλούσε για κρυφές
χρηματοδοτήσεις; Προφανώς. Κι αφού είναι κι αυτός μέσα στις χορηγίες, γιατί κατη-
γορεί τους άλλους; Και στο φινάλε, ας το δηλώσει από τώρα, ότι του χρόνου δεν θα δια-
φημίσει Μαρινάκη κι ότι μετάνιωσε. Να του επιστρέψει και τα λεφτά. Μην το κουρά-
ζουμε, μάστορα. Ο Πανουργιάς, μέχρι που το είχε σίγουρο ότι θα τον ψηφίζανε, δεν έ-
βγαζε «κιχ». Μόλις είδε ότι δεν τον παίρνει και απέσυρε την υποψηφιότητά του, βγήκε
στο αντάρτικο και καλά. Για τους άλλους, όχι για τον εαυτό του.

Και τώρα, ξένοι αθλητές freelancers,
αναμένονται καταγγελίες
Μερικοί σύλλογοι σ’ ένα αγώνι-
σμα, κάνουν κάτι περίεργα πράγ-
ματα. Τους δίνεται η δυνατότητα
να παίρνουν ξένους αθλητές, κάτι
σαν freelancers όπως στην δημο-
σιογραφία ας πούμε, να τους χρη-
σιμοποιούν και να παίρνουν πρω-
ταθλήματα Ελλάδας. Με όλα τα
προνόμια που μπορεί να σημαίνει
ένα πρωτάθλημα. Η ομοσπονδία τα ξέρει, αλλά δεν μιλάει. Μιλάμε «σπαθένια», ότι τα
γνωρίζει όλα. Μέχρι που ν’ αρχίσουν να πέφτουν οι καταγγελίες. 

Φίλος των Αντετοκούνμπο 
ο τράπερ Light που
πλακώθηκε με τον Σνικ.
Αν ήταν φίλος του 
ο Τσιτσιπάς…
Αυτός ο Light ο τράπερ που πλακώθηκε στα μπου-
νίδια μ’ έναν άλλον τρόμπερ, κάποιον Σνικ στα βρα-
βεία του MAD, είναι κολλητός με τους Αντετοκούν-
μπο. Τον καλούσαν σε τίποτα δικά τους event. Και
τι έγινε, θα πεις. Τίποτα δεν έγινε. Έτσι γούσταραν,
έτσι έκαναν. Τον Γιάννη και τα’ αδέρφια του, δεν τα
αγγίζει κανένας και δεν πρέπει να τα αγγίζει κανέ-
νας για τέτοια θέματα. Μετά απ αυτό, αποκλείεται
να τον ξανακαλέσουν. Άλλο θέλω να σου πω. Έτσι
και στην θέση των Αντετοκούνμπο ήταν κανένας
Τσιτσιπάς, θα γινότανε ανάστα ο Κύριος. Γιατί ο
Τσιτσιπάς έζησε μέσα την χλίδα από μικρός. Γι αυτό
και δεν τον γουστάρουνε οι socialmediaδες.

Ο Ρεχάγκελ αποκάλυψε στον Χαριστέα γιατί αγαπούσε τόσο πολύ
την (μνημονιακή) Ελλάδα

Με αφορμή της επέτειο κατάκτησης της κούπας το 2004, οι διεθνείς εκείνης της ε-
ποχής πήραν συνεντεύξεις για την τηλεόραση. Ο Φύσσας από τον Νούνο Γκόμεζ,
ο Τσιάρτας από έναν πρώην συμπαίκτη του στην Σεβίλλη και ο Χαριστέας από τον
Ότο Ρεχάγκελ. Ωραία. Και τι είπε ο Χαριστέας; Ότι ο Ρεχάγκελ ήταν μετανοιωμένος
που δεν κάλεσε τον Δέλλα στο Μουντιάλ του 2010. Κι ότι ήταν τόσο δεμένος με την
Ελλάδα, που αμέσως μετά το Euro 2004, αρνήθηκε πρόταση της εθνικής Γερμα-
νίας. Επειδή ήταν δεμένος με την Ελλάδα, το διευκρίνισε ο Χαριστέας. Δακρύσαμε.
Μιλάμε για τον ίδιο Ρεχάγκελ που αφού ήταν τόσο δεμένος με την Ελλάδα, τον
ξαμόλυσε η Μέρκελ για τουρ σε όλη την Ελλάδα, για να μας πείσει ο χερ Ότο, ότι η
Άνκελα μας αγαπάει και θέλει το καλό μας. όταν μας φόρτωσε τα μνημόνια. Τόσο
πολύ την αγαπούσε την Ελλάδα. Κι η Μέρκελ κι ο Ρεχάγκελ.
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Πουλάνε τον Τσόλακ και μετά θα ψάχνουν φορ
Αυτό που γίνεται στον ΠΑΟΚ δεν έχει προηγούμενο. Όλη τη χρονιά πέρσι λέγανε πως δεν έχουν
φορ. Πήρανε πίσω τον Τσόλακ και βρήκαν λύση σε κρίσιμα ματς και τώρα είναι έτοιμοι να τον
δώσουν πάλι με μεταγραφή… Η διοίκηση του ΠΑΟΚ ενημέρωσε τους ιθύνοντες της Γκλάσκοου Ρέι-

ντζερς, για τις οικονομικές α-
παιτήσεις της ομάδας, σχετικά
με το ενδεχόμενο παραχώρη-
σης του Αντόνιο Τσόλακ. Οι
Θεσσαλονικείς αξιώνουν γύ-
ρω στα 3 εκατομμύρια ευρώ
για να αφήσουν τον Κροάτη ε-
πιθετικό να φορέσει τη φανέ-
λα της σκωτσέζικης ομάδας. 
Ο Τσόλακ βρίσκεται στις πρώ-
τες θέσεις της λίστας του Τζιο-
βάνι Φαν Μπρόνκχορστ, για
την ενίσχυση της επιθετικής
γραμμής της ομάδας του κα-
θώς είχε σκοράρει δυο φορές
εις βάρος της στο “Άιμπροξ”,
φορώντας τη φανέλα της
Μάλμε, αλλά στον ΠΑΟΚ …δεν
κάνει!!!

Με βάση τους φακέλους για «ύποπτα» 
ματς της Sports Radar, θα χρειαστεί
αναδιάρθρωση στα πρωταθλήματα
Στο μεταξύ, συνεχίζουν να έρ-
χονται φάκελοι από την
Sports Radar της UEFA με
παιχνίδια «ύποπτα προς χειρα-
γώγηση». Και ουδείς ασχολεί-
ται. Τίγκαραν τα συρτάρια των
γραφείων της ΕΠΟ, σε λίγο θα
τους εναποθέτουν στα σκαλιά.
Το «γατόνι» της ΕΠΟ, ωστόσο,
το είπε καθαρά. Κανένα δικαι-
οδοτικό όργανο δεν ασχολεί-
ται, για να μην υποβιβαστούν
οι μισές ομάδες εξ αιτίας των φακέλων και μετά θα χρειάζεται καινούργια αναδιάρθρωση.

Ποδοσφαιρική αποικία δημιουργούν οι
Έλληνες ποδοσφαιριστές στην γειτο-
νική Τουρκία. Ήδη μετά τον Μπακα-
σέτα, τον Σιώπη και τον Πέλκα στο
τουρκικό πρωτάθλημα θα παίζουν κι
άλλοι…
Μετά από τον Δημήτρη Μάνο, ο ο-
ποίος υπέγραψε συμβόλαιο δύο ετών
ο Γιώργος Κουτρουμπής, που απο-
χώρησε ύστερα από μία διετία από την
Ούιπεστ πήγε στην Μπαντίρμπασπορ
στην β΄κατηγορία, ενώ κι άλλοι Έλλη-
νες παίκτες είναι στο δρόμο για την
Τουρκία.
Ο λόγος; Η μηδενική φορολόγηση των
συμβολαίων από το τουρκικό κράτος
επιτρέπει στις ομάδες να δίνουν καλά
λεφτά στους ποδοσφαιριστές.

Όλοι οι Έλληνες
στην Τουρκία

Όλα τα
λεφτά 
στον φορ 
ο Πανα-
θηναϊκός
O Ιβάν Γιοβάνοβιτς
έχει ιεραρχήσει τις
προτεραιότητες για
την ενίσχυση του
Παναθηναϊκού. Όχι με
βάση τη χρονική
σειρά υλοποίησης
των κινήσεων, αλλά
βάσει της σημασίας
κάθε μεταγραφής.
Ιεραρχικά πιο
σημαντική είναι η
απόκτηση ενός
πρωτοκλασάτου
σέντερ φορ με έφεση
στο σκοράρισμα.
Ακολουθούν οι δύο
κεντρικοί μέσοι, ένας
ποιοτικός εξτρέμ και
ένας βασικός
αριστεροπόδαρος
στόπερ. 
Για το 9άρι θα
ξοδευτεί το
μεγαλύτερο μέρος 
του μπάτζετ….

Έχει τις λίστες 
ο Μπαλτάκος 

ή «αόρατο χέρι»
εξαφανίζει τα e-mail;

Οσονούπω, ο ΠΣΑΠ θα ζητήσει ακρόαση από τον
Μπαλτάκο. Γιατί οι ομάδες, τόσο από την Super
League 1, Super League 2 δεν πληρώνουν πρώην
ποδοσφαιριστές, ενώ υπάρχουν τελεσίδικες απο-
φάσεις. Ήδη έχουν στείλει λίστες με τους κακοπλη-
ρωτές στο γραφείο του στην ΕΠΟ. Τις είδε ο Μπαλ-
τάκος ή κανένα «αόρατο» χέρι εξαφάνισε τα e-mail,
όπως γινότανε με τις προηγούμενες διοικήσεις;
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ΓΙΑ ΨΑΓΜΕΝΟΥΣ...




Ένα βήμα από τη μεταγραφή του στην Αλ Νασρ
βρίσκεται ο Μαουρίτσιο που αποχώρησε το κα-
λοκαίρι από τον Παναθηναϊκό. Απ΄ότι λέγεται  ο
ποδοσφαιριστής αναμένεται  να υπογράφει άμεσα
το νέο του συμβόλαιο, το οποίο μάλιστα θα του
αποφέρει ένα εκατομμύριο ετησίως….
Ο Βραζιλιάνος αναζητά την επόμενη μέρα του και
φαίνεται, ότι η Αραβία και η Αλ Νασρ είναι πλέον η
επιλογή του. Πρόκειται για έναν από τους πιο α-
γαπητούς ποδοσφαιριστές του ελληνικού πρωτα-
θλήματος, στο οποίο αγωνίστηκε με τις φανέλες
του ΠΑΟΚ και του Παναθηναϊκού. Ακόμα και ό-
ταν ήταν στον Παναθηναϊκό, οι αντίπαλοι οπαδοί,
οι οπαδοί του ΠΑΟΚ τον χειροκροτούσαν και τον
αποθέωναν. 
«Κύριος» με όλη τη σημασία της λέξης.

Γιατί ο Αλμέιδα ζήτησε τον Γκατσίνοβιτς
Εντύπωση προκάλεσε
το γεγονός  ότι μία από
τις πρώτες εισηγήσεις
του Αλμέιδα στην ΑΕΚ
ήταν η απόκτηση του
Γκατσίνοβιτς από τον
Παναθηναϊκό. Η εξήγη-
ση είναι απλή….Ο Σέρ-
βος μέσος διαθέτει στοι-
χεία που λείπουν από το
παιχνίδι της ΑΕΚ. Έχει
καλή πάσα, προσπαθεί
να τρέξει τη μπάλα, είναι
κινητικός και βγάζει έ-
νταση στο παιχνίδι του.

Επίσης για τη θέση του πιέζει ψηλά και συμβάλει στην σωστή επιθετική άμυνα. Γι’ αυτό τον ή-
θελε ο Γιοβάνοβιτς και έτσι εξηγείται γιατί τον ζήτησε και ο Αλμέιδα.  
Ο Γκατσίνοβιτς μπορεί να κάνει αρκετές δουλειές στον αγωνιστικό χώρο και αυτό μπορεί να το
ξεχωρίσει κάθε σοβαρός προπονητής…

Από τους πιο
αγαπητούς 
στην Super League

Τζόγος με
Πρίγιοβιτς
και Άκπομ
για ΑΕΚ και
Παναθηναϊκό
Γίνονται διάφορες βο-
λιδοσκοπήσεις από μά-
νατζερ προς ομάδες για
διάφορους ποδοσφαι-
ριστές. Άλλο, αν θα έ-
χουν ή όχι κάποιο απο-
τέλεσμα. Όμως γίνο-
νται κουβέντες.
Για παράδειγμα είναι α-
κριβές ότι ένα από τα ο-
νόματα που προτάθηκε
στον Παναθηναϊκό για
την θέση του φορ είναι
ο Άκπομ. Ο πρώην του
ΠΑΟΚ. Άλλο, αν οι
«πράσινοι» ψάχνονται
για κάτι καλύτερο.
Το ίδιο και  με τον Πρί-
γιοβιτς που επιθυμεί
την επιστροφή του στο
ελληνικό πρωτάθλημα
και έγινε κουβέντα για
το αν θα μπορούσε να
φορούσε τη φανέλα
της ΑΕΚ. Άλλο, αν τελι-
κά δεν γίνει γιατί η ΑΕΚ
έχει Αραούχο στην κο-
ρυφή της επίθεσης.
Μέχρι και για τον Αν-
σαριφάρντ έγινε κου-
βέντα από τον Ατρόμη-
το για το ενδεχόμενο
να φύγει ο Κουλούρης
στο Βέλγιο ή στην
Τουρκία….

Ο κόσμος της ΑΕΚ απάντησε στην παραφιλολογία για τα διαρκείας
Κατά εκατοντάδες έσπευσαν οι οπαδοί της ΑΕΚ στο ΟΑΚΑ για να
προμηθευτούν ένα εισιτήριο διαρκείας για την Opap Arena. 
Μ αυτό τον τρόπο οι οπαδοί της Ένωσης απάντησαν και στην
παραφιλολογία που αναπτύχθηκε από διάφορα …παραμάγαζα ό-
τι δήθεν τα εισιτήρια διαρκείας για το νέο γήπεδο της ΑΕΚ είναι
ακριβά και ο κόσμος θα γυρίσει την πλάτη….
Καλύτερη απάντηση από την κοσμοσυρροή στο ΟΑΚΑ για την
διάθεση των διαρκείας από την πρώτη μέρα δεν θα μπορούσε να
δινόταν….
Αρκεί να αναλογιστεί κανείς μάλιστα, ότι τις πρώτες μέρες της
διάθεσης, δικαίωμα αγοράς είχαν αυτοί που είχαν διαρκείας όταν
η ΑΕΚ έπαιζε στην Γ΄Εθνική και στην Super League , δηλαδή έ-
νας περιορισμένος αριθμός σε σχέση με το ευρύ οπαδικό κοινό
της Ένωσης…

Χάνει τα δικά του παιδιά ο Παναθηναϊκός
Γράφτηκε και δεν διαψεύστηκε από τον Παναθηναϊκό ότι  χάνεται ένα από τα μεγάλα ταλέντα
των ακαδημιών που όπως λένε άνθρωποι που ξέρουν πρόσωπα και πράγματα  θα μπορούσε
να δώσει λύσεις στη μεσοεπιθετική γραμμή. 
Ο Ανδρέας Αθανασακόπουλος, ο οποίος ήταν από τους ελάχιστους διακριθέντες στην περσι-
νή πρώτη σεζόν του Παναθηναϊκού Β’ στη Superleague 2, πρόκειται να αποχωρήσει από το
Τριφύλλι, καθώς το συμβόλαιο του δεν θα ανανεωθεί! 
Πρόκειται για ποδο-
σφαιριστή  που είχε η-
γετικό ρόλο στη δεύτε-
ρη ομάδα του Τριφυλ-
λιού, αλλά απ΄ ότι φαί-
νεται δεν κάνει στους
«πράσινους» που ορ-
γώνουν την αγορά για
έναν δημιουργικό χαφ
στην αγορά της Αργε-
ντινής και της Βραζι-
λίας.
Δεν είναι η πρώτη φο-
ρά. Και σίγουρα ούτε η
τελευταία…



εύσημα… αποτελεσματικότητας
από Σαμαρά σε Θεοδωρικάκο 
Το «παρών» στην τελευταία εκδήλωση της Διοικούσας Επιτροπής Εκλογικής Περιφέρειας
(ΔΕΕΠ) Μεσσηνίας της Νέας Δημοκρατίας στην Καλαμάτα έδωσε ο Αντώνης Σαμαράς.
Σκάρτες 300 λέξεις είπε από μικροφώνου στον χαιρετισμό του ο πρώην πρωθυπουργός και
πρώην πρόεδρος της παράταξης, αλλά ήταν αρκετές και γεμάτες ουσία και νοήματα, ειδικά
για την οιονεί προεκλογική περίοδο που διάγουμε. Τι είπε ο Μεσσήνιος; Θύμισε καταρχάς
πως «ήρθε μια περίοδος που τα γεγονότα κάλεσαν εκείνα τα δύο κόμματα που παλιά ήταν Ο-
λυμπιακός-Παναθηναϊκός μεταξύ τους (σ.σ. εννοεί τη Ν.Δ. και το ΠΑΣΟΚ) να συμβιώσουν πο-
λιτικά, προκειμένου να σώσουμε με κοινό σκοπό την Ελλάδα, να την κρατήσουμε μέσα στην
Ευρώπη, στο ευρώ, το πετύχαμε». Υπογράμμισε επίσης ο πρώην πρωθυπουργός ότι αυτό που
μετράει σε έναν πολιτικό «δεν είναι ούτε τα “θα”», δεν είναι «ούτε η μεγάλη φαντασία, ούτε
καν τα βαφτίσια, οι κηδείες και τα μνημόσυνα», αλλά η αποτελεσματικότητα. «Δηλαδή» εξή-
γησε ο Σαμαράς «όταν έχεις ένα πόστο, γρήγορα, αποφασιστικά, με τόλμη και ακτινοβολώ-
ντας από τα μάτια
σου την αλήθεια, να
μπορείς να προβά-
λεις το δίκαιο και να
κατακτήσεις το στόχο
σου». Σε αυτή την ξε-
χωριστή κατηγορία
πολιτικών κατέταξε
δημόσια ο Μεσσή-
νιος τον Τάκη Θεο-
δωρικάκο, αποκαλύ-
πτοντας ότι ακριβώς
επειδή «είναι ο πλέον
αποφασιστικά αποτε-
λεσματικός υπουργός» που έχει δει τα τελευταία χρόνια, ήταν μεταξύ εκείνων που ζήτησαν
από την «γαλάζια» νομαρχιακή επιτροπή να είναι ομιλητής στη συγκεκριμένη εκδήλωση ο
υπουργός Προστασίας του Πολίτη. Κατέληξε δε με τον εξής… χρησμό: «Ήδη έμαθα ότι έχει
πάρει και συγκεκριμένες αποφάσεις εδώ πέρα για τη ζωή μας, ιδιαίτερα για αυτές τις ανατα-
ράξεις που δημιουργούν διάφοροι, όπως ξέρετε, σε διάφορες περιοχές και δε χρειάζεται να πω
κάτι άλλο». Κι αυτοί που έπρεπε να καταλάβουν, κατάλαβαν… 
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NOVARTIS ΤΕΛΟΣ...
Αρεοπαγίτες με «ουράνιες» 
και «επίγειες» συνομιλίες 
Την ώρα που γράφονταν αυτές οι γραμμές δεν είχε καταλαγιάσει η
σκόνη από την απόφαση του Πενταμελούς Συμβουλίου για την υ-
πόθεση NOVARTIS που με βούλευμά του παραπέμπει μεν στο Ειδικό
Δικαστήριο τον πρώην αναπληρωτή υπουργό Δικαιοσύνης, Δημή-
τρη Παπαγγελόπουλο, και η πρώην προϊσταμένη της Εισαγγελίας
Διαφθοράς, αντιεισαγγελέα Εφετών, Ελένη Τουλουπάκη, αλλά ΜΟ-
ΝΟ με την κατηγορία πως όταν απεστάλη στη Βουλή το πόρισμα
για την NOVARTIS, το όνομα του πρώην υπουργού, Παναγιώτη
Κουρουμπλή, δεν αναγραφόταν πλήρως αλλά μόνο με τα αρχικά
Π.Κ. Το βούλευμα δεν έχει δημοσιοποιηθεί –τουλάχιστον μέχρι την
ώρα που στην «Α» δίναμε το «τυπωθήτω»– ώστε να γνωρίζουμε
τους ακριβείς νομικούς ισχυρισμούς των αεροπαγιτών δικαστών.
Με βάση όμως τα όσα αποσπασματικά κυκλοφορούν στα δημοσιο-
γραφικά γραφεία, ο συνειρμός για το σκεπτικό του 5μελούς είναι α-
πλός και κυρίως εύλογος. Σου λένε οι δικαστές: «Σκευωρία NOVAR-
TIS; Ποια σκευωρία; Δεν υπάρχει σκευωρία! Απλά η κοπελιά, Ελ. Του-
λουπάκη, έκανε ένα λάθος και αντί να γράψει το όνομα του πρώην υ-
πουργού, Παναγιώτη Κουλουμπή στο έγγραφο που έστειλε στη Βουλή,
έγραψε μόνο τ’ αρχικά του Π.Κ και γι’ αυτό την στέλνουμε στο Ειδικό
Δικαστήριο να μάθει να μην κάνει τέτοια λάθη…».
Η εξέλιξη μάλλον θα έχει προκαλέσει ένα… πολιτισμικό σοκ στην
κυρία Τουλουπάκη, που λίγο καιρό πριν διέσυρε συνεχώς και α-
διαλείπτως τη χώρα μας σε ξένα ΜΜΕ και επιτροπές του Ευρω-
παϊκού Κοινοβουλίου, λέγοντας ότι «δεν υπάρχει κράτος Δικαίου
στην Ελλάδα». Ως προς τον όρο αυτό η κ. Τουλουπάκη δικαιώθηκε
πλήρως… Πράγματι με το εκδοθέν βούλευμα άφοβα μπορεί κα-
νείς να ισχυριστεί ότι δεν υπάρχει κράτος Δικαίου στη χώρα μας ή
μάλλον υπάρχει αλλά η απονομή της Δικαιοσύνης είναι a la carte… 
Όσο για το σκεπτικό των αρεοπαγιτών που έβγαλαν το βούλευμα,
για τη γνωστή γενική ρήση ότι «οι αρεοπαγίτες μιλάνε ΜΟΝΟ με τον
Θεό» υπάρχουν κάποιες ενστάσεις. Για το συγκεκριμένο Πενταμε-
λές Δικαστικό Συμβούλιο εξ αεροπαγιτών, εκ του αποτελέσματος
συμπεραίνεται ότι εκτός από τις «ουράνιες» συνομιλίες τους εν-
δεχομένως να υπάρχουν και κάποιες «επίγειες»… Εν αναμονή, λοι-
πόν, των εξελίξεων που θα  «τρέξουν». Κι όταν με το καλό δημο-
σιοποιηθεί το βούλευμα, εδώ θα είναι πάλι η «Α» να το κάνει πε-
νηνταράκια… 

«Κάθε θαύμα τρεις μέρες το μεγάλο τέσσερις» λέει η ελληνική λαϊκή σο-
φία αλλά όπως φαίνεται το θαύμα του ημερώματος του… στρίγκλου
«Σουλτάνου» δεν κράτησε ούτε 24 ώρες από το τέλος της Συνόδου Κο-
ρυφής του ΝΑΤΟ στη Μαδρίτη. Στ Καταρχάς κατά τη διάρκεια της πτή-
σης που τον μετέφερε από την Ισπανία στην Τουρκία ο Ερντογάν δη-
λώσεις στους δημοσιογράφους που συνόδευαν την τουρκική αντι-
προσωπεία το… ανήκουστο: ότι  ο Κυριάκος Μητσοτάκης βάζει (δή-
θεν) μεσάζοντες για να συναντηθεί μαζί του. Το λες και παραμύθι χωρίς
δράκο αλλά το προβληματικό είναι ότι ο Τούρκος πρόεδρος ξανάρχισε
τις έμμεσες απειλές. Με φόντο το αφήγημα των τελευταίων 10 μηνών
ότι η Ελλάδα  στρατικοποεί τα νησιά του Αιγαίου, ο Σουλτάνος το έριξε
στην… τρελίτσα. «Δεν έχουμε στο μυαλό μας να κάνουμε πόλεμο» είπε χα-
ρακτηριστικά «αλλά αν είμαστε γείτονες, φίλοι, αν θέλετε να ζήσουμε ειρη-
νικά, γιατί παραβιάζετε τον εναέριο χώρο μας 147 φορές;». Έστειλε, μάλιστα

το μήνυμα ότι η Πολεμική «ΤΟΥ» Αεροπορία «θα σας απαντήσει», συ-
μπληρώνοντας όπως μεταδίδουν τα διεθνή ΜΜΕ ότι «η Ελλάδα πρέπει
να περιμένει τις εξελίξεις από την Τουρκία και να συμμαζευτεί».

Σαν να μην έφταναν τα παραπάνω, ο ερντογάν ρωτήθηκε αν η
Τουρκία θα επαναλάβει τις έρευνες για υδρογονάνθρακες ανοικτά της
Κύπρου κι εκείνος όχι απλώς δεν το αρνήθηκε αλλά είπε με στόμφο:
«Τώρα έχουμε δύο σεισμογραφικά πλοία και τέσσερα πλωτά γεωτρύπανα.
Θα ερευνούμε και θα σαρώνουμε συνεχώς τη Μαύρη Θάλασσα και τη Με-
σόγειο και θα προσπαθούμε να βρούμε φυσικό αέριο και πετρέλαιο με αυ-
τά (…) Υπάρχει μια ισχυρή Τουρκία με πληθυσμό 85 εκατομμυρίων. Πρέ-
πει να οδηγήσουμε αυτή την ισχυρή Τουρκία στο μέλλον με πολύ πιο δυ-
νατό τρόπο.». Αν έτσι εννοούν οι γείτονες το ήσυχο καλοκαίρι, θα μεί-
νουμε με την… ησυχία στο χέρι και θα μας φταίει όποιος  ισχυρίζεται
ότι η λογική του κατευνασμού δεν βγάζει πουθενά.

Πέπλο προστασίας του Αλέξη στον Νίκο
Στο Μαξίμου δεν άφησαν ασχολίαστη μια από τις τελευταίες συνεντεύξεις του αλέξη Τσίπρα. Διαβά-
ζοντας τα όσα είπε ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ στην ΕΦΣΥΝ, ο «γαλάζιος» spokesman Γιάννης οικονό-
μου βγήκε στην αντεπίθεση και επικαλούμενος ότι «ο κ. Τσίπρας παραδέχεται ότι ξεζούμισε τη μεσαία τά-
ξη με την υπερφορολόγηση, χωρίς να διευκρινίσει ότι αυτό του επιβάλλει η ιδεολογία του», συμπλήρωσε…
φαρμακερά ότι «η υπόσχεσή του ότι δεν θα το ξανακάνει έχει τόση αξιοπιστία όση και ότι ο ήλιος θα βγει από
τη Δύση». Αυτό που, πάντως, είτε δεν πρόσεξαν στη Νέα Δημοκρατία είτε δεν θεώρησαν σκόπιμο να
σχολιάσουν ήταν το γεγονός ότι στην ίδια συνέντευξη ο αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευσης κά-
λυψε πλήρως τον εκλεκτό φίλο του και πρώην υπουργό Επικρατείας νίκο παππά, ο οποίος θα καθί-
σει στο σκαμνί του Ειδικού Δικαστηρίου εγκαλούμενος για τους χειρισμούς του σχετικά με τον διαγω-
νισμό των περίφημων τηλεοπτικών αδειών. Η δε κάλυψη Τσίπρα ήρθε με χαρακτηρισμούς κατά του
κυριάκου Μητσοτάκη ως εντολοδόχου «των καθ’ έξιν και για δεκαετίες πειρατών των δημόσιων συχνοτή-
των και “ολιγαρχών” της ενημέρωσης» και με τη μομφή ότι «εκδικείται στο πρόσωπο του Νίκου Παππά την κυ-
βέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ, γιατί τους υποχρέωσε να βάλουν το χέρι βαθιά στην τσέπη».

Τον ΣουλΤανο και αν Τον πλενειΣ…



ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος ο κοριός

«Εικόνες και μνήμες» χαμένων πατρίδων
δια… κειμηλίων Κουμουτσάκου 
Όλο και πληθαίνουν τον τελευταίο καιρό οι πολιτικές-κομματικές συνά-
ξεις και το γιατί είναι ευκολονόητο. Ο λόγος, ωστόσο, που οδήγησε αρ-
κετούς «επώνυμους» αλλά και απλούς πολίτες να παραβρεθούν προ ολί-
γων ημερών στο πλευρό του βουλευτή της Νέας Δημοκρατίας στον Βό-
ρειο Τομέα της Αθήνας, Γιώργο Κουμουτσάκο, ήταν πιο… υψηλός. Κι αυτό
διότι ο τέως αναπληρωτής υπουργός Προστασίας του Πολίτη είδε με χα-
ρά πολύ κόσμο να τον συνοδεύει στην παρουσίαση του βιβλίου του με τίτ-
λο «Μικρασιατική Εκστρατεία - Εικόνες & Μνήμες» (εκδόσεις Σιδέρη). 
Πρόκειται για μία προσπάθεια που εκτός από την εκδοτική αξία της έχει
και την αξία ιστορικού ντοκουμέντου, δεδομένου ότι ο Γιώργος Κουμου-
τσάκος χρησιμοποίησε 86 ανέκδοτες φωτογραφίες που «κληρονόμησε»

από τον παππού του, που ήταν αξιωματικός στο μικρασιατικό μέτωπο
προκειμένου να αναφερθεί στα συγκλονιστικά γεγονότα της Μικρασια-
τικής Εκστρατείας.
Η εκδήλωση φιλοξενήθηκε στο γνωστό βιβλιοπωλείο «Ευριπίδης» στο
Χαλάνδρι και για το βιβλίο του Γ. Κουμουτσάκου μίλησε ο πρέσβης Αλέ-
ξανδρος Μαλλιάς, που είναι καλός φίλος του βουλευτή και συνάδελφός
του διπλωμάτης, αλλά και ο δημοσιογράφος και συγγραφέας Μιχάλης Ι-
γνατίου που συντόνισε τη συζήτηση.

Θα παίξει πολύ προεκλογικά
το χαρτί της ασφάλειας 
Δεν χωράει αμφιβολία ότι ένα από τα βασικά χαρτιά που θα παίξει η Νέα
Δημοκρατία σε όλη τη διαδρομή από τώρα μέχρι το άνοιγμα της κάλπης
των εθνικών εκλογών –όποτε κι αν αυτές διενεργηθούν– θα είναι το ζή-
τημα της ασφάλειας. Δεν είναι άλλωστε τυχαίο ότι η πρώτη μετασυνε-
δριακή συζήτηση που πραγματοποίησαν στο κυβερνών κόμμα είχε για
θέμα τις συνθήκες ασφάλειας στις γειτονιές. 

Η σχετική μάζωξη έγινε την προηγούμενη εβδομάδα στο θέατρο του
Αττικού Άλσους στο Γαλάτσι και σύμφωνα με τους «γαλάζιους» διοργανωτές
συγκέντρωσε αρκετό κόσμο που άκουσε τον υπουργό Προστασίας του Πο-
λίτη, Τάκη Θεοδωρικάκο, αλλά και τον γραμματέα της Πολιτικής Επι-
τροπής της Ν.Δ., Παύλο Μαρινάκη, να απαριθμούν τις επιδόσεις της κυ-
βέρνησης στο συγκεκριμένο πεδίο διακυβέρνησης. Βασικό μότο, που ξα-
ναλέμε θα το ακούσουμε πολλές φόρες στην προεκλογική περίοδο, είναι ό-
τι η ασφάλεια αποτελεί απόλυτη προτεραιότητα στο κυβερνητικό έργο της
Νέας Δημοκρατίας καθώς είναι μέρος του ιδεολογικού DNA της παράτα-
ξης. Επικοινωνιακό βάρος θα δοθεί επίσης σε δύο διαφορετικούς τομείς α-
σφάλειας που στο Μαξίμου θεωρούν προνομιακό πεδίο για την κυβέρνη-
ση ένατο του ΣΥΡΙΖΑ. Το πρώτο είναι η πάταξη της ανομίας στα πανεπι-
στήμια, το δεύτερο οι επιτυχίες της ΕΛ.ΑΣ. με τη γρήγορη εξιχνίαση ση-
μαντικών υποθέσεων που είδαν το φως της δημοσιότητας και αφορού-
σαν όχι μόνο τα εγκλήματα του κοινού ποινικού δικαίου αλλά και αυτών
που συχνά πυκνά διαπράττονται στο ενδοοικογενειακό περιβάλλον. Κρα-
τήστε για το τέλος ότι από το επικοινωνιακό επιτελείο του κυβερνόντος
κόμματος θα «αμπαλάρουν» την περί ασφάλειας πολιτική του κόμματος σε
ένα εθνικό «πακέτο» που θα περιλαμβάνει και την συνοριακή ασφάλεια
(βλ. αποτροπή της παράτυπης μετανάστευσης) με σαφείς αναφορές στις
τουρκικές απόπειρες εργαλειοποίησης του μεταναστευτικού-προσφυγικού
προβλήματος. Όσο για το ποια είναι η δεξαμενή των ψηφοφόρων που δεν
θέλει με τίποτα να απογοητεύσει η Ν.Δ., την περιέγραψε ο ίδιος ο Τάκης
Θεοδωρικάκος στην μετασυνεδριακή εκδήλωση του Γαλατσίου, εβρι-
σκόμενος όπως είπε «στην καρδιά της Αττικής» και απευθυνόμενος σε «αν-
θρώπους της δουλειάς και της υπερηφάνειας, ανάμεσα σε πολίτες ενεργούς και
νοικοκυραίους» που αποτελούν «το ενεργό και δυναμικό συστατικό της κοινωνίας
μας, της Ελλάδας που ξυπνάει νωρίς και πάει την πατρίδα μας μπροστά».

Κάτι ο συνεχιζόμενος πόλεμος στην Ουκρανία,
κάτι η ακρίβεια που συνεχίζει να μαστίζει νοικο-
κυριά και επιχειρήσεις, μαζί φυσικά με την πολι-
τική παραφιλολογία για το πότε θα στηθούν οι ε-
θνικές κάλπες, έριξε στις χαμηλές ταχύτητες της
επικαιρότητας σημαντικά θέματα που συζητήθη-
καν στην 10η διοργάνωση του Regional Growth
Conference που φέτος φιλοξενήθηκε στην Πά-
τρα. Χαρακτηριστικό παράδειγμα τα όσα ειπώ-
θηκαν σε ένα από τα πάνελ του συνεδρίου όπου
συμμετείχε ο υφυπουργός Εξωτερικών αρμόδιος
για τον απόδημο Ελληνισμό, Ανδρέας Κατσα-
νιώτης. Σε μία ευρύτερη συζήτηση που αφορού-
σε τη διασπορά και την υ-
περαξία των Ελλήνων του
εξωτερικού ο 52χρονος υ-
φυπουργός και βουλευτής
Αχαΐας έβγαλε είδηση.
Ποια ήταν αυτή; Ότι η ελ-
ληνική πολιτεία ξεκινά ένα
μεγαλεπήβολο –και σε ου-
σία και σε συμβολισμό και
φυσικά σε απαιτούμενες… εργατοώρες– πρότζεκτ
με αντικείμενο την «απογραφή» των επιστημό-
νων-ερευνητών που δραστηριοποιούνται εκτός
των εθνικών συνόρων. Σύμφωνα με τον ΥΦ.ΕΞ.
τα ελληνικά «μυαλά» της διασποράς υπολογίζε-
ται ότι ξεπερνούν τις 60.000 και γίνεται προ-
σπάθεια –όπως είπε– να διασυνδεθεί αυτό το ε-
πιστημονικό προσωπικό με την Ελλάδα. Από τα
λεγόμενα του Ανδρέα Κατσανιώτη προέκυψε ε-
ξάλλου ότι οι αρμόδιοι επιτελείς των υπουργείων
Εξωτερικών και Υγείας το έχουν ρίξει στο brain
storming ώστε να βρεθεί ένας τρόπος κινητρο-
δότησης των Ελλήνων γιατρών που δίνουν τα ε-
πιστημονικά φώτα τους στην αλλοδαπή να επι-
στρέψουν στην Ελλάδα.

Κεραυνοί
Κεφαλογιάννη… 
Τον ανιστόρητο και α-
στείο –όπως τον χαρα-

κτηρίζει– ισχυρισμό του
Βρετανικού Μουσείου ό-
τι τα Γλυπτά του Παρθε-
νώνα δεν τα έκλεψε ο

Έλγιν αλλά τα βρήκε σε
μπάζα και «χαλάσματα»
γύρω από μνημείο κατα-
κεραύνωσε προ ημερών
ο Μανώλης Κ. Κεφαλο-

γιάννης. Σε σχετική ερώ-
τηση που κατέθεσε στην
Κομισιόν ο Έλληνας ευ-
ρωβουλευτής της Ν.Δ.

κάνει λόγο για «ένα δια-
χρονικό έγκλημα κατά

του Παγκόσμιου Πολιτι-
σμού», θυμίζει ότι «πολ-
λές λίθοι της ζωοφόρου
και μετόπες του Παρθε-
νώνα πριονίστηκαν βά-
ναυσα και μάλιστα κά-

ποια από τα Γλυπτά έσπα-
σαν στην προσπάθεια κα-
ταβίβασής τους» και ζητά
–αναρωτώμενος…– την
ευρωπαϊκή συνδρομή
και αλληλεγγύη στην

προσπάθεια που επί δε-
καετίες κάνει η Ελλάδα

προκειμένου να επιστρέ-
ψουν οι θησαυροί στον

φυσικό τους χώρο.
Καλά τα λέει ο Κρητικός,

αλλά οι bookmakers
παίζουν «άχαστο» στο

στοίχημα ότι οι Βρυξέλ-
λες θα πετάξουν (πάλι)
την μπάλα στην εξέδρα 

«Απογράφουν» 
τα ελληνικά «μυαλά»
του εξωτερικού
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Ετοιμάζει κασκαρίκα 
στον Παππά ο Ευκλείδης
Ουκ ολίγες φορές έχω αναφερθεί για τις σχέσεις… «παράφορου έρωτα» που διαβιούν ο
Νίκος Παππάς με τον Ευκλείδη Τσακαλώτο. Εντάξει ρε παιδιά κάνουμε και λίγο πλακί-
τσα. Οι δύο κύριοι, λοιπόν, όταν βρίσκονται στον ίδιο δρόμο αλλάζουν πεζοδρόμιο για να
μην αναγκαστούν να ανταλλάξουν μία καλημέρα. Κι όπως θυμάμαι-και θυμάμαι καλά-
υπήρξαν, μάλιστα, και περιπτώσεις που ο ένας έβαζε τρικλοποδιές στον άλλον, ως υ-
πουργοί της ίδιας κυβέρνησης. Οι φίλοι του Παππά, για παράδειγμα, ακόμη φυσάνε και
δεν κρυώνει το γεγονός ότι για 1,5 χρόνο ο Τσακαλώτος δεν υπέγραφε μία απόφαση για
αύξηση των προσλήψεων στην ΕΡΤ, με αποτέλεσμα να ναυαγήσουν τα όνειρα Τσίπρα-
Παππά για πλειάδα από στυγνούς
εκτελεστές όπως ήταν ο Καψιώ-
χας και η Ακριβοπούλου και μάλι-
στα με μόνιμες θέσεις. Και φυσικά
ουκ ολίγα έχουν σούρει οι φίλοι
του Παππά στον πρώην υπουργό
Οικονομικών σε διάφορα ΜΜΕ.
Όπως λένε η εκδίκηση είναι ένα
πιάτο που τρώγεται κρύο. Και με-
ταξύ της «Ομπρέλας» κυκλοφο-
ρεί ότι ο Ευκλείδης μετά την βόμ-
βα με Βαρουφάκη ετοιμάζει και
νέα. «Θα βγει και να δηλώσει ότι
δεν μπορεί να είναι ο Νίκος Παππάς υποψήφιος, αν υπάρξει καταδίκη του από το Ειδικό Δι-
καστήριο, έστω και για λίγους μήνες», μου σφύριξαν. Ο Ευκλείδης, θα περιμένει την από-
φανση του Ειδικού Δικαστηρίου και αν αυτή είναι καταδικαστική, τότε θα βρει έναν «θε-
σμικό» τρόπο ώστε να εκφράσει τη γνώμη του. Αν τώρα οι εκλογές γίνουν πριν από το Ει-
δικό Δικαστήριο κι εν συνεχεία ο Παππάς καταδικαστεί ως βουλευτής, τότε ο Ευκλείδης
θα ζητήσει την παραίτηση του. 

Ένας κόσμος μέσα 
από ένα μυθιστόρημα 
«Μια ιστορία έρωτα και πολιτικής και μαζί μια ιστορία έρωτα
για την πολιτική», περιγράφει στο νέο του βιβλίο, με τίτλο
«Έρωτες στο παρασκήνιο» ο Νίκος Παπανδρέου. Το βιβλίο
από την προηγούμενη Δευτέρα βρί-
σκεται στα βιβλιοπωλεία. Και όπως
λένε από τον οίκο Καστανιώτη, «ό-
σοι το διαβάσουν θα πιστέψουν ότι ό-
λα όσα γράφονται μέσα στις σελίδες
αυτού του βιβλίου είναι αληθινά, μία
ακριβής καταγραφή πραγματικών
προσώπων, σχέσεων και συμβά-
ντων». Πάντως ο Νίκος Παπανδρέ-
ου σε όσους τον έχουν ρωτήσει α-
φήνει να εννοηθεί ότι δεν είναι μία
απλή εξιστόρηση. «Είναι απλώς μια απόπειρα αναπαράστα-
σης ενός κόσμου στον οποίο έζησα και έμοιαζε σε μεγάλο
βαθμό ειδυλλιακός. Για να μη χαθεί αυτός ο κόσμος, και για να
ζήσουν για πάντα οι γνωστοί και άγνωστοι ήρωες εκείνης της
εποχής, θέλησα να τους επαναφέρω στη ζωή με τον μόνο τρό-
πο που γνωρίζω: τη μυθιστορηματική αφήγηση». Όπως έλεγε
και ο Άλμπερτ Καμί «το μυθιστόρημα είναι το ψέμα μέσα απ’
το οποίο μαθαίνεις την αλήθεια». 

Έπαιξε μόνος του μπαλίτσα
στους Ευρωσοσιαλιστές 
ο Τσίπρας 
Το φυσάνε και δεν κρυώνει στην Χαριλάου Τρικούπη με τη
νίλα που έπαθαν λόγω κορωνοϊού. Ο ιός χτύπησε και το
Νίκο Ανδρουλάκη και τον εγκλώβισε στο σπίτι του. Μάλι-
στα τον πέρασε στην κυριολεξία στο πόδι. Όμως έχασε τη
Σύνοδο του Σοσιαλιστικού Κόμματος, όπου είχε αποφασί-
σει να ανοίξει θέματα και για την Ε.Ε., αλλά και για τα ελ-
ληνοτουρκικά. Το
άσχημο δεν ήταν
ότι δεν μπόρεσε
να παραβρεθεί,
αλλά το ότι στη
Σύνοδο των Ευ-
ρωπαίων Σοσια-
λιστών βρέθηκε ο
Αλέξης Τσίπρας,
ως παρατηρητής,
αλλά έπαιξε την μπαλίτσα του. Μάλιστα όπως μαθαίνω ο
Ανδρουλάκης τα χώνει στον Ισπανό Σοσιαλιστή, τον Σά-
ντσεθ για τα όπλα που πουλάει στην Τουρκία, ενώ ο Τσί-
πρας και αυτή τη φορά είχε πάθει αφωνία.

Όταν παρακολουθούσε με το σπινθηροβόλο βλέμμα της αγελάδας...
Μία ενδιαφέρουσα δήλωση έκανε ο πρώην Πρόεδρος της Δημοκρατίας Προκόπης Παυλόπουλος σχετικά με το
αναφαίρετο δικαίωμα αμυντικής θωράκισης όλων, ανεξαιρέτως, των νησιών της Ελλάδας στο Αιγαίο και στην Α-
νατολική Μεσόγειο εναντίον της τουρκικής απειλής, κατά την Συνθήκη του Μοντρέ του 1936 και ιδίως κατά το
άρθρο 51 του Καταστατικού Χάρτη του ΟΗΕ, που συνιστά μέρος και του Ευρωπαϊκού Κεκτημένου. «Μπορεί δε, συ-
νακόλουθα, να ζητήσει ως προς τούτο και την συνδρομή της Ευρωπαϊκής Ένωσης κατά της Τουρκίας, με βάση την ρήτρα “α-
μοιβαίας άμυνας” του άρθρου 47 παρ. 2 της Συνθήκης της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  Επιπροσθέτως, το ΝΑΤΟ δεν νομιμοποιείται
να τηρεί στάση ουδέτερου τρίτου απέναντι στις τουρκικές απειλές κατά της Ελλάδας» πρόσθεσε, μιλώντας στη Σαμοθράκη,
στο πλαίσιο του «Economic Forum of Thrace 2022». Ο κ. Παυλόπουλος επεσήμανε, μεταξύ άλλων, ότι «από το σύ-
νολο του Διεθνούς Δικαίου και του Ευρωπαϊκού Δικαίου – άρα και του αντίστοιχου Ευρωπαϊκού Κεκτημένου – συ-
νάγονται, μεταξύ άλλων, και τ’ ακόλουθα ως προς το απόλυτο και αναφαίρετο δικαίωμα της Ελλάδας να θωρακίζει α-
μυντικώς όλα, ανεξαιρέτως, τα Νησιά της στο Αιγαίο και στην Ανατολική Μεσόγειο. Πολύ καλά τα είπε ο πρώην
Πρόεδρος, ο mister Pakis. Όμως όπως θυμάμαι όταν υποδέχθηκε ως Πρόεδρος τον Ερντογάν στο Μαξίμου είχε
καταπιεί τη γλώσσα του όταν ο Τούρκος Πρόεδρος έλεγε διάφορες ασυναρτησίες. Και ειλικρινά μου έκανε κακή ε-
ντύπωση που το μόνο που έκανε ήταν να παρακολουθεί με αυτό το σπινθηροβόλο βλέμμα της αγελάδας.

Κρατά ο ΣΥΡΙΖΑ τα γραφεία της πρώην ΔΗΜ.ΑΡ.
Και επίσημα η Δημοκρατική Αριστερά, την οποία ίδρυσε ο Φώτης Κουβέλης, περνά
στην Ιστορία, με τα περισσότερα στελέχη της να βρίσκονται στο κόμμα της αξιωματικής
αντιπολίτευσης. Ωστόσο, τα γραφεία της ΔΗΜ.ΑΡ. στην Αγίου Κωνσταντίνου θα συ-
νεχίσουν να αξιοποιούνται από τον ΣΥΡΙΖΑ για εκδηλώσεις, συνεντεύξεις και συνε-
δριάσεις, καθώς το ενοίκιο είναι χαμηλό. Την ίδια ώρα, ανεβασμένες είναι οι μετοχές
του Θανάση Θεοχαρόπουλου, του ανθρώπου που έθαψε την ΔΗΜ.ΑΡ. καθώς θα
κατέβει στο Νότιο Τομέα έχοντας ως προίκα τις… ευλογίες του Τσίπρα.



Οι πολίτες δεν
εμπιστεύονται
τον ΣΥΡΙΖΑ

Ειδικά όσοι ανήκουν στην μεσαία
τάξη και τα στελέχη της αξιωμα-
τικής αντιπολίτευσης τους λοι-
δορούσαν αποκαλώντας τους ει-
ρωνικά ως «οι κυρ-Παντελήδες»

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Έ
ντονος είναι ο προβληματισμός
στον ΣΥΡΙΖΑ από όλες τις δη-
μοσκοπήσεις που βλέπουν το
φως της δημοσιότητας, ειδικά
το τελευταίο εξάμηνο. Και το

πρόβλημα δεν έγκειται μόνο στο ότι βρί-
σκεται πίσω από 8-12% στην πρόθεση
ψήφου. Το χειρότερο για το κόμμα της α-
ξιωματικής αντιπολίτευσης είναι ότι παρά
το γεγονός ότι η δυσαρέσκεια για το κυβερ-
νών κόμμα είναι διαρκώς αυξανόμενη, εν
τούτοις οι ψηφοφόροι δεν δείχνουν να ε-
μπιστεύονται τον ΣΥΡΙΖΑ ως τη δύναμη
που θα επιλύσει τα προβλήματα τους. 

Αυτό, λοιπόν, το ότι δεν πείθει τον κό-
σμο είναι το υπ’ αριθμόν ένα πρόβλημα
του ΣΥΡΙΖΑ. Και είναι κάτι που δεν έχει
αλλάξει παρά το γεγονός ότι έχουν περά-
σει τρία χρόνια από τον Ιούλιο του 2019,
που ηττήθηκε και πέρασε στην αντιπολί-
τευση. Μάλιστα αυτή την απέχθεια του κό-
σμου την είχε επισημάνει πολλάκις ο αεί-
μνηστος πλέον Ηλίας Νικολακόπουλος.
Και με την αρθογραφία του και σε κατ’ ι-
δίαν συζητήσεις που είχε με τον αρχηγό
της αξιωματικής αντιπολίτευσης. ακόμη
και την δυναμική που έδειξε ότι παίρνει με
την συμμετοχή 150.000 πολιτών στις ε-
σωκομματικές εκλογές του Μαΐου δεν κα-
τάφερε να την αξιοποιήσει ο ΣΥΡΙΖΑ. 

Και βέβαια όταν είσαι στο κατώφλι των
πρόωρων εκλογών και εξακολουθείς να μην
πείθεις, τότε θεωρείται κάτι παραπάνω από
απίθανο να κόψεις πρώτος το νήμα. Διότι
καλείσαι μέσα σε ελάχιστο χρονικό διάστη-
μα και να καλύψεις το έδαφος πολλών μο-
νάδων διαφορά, αλλά και να πείσεις τους
ψηφοφόρους ότι όντως έχεις τις λύσεις. Μά-
λιστα το πρόβλημα για το κόμμα της αξιω-
ματικής αντιπολίτευσης εντείνεται και από
το γεγονός, ότι η κυβέρνηση με εύσχημο
τρόπο υπενθυμίζει στους πολίτες τι έγινε το
καλοκαίρι του 2015, όταν προκηρύχθηκε το
δημοψήφισμα και έκλεισαν οι τράπεζες.

Οι νοικοκυραίοι 
Επίσης όλοι οι συνεργάτες του κ. Τσίπρα
βλέπουν ότι για μία ακόμη φορά χάνουν
το τρένο των κεντρώων. Των νοικοκυραί-
ων κατά κάποιους άλλους. Αυτούς που
πολλοί στον ΣΥΡΙΖΑ τους αποκαλούσαν υ-
ποτιμητικά «οι κυρ-Παντελήδες». Όλοι αυ-
τοί της μεσαίας τάξης, οι οποίοι παρά την
δυσαρέσκεια που νιώθουν για την ακρί-
βεια και την πίεση από τις συμφορές προ-
τιμούν την θαλπωρή του Μητσοτάκη από
την αβεβαιότητα του Τσίπρα.

Οι «νοικοκυραίοι της μεσαίας τάξης, οι κυρ-
Παντελήδες», είναι οι καθοριστικοί, οι δια-
μορφωτές του αποτελέσματος. Αυτοί οι ψη-
φοφόροι, όπως είχε αναλύσει ουκ ολίγες
φορές ο Νικολακόπουλος, δεν έχουν τον
παραμικρό δισταγμό να κινηθούν από το
ένα στο κόμμα στο άλλο και από τον έναν ι-
δεολογικό χώρο στον άλλο, αρκεί να πει-
στούν ότι θα έρθουν καλύτερες ημέρες για
τους ίδιους και τις οικογένειες τους. Και σε

αυτή την καθόλου ευκαταφρόνητη πληθυ-
σμιακή ομάδα ο ΣΥΡΙΖΑ μοιάζει τόσος α-
πόμακρος, που κάποιοι εξ’ αυτών νιώθουν
και φόβο. Και φυσικά είναι λογικό να οργί-
ζονται με τον τρόπο που τους ειρωνεύονται
και τους χλευάζουν τα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ.
Αυτούς τους ανθρώπους ο ΣΥΡΙΖΑ ως κυ-
βέρνηση δεν τους έδωσε καμία προοπτική.
Με την δικαιολογία της κακής τρόικας, τους
υπερφορολόγησε και τους πίεσε απίθανα.
Τους έκανε δύσκολη τη ζωή και τώρα είναι
λογικό να μην τον εμπιστεύονται. 

Αλαλούμ με το ΝΑΤΟ
Και πώς να τον εμπιστευθούν, όταν ακόμη
και σήμερα που η Σουηδία και η Φιλανδία
είναι επί της ουσίας μέλη του ΝΑΤΟ δεν
γνωρίζουμε ποια είναι η θέση του κόμμα-
τος της αξιωματικής αντιπολίτευσης. Διότι

για τα Σκόπια έσκιζαν τα ιμάτια τους για να
μπει η γειτονική μας χώρα στο ΝΑΤΟ-που
δεν απειλούνταν από κανέναν- αλλά τους
φαίνεται αχρείαστο να μπουν η Φινλανδία
και η Σουηδία, που απειλούνται από τον
Πούτιν. Όποιος για παράδειγμα παρακο-
λούθησε την Τρίτη και την Τετάρτη την
πρωινή ενημερωτική εκπομπή του τηλεό-
ρασης του ΣΚΑΪ σίγουρα θα χρειάζονταν
διερμηνέα για να καταλάβει ποια είναι η
θέση της Κουμουνδούρου. Την Τρίτη ο
Δημήτρης Τζανακόπουλος (απερχόμε-
νος γραμματέας)δήλωσε ότι «η πολιτική α-
σφάλειας, την οποία ακολουθεί αυτή τη στιγμή
το ΝΑΤΟ, έχει οδηγηθεί σε πλήρες αδιέξοδο,
σε πολύ μεγάλο βαθμό αποτέλεσε και την αιτία
της σημερινής σύρραξης και της ρωσικής ει-
σβολής. Σε ό,τι αφορά τη διεύρυνση του ΝΑ-
ΤΟ, θεωρούμε ότι είναι αχρείαστη και είναι έ-

νας λόγος που θα μπορούσε να αναζωπυρώ-
σει την κρίση. Εδώ χρειαζόμαστε μια άλλη πο-
λιτική ασφάλειας». Δηλαδή ο ποιητής μας
είπε ότι δεν φταίει η Ρωσία που έκανε ντου
στην Ουκρανία, αλλά το ΝΑΤΟ που είχε
νταραβέρια με τον Ζελένσκι. Λες και σε
μία ελεύθερη χώρα απαγορεύεται να έχει
επαφές με κάποια χώρα. Ο κ. Τζανακό-
πουλος δεν εξήγησε, φυσικά, ποια είναι
αυτή η «άλλη πολιτική ασφάλειας». Το μόνο
που εξήγησε ο κ. Τζανακόπουλος είναι ό-
τι το ΝΑΤΟ φταίει για την εισβολή στην
Ουκρανία και «θα φταίει για τυχόν αναζωπύ-
ρωση της κρίσης». Αν ο Πούτιν εισβάλει σε
Σουηδία, Φινλανδία ή αλλού στην Ευρώ-
πη, ο κ. Τζανακόπουλος δεν θα ‘χει πρό-
βλημα με τον εισβολέα, αλλά με το ΝΑΤΟ!

Την επόμενη ημέρα ήταν η σειρά της
Σίας Αναγνωστοπούλου, η οποία δήλω-
σε σύμφωνη με την εισδοχή της Σουηδίας
και της Φιλανδίας στο ΝΑΤΟ, υποστηρίζο-
ντας ότι εκφράζει την θέση του ΣΥΡΙΖΑ. Ά-
ραγε η κ. Αναγνωστοπούλου δεν ήταν ε-
νήμερη, ή ο κ. Τζανακόπουλος έχει ανοι-
χτά διαφοροποιηθεί από την επίσημη
γραμμή του κόμματος; Εκτός και εάν ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ δεν έχει επίσημη γραμμή και ο καθέ-
νας αποφασίζει μόνος του;

Φυσικά υπάρχει και μία άλλη εξήγηση.
Ότι οι αναλυτές του ΣΥΡΙΖΑ δεν κατάλαβαν
ότι το ΝΑΤΟ μετά από δεκαετίες προχώρη-
σε σε αναθεώρηση της ύπαρξης του και
πλέον έβαλε στο κάδρο την Ρωσία ως την
μεγαλύτερη απειλή. Δηλαδή την αναβάθ-
μισε στο ρόλο που είχε παλιά η ΕΣΣΔ και οι
σύμμαχοι της. Όταν, λοιπόν, οι πολίτες α-
κούν, διαβάζουν, βλέπουν τις διαφορετι-
κές γραμμές, αυτή την τρέλα που κυριαρχεί
στον ΣΥΡΙΖΑ είναι λογικό να μην τον εμπι-
στεύονται. Εξάλλου μετά από μία υπερδε-
καετή οικονομική κρίση και 12 χρόνια
μνημονίων και επιτήρησης οι πολίτες δεν
έχουν μνήμη χρυσόψαρου και γνωρίζουν
το τι έχει ψηφίσει ο καθένας στην Βουλή
και το τι καταγγέλλει στη συνέχεια.  
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• Όλες οι δημοσκοπήσεις το δείχνουν, 
ο Νικολακόπουλος είχε χτυπήσει καμπανάκια,
αλλά στην Κουμουνδούρου κώφευαν





Στο ΠΑΣΟΚ ήταν οι πρώ-
τοι που είχαν προβλέψει
το ενδεχόμενο πρόωρων
εκλογών το φθινόπωρο.
Και το έλεγαν σε ανύπο-
πτο χρόνο, δηλαδή τον
Φεβρουάριο.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Έ
τσι, λοιπόν, μετά τις
διαρροές εκ μέρους
πολλών υπουργών
στην Χαριλάου Τρι-
κούπη θεωρούν ως

δεδομένο ότι το αργότερο στα μέ-
σα Οκτωβρίου θα οδηγηθούν οι
πολίτες στις κάλπες. Οπότε το
ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ έχει τεθεί σε κα-
τάσταση εκλογικού συναγερμού.
Κάτι που τονίστηκε στη συνε-
δρίαση του Πολιτικού Συμβουλί-
ου, όπου ο στόχος που τέθηκε εί-
ναι να βρεθεί στην πλευρά των
νικητών το βράδυ των εκλογών,
όπως δηλώνει κατά κόρον ο Νί-
κος Ανδρουλάκης και οι στενοί
του συνεργάτες. Και για να βρεθεί
το ΠΑΣΟΚ στην πλευρά των νι-
κητών θα πρέπει να κερδίσει την
δεύτερη θέση και να ξεπεράσει
τον ΣΥΡΙΖΑ, οπότε θα μπορεί να
παίξει πραγματικό ρυθμιστικό
ρόλο την επαύριον των εκλογών.
Διαφορετικά θα δεχθεί απίστευτη
πίεση από Ν.Δ. και ΣΥΡΙΖΑ στις
δεύτερες εκλογές.

Ο Βαγγέλης Αργύρης ενημέ-
ρωσε τους συμμετέχοντες στη συ-
νεδρίαση- πολλοί εξ αυτών θα
δώσουν τη μάχη του «σταυρού»-
ότι γίνεται προσπάθεια να ανα-
κοινωθεί μέχρι το τέλος του Ιου-
λίου το 80% των ψηφοδελτίων,
ενώ υπογράμμισε τους όρους και
τις προϋποθέσεις για την ένταξη
στη λίστα κάθε εκλογικής περιφέ-
ρειας. Άφησε να εννοηθεί ότι ό-
λοι οι ενδιαφερόμενοι περνούν
από κρησάρα και τους διαβεβαί-
ωσε ότι οι λίστες θα έχουν ισχυ-
ρές δόσεις ανανέωσης, μαχητικές
γυναίκες και πρόσωπα από κάθε
γεωγραφικό διαμέρισμα των ε-
κλογικών περιφερειών. «Να μην
εντάξουμε στα ψηφοδέλτια πρό-
σωπα που μας «πλήγωσαν», υπο-
στήριξε η γραμματέας της Κοινο-
βουλευτικής Ομάδας Ευαγγελία
Λιακούλη, ενώ αρκετά στελέχη
ζήτησαν να ανακοινωθούν νωρί-
τερα οι υποψηφιότητες, ώστε οι

υποψήφιοι να μπουν εγκαίρως
στη μάχη. Η αίσθηση πάντως
που επικρατεί είναι ότι η ανακοί-
νωση των ψηφοδελτίων θα γίνει
τελικά με την προκήρυξη των ε-
κλογών.

Ηγεσία και στελέχη του ΠΑ-
ΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ συμφωνούν ότι στο
Μέγαρο Μαξίμου αναζητούν ένα
πειστικό λόγο για να προκηρυ-
χθούν πρόωρες εκλογές πολύ
νωρίτερα από το τέλος της τετραε-
τίας. Μάλιστα πολλοί βουλευτές
του ΠΑΣΟΚ τόνισαν ότι ήδη οι
περισσότεροι των υπουργών έ-
χουν κατεβάσει μολύβια και ότι
συνολικά η κυβέρνηση διακρίνε-
ται μόνο για τον τακτικισμό της.

Το κλίμα ήταν πολύ καλό και
μάλιστα ο Κώστας Σκανδαλίδης,
ο οποίος ήταν ο πρώτος που προ-
έβλεψε το ενδεχόμενο πρόωρων
εκλογών προέβη σε μία πρόβλε-
ψη, που ικανοποίησε τους περισ-
σότερους. Δηλαδή ότι το ΠΑΣΟΚ
θα διεκδικήσει ακόμη και τα
πρωτεία σε παλιά «πράσινα» κά-
στρα όπως στην Κρήτη, τα Δωδε-
κάνησα, την Ηλεία, την Αχαΐα,
την Αιτωλοακαρνανία και άλλες
περιοχές.

Στη συνεδρίαση του Πολιτικού
Συμβουλίου ο Νίκος Ανδρουλά-
κης άκουσε τις προτάσεις του
Γιώργου Παπανδρέου, του Κώ-
στα Σκανδαλίδη, του Νίκου Σα-
λαγιάννη, του Θόδωρου Μαργα-
ρίτη και άλλων στελεχών σχετικά
με την τακτική που πρέπει να α-
κολουθήσει το κόμμα στην προ-
εκλογική περίοδο και να μην ε-
μπλακεί στα παιχνίδια τόσο της
Νέας Δημοκρατίας, όσο και του
ΣΥΡΙΖΑ. Ο Θόδωρος Μαργαρί-
της ζήτησε την περιφρούρηση
της πολιτικής αυτονομίας του χώ-
ρου και την ανάδειξη των διαχω-
ριστικών γραμμών με τη Νέα Δη-
μοκρατία.

Το πρόγραμμα
Στην συνεδρίαση του Πολιτικού
Συμβουλίου έγινε γνωστό ότι το
κυβερνητικό πρόγραμμα του κόμ-
ματος που συγγράφουν ο πρώην
υπουργός Οικονομικών Νίκος
Χριστοδουλάκης με άμεσο συ-
νεργάτη τον πρώην διοικητή του
ΟΑΕΔ, Ηλία Κικίλια. Το πρό-
γραμμα του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ θα
κινηθεί στην ουσιαστική στήριξη
των ευάλωτων νοικοκυριών και
της μεσαίας τάξης, στη μάχη κα-
τά των κοινωνικών ανισοτήτων
και των στρεβλώσεων στους χώ-
ρους εργασίας. Καλά πληροφο-
ρημένες πηγές αναφέρουν ότι οι
δύο συγγραφείς του προγράμμα-
τος στην κυριολεξία «ξεζουμί-
ζουν» όλους τους κοινοτικούς πό-
ρους. Δηλαδή αξιοποιούν όλα τα
εργαλεία που προσφέρει η Ευρω-
παϊκή Ένωση για την αντιμετώπι-
ση της κρίσης, δίχως να κινδυ-
νεύει με εκτροχιασμό η ελληνική
οικονομία. Επίσης ο Νίκος Χρι-
στοδουλάκης ενημέρωσε για τις
βασικές ενότητες του προγράμμα-
τος για την οικονομία, την εργα-
σία, την ανάπτυξη και την αδιαμ-
φισβήτητη σύνδεσή τους με ένα
αποτελεσματικό σύστημα Παιδεί-
ας, Έρευνας και Τεχνολογίας.

Για τα ελληνοτουρκικά ο Νί-
κος Ανδρουλάκης τόνισε ότι α-
παιτείται ένα ευρωπαϊκό σχέδιο
αποτροπής και όχι κατευνασμού,
επισημαίνοντας τα του εμπάργκο

όπλων προς την γειτονική χώρα.
Ζήτησε εκ νέου συμβούλιο πολι-
τικών αρχηγών με στόχο την κοι-
νή στρατηγική και έψεξε τόσο
τους κ.κ Μητσοτάκη, Δένδια, ό-
σο και τον κ. Τσίπρα λέγοντας ότι
δεν άκουσε από το στόμα τους
μια ολοκληρωμένη στρατηγική
για το πώς η Ευρώπη θα αποκτή-
σει αποτρεπτικό σχέδιο σε σχέση
με το σχέδιο κατευνασμού που έ-
χει σήμερα. 

Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ μάλι-
στα σε ραδιοφωνική του συνέ-
ντευξη έψεξε τον πρωθυπουργός
σχετικά με την περιρρέουσα α-
τμόσφαιρα για τις πρόωρες εκλο-
γές. «Είναι δυνατόν ο πρωθυπουρ-
γός να λέει δημοσίως ότι θα κάνει ε-
κλογές στο τέλος της τετραετίας και
όλο το υπουργικό συμβούλιο να
διαρρέει στους δημοσιογράφους ότι
«έχουμε εκλογές το φθινόπωρο. Αυτό
δεν είναι δείγμα σοβαρότητας και υ-
πευθυνότητας», είπε ο κ. Ανδρου-
λάκης.

Σε ό,τι αφορά τις οποιεσδήπο-
τε μετεκλογικές συνεργασίες, ο κ.
Ανδρουλάκης για πολλοστή φο-
ρά είπε ότι «έχω πει εξαρχής ότι εί-
ναι συνταγματικό ατόπημα να θεω-
ρούμε ότι η πρώτη εκλογή, όπως λέ-
ει ο πρωθυπουργός και οι υπουργοί
του, είναι βατήρας για να πετύχουν
την αυτοδυναμία στις δεύτερες ε-
κλογές. Υπάρχει εκλογικός νόμος,
ψηφισμένος από το ελληνικό κοινο-
βούλιο, είναι η απλή αναλογική. Ε-
μείς θα το σεβαστούμε και θα αγωνι-
στούμε να έχει σταθερότητα η χώ-
ρα από την πρώτη Κυριακή. Πώς θα
γίνει αυτό; Αυτό θα το επιλέξει ο ελ-
ληνικός λαός». 

Αλλά και ο Ανδρέας Σπυρό-
πουλος έκανε λόγο για κατα-
στρατήγηση του Συντάγματος. Ό-
πως σημείωσε ο γραμματέας του
ΠΑΣΟΚ, «θεωρούμε ότι είναι κατα-
στρατήγηση του Συντάγματος να
βγαίνει ο πρωθυπουργός και να λέει
ότι στην ουσία πάμε κατευθείαν στις
δεύτερες κάλπες. Δηλαδή ο ελληνι-
κός λαός ψηφίζει την πρώτη Κυρια-
κή για τι; Πιστεύω ότι η ενίσχυση
του κόμματός μας θα είναι πολύ με-
γαλύτερη από αυτό που βλέπουμε
σήμερα».

Μάλιστα ο κ. Σπυρόπουλος
ξεκαθάρισε ότι το ΠΑΣΟΚ δεν
πρόκειται να συμμετάσχει σε κυ-
βέρνηση που θα μετάσχει και ο
Γιάνης Βαρουφάκης καθώς, ό-
πως τόνισε, «οι πολιτικές του επι-
λογές έχουν κριθεί από τον ελληνικό
λαό και δεν θέλει να επανέλθει στα
ίδια». Κάτι που σημαίνει ότι ο κ.
Σπυρόπουλος γκρέμισε τον μύ-
θο του ΣΥΡΙΖΑ, περί Προοδευτι-
κής Διακυβέρνησης. 
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• ΠΑΣΟΚ: Δηλώνουν έτοιμοι στην Χαριλάου Τρικούπη για το ενδεχόμενο
πρόωρων εκλογών που τις περιμένουν μέχρι τον Οκτώβριο

«Μαγειρεύονται»
ψηφοδέλτια 
και πρόγραμμα

Ο Βαγγέλης
Αργύρης έχει

έτοιμες κατά 80% τις
λίστες, ενώ ο Νίκος
Χριστοδουλάκης
ολοκληρώνει 
το κυβερνητικό
πρόγραμμα του
κόμματος
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Το… αναδρομικό «ναι» 
του ΣτΕ για αναδρομικά 
στους συνταξιούχους 
του ιδιωτικού τομέα 

Καλοκαιρινό μποναμά επεφύλασ-
σε στους συνταξιούχους το Συμ-
βούλιο της Επικρατείας καθώς με
μια… πεντάδα αποφάσεών της η
Ολομέλεια του ανώτατου διοικη-
τικού δικαστηρίου «επιστρέφει»
αναδρομικά στους απόμαχους της
εργασίας του ιδιωτικού τομέα τα
ποσά των κύριων συντάξεων του
που περικόπηκαν το ενδεκάμηνο
μεταξύ της 11ης Ιουνίου 2015 και
της 11ης Μαΐου 2016. 

Επιμέλεια: Νίκος Τσαγκατάκης

Π
οιους αφήνει ανικανοποίη-
τους το ΣτΕ; Τους συνταξιού-
χους που δεν είχαν προσφύ-
γει στα δικαστήρια μέχρι τις
31 Ιουλίου 2020 μη αποδί-

δοντας σε αυτούς –εν αντιθέσει με τους
προσφεύγοντες συναδέλφους τους– τις πε-
ρικοπές των επικουρικών συντάξεων και
των τριών επιδοματικών καταβολών που
δίνονται για τα Χριστούγεννα, το Πάσχα
και την καλοκαιρινή άδεια. 

Ειδικότερα, η Ολομέλεια του ΣτΕ με τις
υπ΄ αριθμ. 1403-1407/2022 αποφάσεις
της έκρινε ότι είναι συνταγματική και σύμ-
φωνη με την Ευρωπαϊκή Σύμβαση Δικαι-
ωμάτων του Ανθρώπου (ΕΣΔΑ) η επι-
στροφή ποσών για περικοπές 11 μηνών
(11/6/2015 – 11/5/2016) σε κύριες συ-
ντάξεις (όχι σε επικουρικές συντάξεις και
τα 3 δώρα-επιδόματα) και η απόσβεση των
λοιπών αξιώσεων των συνταξιούχων για
όσους δεν άσκησαν αγωγή έως
31/7/2020.

Όπως εξηγείται στη σχετική ανακοίνω-
ση του ΣτΕ, οι αιτήσεις ακυρώσεως σωμα-
τείων και συνταξιούχων του ιδιωτικού το-
μέα κατά της κοινής υπουργική απόφασης
Φ.11321/35005/1528/13.10.2020 – «ε-
πιστροφή ποσών μειώσεων συντάξεων ι-
διωτικού τομέα» απορρίφθηκαν κατά το
σκέλος που:

1Προβλέπεται η επιστροφή σε όλους
τους συνταξιούχους (ανεξαρτήτως αν εί-
χαν ασκήσει ένδικα βοηθήματα ή όχι) πο-
σών που αντιστοιχούν σε μειώσεις μόνον
των κύριων συντάξεων (μειώσεις των νό-
μων 4051/2012 και 4093/2012, που
κρίθηκαν αντισυνταγματικές με τις 2287-
2288/2015 αποφάσεις του ΣτΕ) για χρο-
νικό διάστημα 11 μηνών, από 11/6/2015
έως τη δημοσίευση του ν. 4387/2016, ε-
νώ δεν προβλέπεται η επιστροφή ποσών
που αντιστοιχούν σε περικοπές των επι-
κουρικών συντάξεων και των επιδομάτων
αδείας και εορτών.

2Προβλέπεται η καταβολή των ποσών
που αντιστοιχούν σε περικοπές κύριων
συντάξεων αποσβέννυνται, σύμφωνα με το
άρθρο 114 παρ. 4 του ν. 4714/2020, ό-
πως ισχύει, οι επιπλέον αξιώσεις των συ-
νταξιούχων του ιδιωτικού τομέα για ποσά
που αντιστοιχούν σε περικοπές, μειώσεις
και καταργήσεις, δυνάμει του ν.
4051/2012 και του ν. 4093/2012, κύ-
ριων, επικουρικών συντάξεων, επιδομά-
των αδείας και εορτών, κατά το χρονικό
διάστημα από τις 11/6/2015 έως την δη-

μοσίευση του ν. 4387/2016, εφόσον, ως
προς τις αξιώσεις αυτές, δεν υπήρχε εκ-
κρεμής δίκη κατά τη δημοσίευση του εν λό-
γω ν. 4714/2020 (31/7/2020).

Δεν θίγεται ο πυρήνας 
του δικαιώματος 
στην κοινωνική ασφάλιση
Σύμφωνα, πάντα, με την τοποθέτηση του
ΣτΕ,  «οι διατάξεις του άρθρου 114 του ν.
4714/2020, με τις οποίες προβλέπεται η χο-
ρήγηση ποσών που αντιστοιχούν μόνον σε πε-
ρικοπές κύριων συντάξεων για όλους τους συ-
νταξιούχους του ιδιωτικού τομέα και απόσβε-
ση των αξιώσεων για επιπλέον ποσά που αντι-
στοιχούν σε περικοπές επικουρικών συντάξεων
και καταργήσεις επιδομάτων εορτών και αδείας
μόνον όμως για όσους δεν είχαν προσφύγει
στα δικαστήρια μέχρι τη δημοσίευση τω ως ά-
νω νόμου (31/7/2020), αφορώσες ένα περιο-
ρισμένο χρονικό διάστημα αναγόμενο στο πα-
ρελθόν, δεν θεσπίζουν πάγιες περικοπές των

συνταξιοδοτικών παροχών και, για το λόγο αυ-
τό, δεν θίγουν τον πυρήνα του δικαιώματος
στην κοινωνική ασφάλιση ούτε θέτουν σε δια-
κινδύνευση το επίπεδο αξιοπρεπούς διαβιώ-
σεως των συνταξιούχων, αλλά θεσπίζουν έκτα-
κτο μέτρο δημοσιονομικού χαρακτήρα, το ο-
ποίο, ως εκ της φύσεώς του, δεν απαιτείται να
συνοδεύεται από ειδική επιστημονική μελέ-
τη».

Το δεδικασμένο
και το δημόσιο συμφέρον
Εξάλλου, οι σύμβουλοι Επικρατείας απο-
φάνθηκαν ότι η ρύθμιση του άρθρου 114
του ν. 4714/2020, με την οποία προβλέ-
φθηκε η καταβολή στους συνταξιούχους
των ποσών που αντιστοιχούν μόνο σε πε-
ρικοπές κύριων συντάξεων (και όχι σε πε-
ρικοπές επικουρικών συντάξεων ή καταρ-
γηθέντα επιδόματα εορτών και αδείας) δεν
αντίκειται στην υποχρέωση συμμόρφωσης
προς τις δικαστικές αποφάσεις, δεν συνι-

στά παράβαση του δεδικασμένου και δεν
αντίκειται σε άλλες διατάξεις υπέρτερης τυ-
πικής ισχύος τις οποίες επικαλούνται οι
αιτούντες.

Στην κατακλείδα των παραπάνω απο-
φάσεων του ανώτατου διοικητικού δι-
καστηρίου υπογραμμίζεται ότι τηρείται
η δίκαιη ισορροπία μεταξύ της προσβολής
της περιουσίας των ανωτέρω συνταξιού-
χων (διά του περιορισμού των προβλεπο-
μένων να χορηγηθούν σε αυτούς αναδρο-
μικών ποσών) και του δημοσίου συμφέ-
ροντος και, ως εκ τούτου, οι διατάξεις του
άρθρου 114 του ν. 4714/2020 δεν αντί-
κεινται στο άρθρο 1 του Πρώτου Πρόσθε-
του Πρωτοκόλλου της Ε.Σ.Δ.Α., ούτε στην
κατοχυρωμένη από το άρθρο 25 παρ. 1 εδ.
δ΄ του Συντάγματος αρχή της αναλογικό-
τητας. 

Περαιτέρω, με τα ανωτέρω δεδομένα
δεν συντρέχει περίπτωση παραβιάσεως
ούτε του άρθρου 17 του Συντάγματος.

• Επιστροφές επικουρικών και δώρων μόνο για τους συνταξιούχους
που είχαν προσφύγει στα δικαστήρια μέχρι τις 31 Ιουλίου 2020
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Μεσαίωνας – σκοτάδι – τρόμος, στις Η-
νωμένες Πολιτείες τού 2022. Δύο ειδή-
σεις, η μία πίσω από την άλλη, πάγω-
σαν το αίμα της κοινής γνώμης σε κάθε
άκρη του παγκόσμιου χάρτη. Ελεύθερη
οπλοκατοχή με κάποιους υποτυπώδεις
«όρους» και, παράλληλα, το κεκτημένο
δικαίωμα των γυναικών να ορίζουν το
σώμα και το μέλλον τους κρίνεται πα-
ράνομο. Κάτι δεν πάει καλά εδώ… 

Γράφει η Εύα Διαμαντή

Σ
χήμα οξύμωρο για τη «Χώρα των ευκαι-
ριών». Ψάχνω να βρω τη συσκευή τηλε-
μεταφοράς που μας πέταξε σε αυτό το
παράλληλο σύμπαν, όπου όλα πάνε
μπροστά… προς τα πίσω. Οι ίδιοι δεν

ήταν πριν από έναν μήνα που έκλαιγαν και σφάδα-
ζαν για το μακελειό στο δημοτικό σχολείο του Τέ-
ξας; Οι ίδιοι δεν ήταν που διαδήλωναν για τον θά-
νατο του Τζωρτζ Φλόιντ, με την ελπίδα να εξαλει-
φθεί η βία πάσης φύσεως; Οι ίδιοι δεν ήταν που
ήθελαν να γκρεμίσουν το Τείχος Τραμπ, αφού
στην Αμερική «όλοι είναι αδέρφια»; Δεν αναφέρο-
μαι σε κάτι που έγινε προ εικοσαετίας. Μιλάω για το
πρόσφατο παρελθόν!!! 

Η εικόνα μιας Αμερικής, μπροστά από το Ανώ-
τατο Δικαστήριο, μοιρασμένη στα δύο, ήταν αυτή
που με τρόμαξε περισσότερο. Όλα ξεκινούν από ε-
κεί και διαχέονται στον πλανήτη σε μορφή γκλίτερ
καθώς, όπως συνηθίζουμε να λέμε, «Είδες τι τραβά-
νε κι αυτοί εκεί πέρα στην άλλη άκρη του κόσμου; Σκο-
τωμοί, βιασμοί, ρατσισμοί… μια χαρά είμαστε εμείς ε-
δώ». Η σιγουριά ότι αυτοί είναι «εκεί» και εμείς «ε-
δώ», και επομένως δεν μας αγγίζει τίποτα, δείχνει
και αμορφωσιά και απώλεια ενσυναίσθησης, αλλά
αυτό θα το αναπτύξω πιο κάτω.

Το Κογκρέσο 
στο μεταξύ αναλαμβάνει δράση
Θα συζητήσουνε, λέει, ένα διακομματικό νομο-
σχέδιο, βάσει του οποίου θα τεθούν σοβαρότατοι
περιορισμοί ως προς την απόφαση που έλαβε το
Ανώτατο Δικαστήριο (που επιτρέπει στον κάθε έ-
να να κυκλοφορεί ελεύθερα με ένα όπλο επάνω του
κι ας είναι και κρυμμένο). 

Συγκεκριμένα, Ρεπουμπλικάνοι και Δημοκρατι-
κοί ελπίζουν ότι, με αυτήν τη νομοθεσία, θα περιο-
ριστούν τα εγκλήματα με χρήση πυροβόλων ό-
πλων, έπειτα από τις ποσότητες αίματος που χύθη-
καν αβέρτα από θερμοκέφαλους, φρενοβλαβείς «κα-
ουμπόηδες» – κι αυτό επειδή σκοπεύουν να αφαι-
ρούνται όπλα από ανθρώπους που κρίνονται επι-
κίνδυνοι για τον εαυτό τους ή την κοινωνία. Επί-
σης, το νομοσχέδιο αυτό θα επιβάλει αυστηρότερη
επαλήθευση του ποινικού μητρώου και του ψυχο-
λογικού ιστορικού επίδοξων αγοραστών όπλων, η-

λικίας 18 έως 21 ετών, αυστηρότερη καταστολή
των παράνομων πωλήσεων αυτών, καθώς και προ-
γράμματα αφιερωμένα στην ψυχική υγεία.

Δηλαδή, αυτό που μας λένε ουσιαστικά είναι
πως θα ρίξουν τον κάθε ψυχάκια στο φιλότιμο και
θα αναφέρει ΑΠΟ ΜΟΝΟΣ ΤΟΥ ότι είναι επικίν-
δυνος και ότι θα ανανεώνει ανελλιπώς το πιστο-
ποιητικό ποινικού του μητρώου ΑΠΟ ΜΟΝΟΣ
ΤΟΥ, ενώ θα είναι δεκτικός στις συνεδρίες με ψυ-
χολόγους κι έτσι δεν θα χρειαστεί να ανησυχεί κα-
νένας μην πάρει καμιά μπερέτα στα χέρια κι αρχίζει
να θερίζει κόσμο. Λες και δεν θα έχει όπλο από τον
προπάππο του προπάππου του παππού του σε κα-
μιά αποθήκη να περιμένει «την κατάλληλη στιγμή»…

Το NRA «τρίβει 
με ικανοποίηση τα χέρια του»
Το τρικούβερτο γλέντι που στήθηκε στην αντίπερα
όχθη βέβαια δεν έχει τελειωμό. Οι υποκινητές του
πανίσχυρου λόμπι NRA (βλ. Τραμπ), που ένας εκ
των βασικότερων στόχων του σε αυτήν τη ζωή ή-
ταν η εδραίωση της οπλοκατοχής, πετούν κυριολε-
κτικά από τη χαρά τους. 

Τι να πει κανείς για τις δηλώσεις τους στα κοι-
νωνικά δίκτυα, αμέσως μετά την ανακοίνωση της
απόφασης με ψήφους έξι έναντι τριών… Εκτός από
τις λέξεις «ΝΙΚΗ» και «ΓΙΟΡΤΗ», χαρακτηριστική
ήταν η φράση: «Το Ανώτατο Δικαστήριο έκρινε ότι το

δικαίωμα να φέρει κανείς όπλα δεν σταματάει στην πόρ-
τα του σπιτιού του».

Και μετά, μιλάνε για «ελπίδες»…
Σοκαρισμένος ο Μπάιντεν και λοιποί Δημοκρατι-
κοί «συγγενείς». Βγήκαν ο ένας μετά τον άλλον να
ηρεμήσουν τον κόσμο πως κάτι τέτοιο δεν θα πε-
ράσει τόσο εύκολα. Μιλάμε για το Ανώτατο Δικα-
στήριο των ΗΠΑ, μιλάμε για έναν Πρόεδρο που
δεν μπορεί καλά-καλά να σταθεί όρθιος σε σταμα-
τημένο ποδήλατο, μιλάμε για έναν Ντόναλντ Τρα-
μπ που διαιρεί και βασιλεύει, στον ρόλο του μα-
ριονετίστα, που κινεί τα νήματα του «στρατού» που
μόνος του δημιούργησε.

Για μένα, αν με ρωτάς, το παιχνίδι είναι χαμένο
από χέρι. «Αντισυνταγματικός» ο νόμος που ί-
σχυε από το 1913 και, σύμφωνα με το σκεπτικό
των δικαστών, «ο νόμος παραβίαζε το δικαίωμα των
Αμερικανών στην οπλοκατοχή».

Βλέπεις… η οπλοκατοχή είναι όντως δικαίωμα
στη «Γη της Επαγγελίας». Άλλωστε, το λέει και η δεύ-
τερη τροπολογία του Συντάγματός τους…

Έρχεται το «μεσαιωνικό» Σιμούν
Άλλη μια μέρα ξημέρωσε στον πάτο του βαρελιού.
Στην άλλη άκρη του Ατλαντικού, ακόμα τρώνε τις
σάρκες τους για τα όπλα, ο πόλεμος στην Ουκρα-
νία καλά κρατεί, όλα βαίνουν κατ’ ευχήν, δεν χο-

Α
Ρ
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Κάτι δεν πάει καλά εδώ…
ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΟΠΛΟΚΑΤΟΧΗ – ΠΟΙΝΙΚΟΠΟΙΗΣΗ ΑΜΒΛΩΣΕΩΝ

• Αμερική – Όνειρο – West Side Story – Ευκαιρίες – Ελευθερία
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λοσκάς και πολύ, γιατί είπαμε… αυτοί «εκεί» κι ε-
μείς «εδώ». Μεσημέριασε. Λες, «δεν ανοίγω τηλεόρα-
ση να δω καμιά είδηση…» και ξαφνικά το βαρέλι βα-
θαίνει.

«Διαγράφεται το μέχρι πρότινος δικαίωμα
στην άμβλωση, κατόπιν απόφασης του Ανώ-
τατου Δικαστηρίου των ΗΠΑ»

Κοιτάς και ξανακοιτάς, πλησιάζεις την οθόνη για
να βεβαιωθείς ότι ο τίτλος γράφει αυτό που κατά-
λαβες. Όχι. Αποκλείεται. Το ημερολόγιο δείχνει
Παρασκευή 24 Ιουνίου 2022. Δύο χιλιάδες εί-
κοσι δύο !!! 

Το άκρως συντηρητικό Ανώτατο Δικαστήριο
των ΗΠΑ ακύρωσε μια απόφαση-ορόσημο,
που εδώ και περίπου 50 χρόνια διασφάλιζε το
συνταγματικό δικαίωμα των Αμερικανίδων
στην άμβλωση, η οποία όμως δεν έγινε ποτέ
αποδεκτή από τη θρησκευόμενη δεξιά, στέλ-
νοντας όλους εμάς στον διάολο (για να μιλή-
σω και στη γλώσσα τους).

Αυτό με αφορά. Σε αφορά. Όπου και να βρίσκε-
σαι, όπου και να ζεις. Είτε είσαι άντρας, είτε γυναί-
κα. Δεν θέλω να απευθυνθώ αποκλειστικά στο γυ-
ναικείο αναγνωστικό κοινό. Θέλω να κατανοήσουμε
συνολικά σαν κοινωνία ότι εκείνη την Παρασκευή
φάγαμε ένα «χαστούκι» που θα το θυμόμαστε από
’δώ και πέρα για όλη μας τη ζωή. Εγώ ήξερα πως,
μετά τη μαύρη περίοδο του Μεσαίωνα, ήρθε η Α-
ναγέννηση. Περίμενα πως μετά την πανδημία, τον
πόλεμο και τις απανωτές κρίσεις, θα ερχόταν κά-
ποια στιγμή και η δική μας «Αναγέννηση».

Τόσοι αγώνες χαμένοι, τόσες προσπάθειες για
ανεξαρτησία –ηθική, οικονομική, επαγγελματική
και εν τέλει σωματική– πήγαν στον βρόντο επειδή
«η ιερότητα της ζωής είναι πάνω απ’ όλα».

Πίσω στη δεκαετία του ’70
Για να πάρουμε τα πράγματα από την αρχή, αξίζει ν’
αναφερθώ στο πώς ξεκίνησαν όλα το 1973, βασι-
ζόμενη σε ένα απόσπασμα που διάβασα στη «Ναυ-
τεμπορική» και το παραθέτω αυτούσιο, σχετικά με
την υπόθεση Roe Vs Wade, της οποίας η απόφαση
του Ανώτατου Δικαστηρίου των ΗΠΑ αποτέλεσε ο-
ρόσημο για το μέλλον εκατοντάδων Αμερικανίδων,
κρίνοντας ότι το Σύνταγμα των Ηνωμένων Πο-
λιτειών προστατεύει την ελευθερία μιας εγκύου
γυναίκας να επιλέξει να προχωρήσει σε άμ-
βλωση χωρίς υπερβολικούς κυβερνητικούς
περιορισμούς, καταρρίπτοντας πολλούς ομο-
σπονδιακούς και πολιτειακούς νόμους των ΗΠΑ
για τις αμβλώσεις.

Το 1973 , η δικηγόρος Σάρα Γουέντινγκτον και η
συνάδελφός της Λίντα Κόφι ανέλαβαν ομαδική προ-
σφυγή εξ ονόματος μίας εγκύου που αμφισβητούσε
νόμο της πολιτείας τού Τέξας που απαγόρευε τις αμ-
βλώσεις. Η υπόθεση «Jane Roe» (το πραγματικό της
όνομα ήταν Νόρμα ΜακΚόρβεϊ) έφθασε τελικά ε-
νώπιον του Ανωτάτου Δικαστηρίου που έκρινε υπέρ
του δικαιώματος στην άμβλωση. Υπερασπιστής του
νόμου κατά των αμβλώσεων ήταν ο Henry Wade,
εισαγγελέας της κομητείας του Ντάλας.

Η ΜακΚόρβεϊ ήθελε να προχωρήσει σε άμβλω-
ση, αλλά ζούσε στο Τέξας, όπου η άμβλωση ήταν
παράνομη. Οι δύο γυναίκες δικηγόροι κατέθεσαν
αγωγή για λογαριασμό της στο ομοσπονδιακό δικα-
στήριο των ΗΠΑ, ισχυριζόμενες ότι οι νόμοι του
Τέξας για τις αμβλώσεις ήταν αντισυνταγματικοί.

Μια ομάδα τριών δικαστών του Περιφερειακού
Δικαστηρίου των ΗΠΑ για τη Βόρεια Περιφέρεια
του Τέξας εξέτασε την υπόθεση και αποφάσισε υ-
πέρ της. Συγκεκριμένα, τον Ιανουάριο του 1973, το

Ανώτατο Δικαστήριο εξέδωσε απόφαση 7-2 υπέρ
τής ΜακΚόρβεϊ, αποφασίζοντας ότι η ρήτρα Due
Process της δέκατης τέταρτης τροποποίησης του
Συντάγματος των Ηνωμένων Πολιτειών παρέχει το
«δικαίωμα στην ιδιωτική ζωή» προστατεύοντας
το δικαίωμα μιας εγκύου να επιλέξει εάν θα κάνει έ-
κτρωση. 

Και τώρα, τι; 
Διαδηλώσεις και συγκρούσεις και ξύλο και ατελεί-
ωτες κόντρες μεταξύ των Πολιτειών που καλούνται
να αποφασίσουν τι θα πράξει η κάθε μια ξεχωρι-
στά. Ήδη 13 πολιτείες έδειξαν πόσο «καλά παιδιά»
είναι και υπάκουσαν άμεσα στην απόφαση του δι-
καστηρίου, κλείνοντας κλινικές, ακυρώνοντας ρα-
ντεβού και φυσικά αποσύροντας χάπια και φαρμα-
κευτικές αγωγές που αποτελούν εμπόδιο στη δια-
δικασία της κύησης. Χαρακτηριστικά, είδα πλάνα
οπαδών της απόφασης να στήνουν καρτέρι στις κλι-
νικές και να διώχνουν αυτοκίνητα, ουρλιάζοντας:
«Κάνε πίσω και φύγε από αυτόν τον τόπο της
αμαρτίας, από αυτόν τον κακό τόπο».

Για να μιλήσω και λίγο με αριθμούς, 33 εκατομ-
μύρια Αμερικανές μένουν πλέον «ανάπηρες» από
ελεύθερη βούληση. Ανίκανες να αποφασίσουν για
το σώμα τους. Υποχρεωμένες να υπακούσουν στα
«πρέπει» του νόμου. Καταδικασμένες να κυοφορή-
σουν θέλοντας και μη ένα πλασματάκι που ίσως να
μη θεωρούν ότι θα του εξασφαλίσουν μια καλή ζωή
για πολλούς λόγους. Και καλά. οι πλούσιες δεν θα
χαθούν. Πάνε σε άλλη
πολιτεία και ούτε γάτα
ούτε ζημιά. Οι άλλες; Θα
καταλήξουν σε κάποιο
σκοτεινό δρομάκι, στα
χέρια ενός κομπογιαν-
νίτη –κατά πάσα πιθα-
νότητα– που θα εκμε-
ταλλευτεί την ανάγκη
τους και που σίγουρα θα
τις εκβιάσει στο μέλλον
χρησιμοποιώντας το
«μυστικό» τους… 

Αυτή είναι η «Ιερότη-
τα της ζωής» που τόσο
θερμά υπερασπίζεστε;
Αυτή είναι η Αμερική
που ονειρεύονται όλοι; 

Μια χώρα που προτι-
μά να γεννηθεί ένα παι-
δί από μια έφηβη ή από
μια πολύτεκνη που δεν
αντέχει να μεγαλώσει α-
κόμα ένα ή από μια γυναίκα που πιθανών να κου-
βαλά κάτι κληρονομικό από γενιά σε γενιά ή από
μια καριερίστα που συνειδητά γνωρίζει ότι δεν θα
προσφέρει την απαιτούμενη φροντίδα και χρόνο
στο μωρό της ή προτιμά επίσης να έρθει ένα παιδί
στο κόσμο ως προϊόν… βιασμού;

Θα επανέλθω λοιπόν στο σημείο που ανέφερα
στην εισαγωγή του άρθρου μου, λέγοντας ότι «τρό-
μαξα». Ξέρω και ξέρετε πως όλες οι χώρες γυρίζουν
γύρω από το γαϊτανάκι των ΗΠΑ. Ό,τι ξεκινά από ε-
κεί εξαπλώνεται ραγδαία. 

Δεν θέλω να κάνω μαύρες σκέψεις. Από «αμερι-
κανιές» προτιμώ την Black Friday, το Gay Pride, τα
McDonalds και το Netflix, γιατί μου φέρνουν χαρά. 

Εύχομαι να παραμείνουμε σε αυτά. 
Εύχομαι να μη χρειαστεί ποτέ να φιμωθώ, να κρυ-

φτώ ή να παρανομήσω για να νιώσω Άνθρωπος.
Εύχομαι η Αμερική να θυμηθεί τον πρώτο της

Πρόεδρο, George Washington, που έλεγε πως «η
ευτυχία και το ηθικό καθήκον είναι άρρηκτα συνδεδε-
μένα», για το καλό όλων μας.

Το «εκεί» δεν είναι τόσο μακριά από το δικό μας
«εδώ»…

 Το άκρως συντηρητικό
Ανώτατο Δικαστήριο

των ΗΠΑ ακύρωσε μια
απόφαση-ορόσημο, που
εδώ και περίπου 50 χρόνια
διασφάλιζε το
συνταγματικό δικαίωμα
των Αμερικανίδων στην
άμβλωση, η οποία όμως
δεν έγινε ποτέ αποδεκτή
από τη θρησκευόμενη
δεξιά, στέλνοντας όλους
εμάς στον διάολο 
(για να μιλήσω και 
στη γλώσσα τους).
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της «Άποψης» 
αποκαλύψεις και
«καυτά» θέματα 

για όλους 
και για όλα


 ▶ΣΕΛ. 18




νηνεμία πριν την τρικυμία

Βαγγέλη μου, τάκη μου…

ΜπΑγερν ΜονΑχου:
Η ομάδα-μύθος 
που κυνηγήθηκε 
από τον χίτλερ

 

▶ΣΕΛ. 20




▶ΣΕΛ. 22

1 Με τον Κλάτενμπεργκ καθ΄οδόν για τις πυραμίδες, η μάχη για την επαγγελματική
διαιτησία αργότερα. Μέχρι τότε αγάπες και λουλούδια…   ▶ΣΕΛ. 16-17







 
▶ΣΕΛ. 21

1 Οι Βαυαροί έχουν δημιουργήσει έναν σύλλογο 
πρότυπο που δεν σπαταλά χρήματα αλλά σαρώνει τους 
τίτλους. Στο τιμόνι σπουδαίοι ποδοσφαιριστές, ζηλευτή 
ακαδημία, και χορηγοί-επενδυτές στηρίζουν μια ομάδα

που απέσυρε το 12 της φανέλας για τον κόσμο της



▶ΣΕΛ. 19

ΙστορΙκεσ «κλοπεσ»:
Από την «λεωφόρο»
στην Φιλαδέλφεια

Οι ποδοσφαιριστές που έκαναν το δρομολόγιο
από τον Παναθηναϊκό στην ΑΕΚ και προκάλε-
σαν ντόρο γύρω από την μεταγραφή τους…
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